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  المقدمه

  
  

بسم االله الرحمن الرحيم والصلاة والѧسلام علѧى سѧيدنا محمѧد أشѧرف الخلѧق وخѧاتم النبѧين                     
  .وعلى أل بيته وصحبه الطيبين الطاهرين

  
فها أنذا أضع بين يدي القاريء العربي نتاج جهد بѧضعة أشѧهر مѧن العمѧل الجѧاد         , أما بعد   

لمبѧاديء وأساسѧيات البرمجѧه بلغѧة     )  وحده لأن الكمال الله ( ب ليكون هذا الكتاب شبه آامل       ووالدؤ
  .البرمجه باسكال 

  
                          فѧѧѧѧي( Niklaus Wirth ) قبѧѧѧѧل لقѧѧѧѧد طѧѧѧѧورت لغѧѧѧѧة البرمجѧѧѧѧه باسѧѧѧѧكال مѧѧѧѧن     

(  Eidgenossische Technische Hochschule in Zurich )    نѧشتقه مѧي مѧة  وهѧلغ 
وتѧستخدم لغѧة البرمجѧه    ..  بالأسѧتخدام   ولكن بأمكانيات أفضل مѧع سѧهوله  ( Algol 60 )البرمجه 

  .باسكال الأن بشكل واسع آلغة برمجه مفيده ممكن تنفيذها بكفاءه وهي أداة تعليميه ممتازه 
من المهم أن أذآѧر بقلѧة المѧصادر العربيѧه فѧي المجѧالات العلميѧه بѧشكل عѧام والتѧي تѧشكل                  

هامه متواضعه عسى أن يكون مفيدا      لذا آان هذا الكتاب أس    , عائقا أمام المعرفه في الوطن العربي       
وتوخيت الأجتهاد فѧي ترجمѧة      , تعلم البرمجه وخصوصا البرمجه بلغة البرمجه باسكال        بللراغبين  

 نظѧѧرا لعѧѧدم وجѧѧود ترجمѧѧه عربيѧѧه معتمѧѧده لمѧѧصطلحات  المѧѧصطلحات الأجنبيѧѧه الѧѧى اللغѧѧه العربيѧѧه 
أخѧذا   المفهѧوم الحقيقѧي لهѧا    بمѧا يتناسѧب وسѧهولة فهمهѧا مѧن قبѧل القѧاريء وقربهѧا مѧن            و   ,البرمجه

..   ذآر المصطلح الأجنبي مѧع مѧا يقابلѧه مѧن ترجمѧه عنѧد أول ورود لѧه فѧي الكتѧاب                       بنظر الأعتبار 
وبالتأآيد فأن هذا العمل لايعد مرجعѧا باللغѧه العربيѧه لمѧصطلحات البرمجѧه لأن هنѧاك مѧن يكѧرس                      

  . للعمل في هذا المجال جهده ووقته
  

الأساسѧѧيه العامѧѧه للبرمجѧѧه والتѧѧي تѧѧستخدم مѧѧع لغѧѧة البرمجѧѧه   يبѧѧدأ الكتѧѧاب بѧѧشرح المفѧѧاهيم  
يتѧѧضمن ف الفѧѧصل الثѧاني  أمѧا  , وهѧѧي بѧشكل عѧѧام مѧشترآه بѧѧين الكثيѧر مѧѧن لغѧات البرمجѧѧه    , باسѧكال  

بينما آѧرس الفѧصل الثالѧث        ,  وآيفية أستخدامها بشكل آفوء     لأوامر الأدخال والأخراج   شرحا وافيا 
 رابѧع  الفѧصل ال   تنѧاول و , حѧدى الرآѧائز المهمѧه فѧي البرمجѧه          والتѧي تعѧد أ     لعبارات القرار والتكرار  

  الأجѧѧراءات والѧѧدوالخѧѧامس الѧѧى الفѧѧصل البينمѧѧا تطѧѧرق, لمѧѧصفوفات بنوعيهѧѧا الأحاديѧѧه والثنائيѧѧه ا
 , لدوال المستخدمه مع الѧسلاسل الحرفيѧه      ا  نسبي وسعبتشرح  ي سادس الفصل ال  ,وآيفية أستخدامها   

  . لأنواع والمجموعات وأخيرا تم الختام مع ا
  

لقد حاولت جاهدا أن أبسط المواضيع التي تطرقت لها بشكل آبير وأسهبت بعض الѧشيء               
 وهѧѧي جميعѧѧا نتѧѧاج خبرتѧѧي فѧѧي فѧѧي شѧѧرحها لأسѧѧهل علѧѧى القѧѧاريء التواصѧѧل مѧѧع مواضѧѧيع الكتѧѧاب 

دئين وأرى أن هذا الكتاب ممكن أن يكون مرجعا جيدا للمبتѧ          , تدريس هذه الماده لعدد من السنوات       
 لمѧن يرغѧب تعلѧم لغѧات      وهو ممكن أن يوفر الأساس الجيѧد      ,في البرمجه وآذلك لأصحاب الخبره      

  .برمجه أخرى 
  

 وفي آل الفصول تم الأستعانه بأمثله توضيحيه وآانت الفقره الأخيره لكل فѧصل تحتѧوي               
 تقنيѧѧات علѧѧى عѧѧدد لابѧѧأس بѧѧه مѧѧن الأمثلѧѧه المحلولѧѧه والتѧѧي تѧѧم أنتقائهѧѧا لتوضѧѧيح حѧѧالات مختلفѧѧه مѧѧن 

ممѧا   البرمجه أضافه الى التنوع بطرق الحل لهذه الأمثله والأمثله الأخرى ضمن الفقرات الأخѧرى   



وبالرغم من قѧصر هѧذه البѧرامج وبѧساطتها لكنهѧا            , يساعد القاريء على الألمام بطرق حل مختلفه        
وذجي وذلѧѧك  الكثيѧѧر مѧѧن حلѧول الأمثلѧѧه لا تمثѧѧل الحѧѧل النمѧѧ  وأود أن أاآѧѧد أن ,آاملѧه وليѧѧست أجѧѧزاء 

وبأمكѧان القѧاريء أن يفهѧم        , لأني رآزت على توضيح تقنيات وطرق حلول مختلفه لزيѧادة الفائѧده           
 ولكѧѧن ننѧѧصح بѧѧأن تطبѧѧق هѧѧذه البѧѧرامج وتنفѧѧذ علѧѧى     ,هѧѧذه البѧѧرامج بѧѧشكل جيѧѧد مѧѧن خѧѧلال قرائتهѧѧا  

  .الحاسب لزيادة أدراآها وفهمها 
  .أرجو من االله أن يتقبل مني هذا العمل خالصا لوجهه 

  :وأني مستعد لسماع أرائكم ومقترحاتكم والأجابه عن أسئلتكم من خلال البريد الألكتروني أدناه 
Comp_dep_educ@yahoo.com 
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1 نضال خضير العبادي. تأليف  د/  باسكال  البرمجه البرمجه بلغةأساسيات

  الفصل الأول
  

   باسكال البرمجهمدخل الى البرمجه بلغة
  
  

 المقدمه   1.1
  
  
  , عѧداد وجبѧه غذائيѧه     أ ةوصѧف ب يمكننѧا تѧشبيهها    , زاتايعѧ لأاليѧه مѧن ا    ت مت  سلѧسله  البرنامج هو    

أمتѧѧدادا طѧѧول أ  بأنهѧѧا بѧѧرامج الحاسѧѧوب بѧѧشكل عѧѧاموتتميѧѧز عنهѧѧا. نمѧѧوذج حياآѧѧه  أو , النوتѧѧه الموسѧѧيقيه
 تعريف لابد من  البرمجه    موضوع الخوض في و  الشروع   وقبل.  فائقتين   دقه وعنايه ستدعي  وآتابتها ت 

  . لاحقاتأتيبعض المصطلحات التي 
  

  بعض الصفات العامه للبرنامج 1.2
  
والѧى   , ( Programmer )يحتاج البرنامج بѧصوره عامѧه الѧى مѧن يكتبѧه وهѧو المبѧرمج         •
 الأيعѧازات أو الأوامѧر        ( Execution OR Running ) لتفѧسير وتنفيѧذ   ( Processor )المعѧالج  

( Instructions OR Commands ) ,  وتسمى عملية تنفيذ آامل البرنامج المعالجه( Process ) 
 

خѧѧر حѧѧسب لأ بعѧѧد ا( instruction ) يعѧѧاز أي أ (هتاليѧ مت  بѧѧصورهن تنفيѧذ البرنѧѧامج يѧѧتم أ •
يعѧѧاز وينفѧѧذ ثѧѧم الثѧѧاني  أول أ بѧѧأ نبѧѧدنأهѧѧذا يعنѧѧي . خبѧѧار خارجيѧѧا عѧѧن غيѧѧر ذلѧѧك لأمѧѧالم يѧѧتم ا, ) تسلѧѧسلها

مѧسبقا  ده در بطريقѧه محѧ  غيѧ ن يأهѧذا النمѧوذج ممكѧن       . خيريعاز الأ والثالث وهكذا لحين الوصول الى الأ     
      ن يѧتم تكѧرار جѧزء مѧن البرنѧامج وحѧسب تحديѧدات المبѧرمج                أبشكل جيѧد مѧن قبѧل المبѧرمج آمѧا يمكѧن              

 . )  يتم تكرار مقطع من نوته موسيقيهاٍ مثلم(
 

ثير عبѧاره   أ مثلا فѧي القطعѧه الموسѧيقيه يكѧون هѧذا التѧ             ..ثيرأن يكون له ت   أي برنامج يجب    أ •
و أمѧѧا مطبوعѧѧه  أ,  ثير يكѧѧون علѧѧى شѧѧكل مخرجѧѧات  أمѧѧا فѧѧي بѧѧرامج الحاسѧѧوب هѧѧذا التѧѧ   أ , عѧѧن صѧѧوت 

 . معروضه على الشاشه
 

 ةمѧѧثلا فѧѧي وصѧѧف (ثير المطلѧѧوب أشѧѧياء محѧѧدده للوصѧѧول الѧѧى التѧѧأآѧѧل برنѧѧامج يعمѧѧل علѧѧى  •
هѧذه  أما فѧي البѧرامج فѧأن        , )  وغيرها, الخضار, ن تكون اللحوم    أاد الطعام فان هذه الاشياء ممكن       عدأ

 . الاشياء تكون بيانات
 

و البيانѧات التѧي سѧيتم       أعلان المسبق عن المتغيرات     لأن يتم ا  أفي العديد من البرامج يجب       •
داءا بتن تحتوي الوصفه ا   أيث يجب    طعام ح  ةعداد وجب أ ةهذا مشابه لعملي    (نواعهاأ ةدامها وماهي خستأ

 . ) اتهاي المواد التي ستستخدم وآمةماهي
 

 الѧى المعѧالج     هاتخѧاذ قѧرار تنفيѧذ     أن يتѧرك    أيعѧازات ربمѧا تكѧون هنѧاك حاجѧه           في بعѧض الأ    •
طѧه  اعنѧد تѧوفر الطم    " ب فѧي الوصѧفه مѧا يلѧي          تѧ  طعѧام يك   ةعѧداد وجبѧ   أعند   ( فمثلا   ..وفقا لشروط معينه  

 . ) " ع القشر في خلاف ذلك يستخدم معجون الطماطمالطازجه تستخدم بعد نز
عليѧѧه .  آثѧѧر مѧѧن مѧѧرهلأيعѧѧازات و مجموعѧѧه مѧѧن الأأيعѧѧاز أربمѧѧا تكѧѧون هنѧѧاك حاجѧѧه لتنفيѧѧذ  •

مѧا بتحديѧد   أنجѧاز ذلѧك    أ ممكن    .  ن عدد مرات التكرار يجب ان تحدد      أيعاز يراد تكراره ف   أطالما هناك   



2 نضال خضير العبادي. تأليف  د/  باسكال  البرمجه البرمجه بلغةأساسيات

و بفحص حالѧه تكѧون مѧن ضѧمن     أ)  دقيقه 30 ةلنار لمد ضع الطعام على ا    يو مثلا (عدد مرات التكرار    
 ) .ن ينضج أضع الطعام على النار لحين مثلا و (العمليه 

 
  IDENTIFIERS   المعرفات 1.3

  
  :  آل البرامج تحتوي على نوعين من الرموز

  
 باسѧكال  تѧستخدم هѧذه        ة البرمجѧه  ففѧي لغѧ   ..  الرموز التي تعود الى اللغѧه       ي وه  ..النوع الاول 

و أ ( - , + , = : , ( ) , ; , : )ثنѧين مثѧل   أو أن تكѧون علѧى شѧكل رمѧز واحѧد      أمѧا  أ  بطѧريقتين الرمѧوز 
   : تسمى الكلمات المحجوزه مثلعلى شكل آلمات

  
( begin , if , else , repeat , while, until , then , end )  

  
ن تكѧѧون أ مѧѧاأ وهѧѧي عبѧѧاره عѧѧن رمѧѧوز تѧѧستخدم فѧѧي البѧѧرامج ف  المعرفѧѧات هѧѧو  ..النѧѧوع الثѧѧاني
  معرفات قياسيه مثل

  
            ( integer , real , write, sqrt …etc)  

  
يѧضا  أخيѧره نѧسميها     لأ هѧذه المعرفѧات ا     . ختيارهѧا مѧن قبѧل المبѧرمج       أن تكون معرفѧات يѧتم       أو  أ
آثر يستخدم فѧي البرنѧامج ليѧشير الѧى محتѧوى موقѧع       أو أ هو رمز المتغير و( variables ) المتغيرات
  .ره في الذاآ

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

, نها مجموعه من المواقع التي تخزن فيهѧا المعلومѧات       أ الجهاز على    ةمن الممكن تصور ذاآر   
رقѧام بعنѧاوين   لأتعرف هѧذه ا ,  دأ من الصفر وتنتهي بحجم الذاآره   هذه المواقع مرقمه بشكل متسلسل تب     

ستطيع الوصѧول اليѧه سѧريعا     ملصقه على أحد المواقع بحيث ته عنونةسم المتغير بطاقأ سيمثل   الذاآره
 لذا فان المتغير سيѧشير الѧى احѧد هѧذه العنѧاوين       (  العناوين الحقيقية في الذاآرةةدون الحاجه الى معرف  

  المتغيѧر  سيذهب الى العنوان الذي يشير لѧه  ( compiler ) المترجم وعند وضع قيمه في المتغير فان
ن المتѧرجم يѧذهب الѧى العنѧوان الѧذي           أ المتغيѧر فѧ    ن  نعѧرف قيمѧة     أه القيمه وآذلك عنѧدما نريѧد        فيويضع  

ي هѧذه الفكѧره والتѧي تبѧين بعѧض المواقѧع              يعرض الشكل التال   . ) يشير له المتغير ويقرأ القيمه التي فيه      
  . في الذاآرة والتي ممكن ان يشير اليها المتغير

  

   :// المتغير
  

و أالمتغير هو مكان , غلب لغات البرمجه فأن المتغير هو مكان لتخزين المعلومات أفي 
 هذه القيمه فيما ةستعادأمكانيه أموقع في ذاآرة الجهاز حيث يمكن تخزين قيمه بداخله ثم 

  .بعد 
 ) .وممكن حرف واحد أو تعبير منطقي ( والمتغير هو أسم يمثل برقم أو سلسله حرفيه 



3 نضال خضير العبادي. تأليف  د/  باسكال  البرمجه البرمجه بلغةأساسيات

  
  
  بعض مواقع الذاآره:  ) 1.1(                        شكل رقم   
  
  

ول أن يكѧون  أرقام على أو حروف وأ,  حروف   ةمجموع,  من حرف واحد      المتغيرات  تتكون
   مثل رمز حرف

( x , b , ad,  jasim , endofpoint , hind6 , x345 )هذه جميعا متغيرات مقبوله .  
  
 والѧسبب  ( first name , next.word , 15may )ما المتغيرات التاليѧه فهѧي غيѧر مقبولѧه     أ

 بѧرقم وهѧذه   أخيѧر فهѧو يبѧد    لأمѧا ا  أ يحتѧوي علѧى فѧراغ والثѧاني يحتѧوي علѧى نقطѧه                وللأن المتغير ا  أهو  
  . عها غير مقبوله في البرنامجيجم

عѧلان عѧن المتغيѧر    علان عن المتغيѧرات حيѧث يѧتم الأ   ول ظهور للمتغير يكون في قسم الأ     أن  أ
, ( string )  ينѧص آتѧاب   , ( real ) آѧسر ,  مثلا ( integer ) ي هل هو رقم صحيح أ(ويحدد نوعه 

ن أله مهمѧه ويفѧضل   ألمبѧرمج تعتبѧر مѧس   ل ابѧ مѧن ق ختيار المتغيѧر  ن أأ.  ) الخ...( character ) حرف 
 مѧع الجمѧع   ( sum )سѧتخدام المتغيѧر   أغير فمثلا يفѧضل  جله المتيعكس المتغير المعنى الذي بستخدم لأ

ن لا يكون المتغيѧر     ألك يفضل    وآذ  ,ي اشكال أخر فان ذلك سوف لا يؤدي الى        أستخدم متغير   أذا ما   أو
سѧتخدام متغيѧر متكѧون مѧن حѧرف واحѧد عنѧدما نѧستخدمه فѧي برنѧامج قѧصير ولا                       أفمѧثلا يفѧضل     ل  طوي

جزاء متكرره في برنامج    أيستخدم بشكل متكرر وب   وستخدام متغير من حرف واحد       أ ماأ, يتكرر آثيرا   
  .جنه لا يعيق عمل البرنامأختيار سيء بالرغم من أنه يعتبر أطويل ف

  
  CONSTANTSالثوابت   1.4

   
 ربما تكون معروفه مѧسبقا قبѧل تنفيѧذ البرنѧامج ولا             ستخدام قيم أ  في بعض البرامج نحتاج الى      

  3.1415926585   )(  والتѧي تكѧون قيمتهѧا   )  Л( النسبه الثابتѧه  ن تتغير داخل البرنامج مثل أيمكن 
ا هѧ جميع,  الѧى متغيѧر      سندي قيمѧه ممكѧن أن تѧ       و أ أ سواء آانت ذات قيمه معروفه مسبقا        هذه القيم الثابته  

عѧلان عѧن    لأعѧلان عѧن الثوابѧت وهѧذا الحقѧل يѧسبق حقѧل ا              لأ يدعى حقل ا   ن تعرف بحقل خاص   أ ممكن
   :ا يليمالمتغيرات وآ

  
Const   
    Pi = 3.1413926535 ; 
   Error = ' Run_Time Error ' ; 
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  :أسباب أستخدام الثوابت 
  
دم بشكل متكرر داخل البرنامج فأن المبرنج يفضل أن يصفه أذا آان هناك عدد يستخ •

وبعدها بالأمكان أستخدام الأسم الموصوف في , بأسم ضمن حقل الأعلان عن الثوابت 
 .القسم التنفيذي 

 
 والتي من الممكن أستخدام حقل الثوابت لتسمية متغيرات من نوع السلاسل الحرفيه •

  . تستخدم بشكل متكرر في مخرجات البرنامج
ممكن أن , نفرض أننا نحتاج الى طباعة أسم جامعه مثلا بشكل متكرر في البرنامج : مثال 

  :نقوم بمايلي 
 

     Const 
          University = 'Al _ Mustnsirah university ' ; 
          Underline = '----------------------------------------------' ; 
  

  :أستخدام الأسماء المعرفه آثوابت في البرنامج وآما يليالأن من الممكن 
  

         Writeln ( university ) ; 
         Writeln ( underline ) ; 

  
   DATAالبيانات  1.5

  
 المتغيѧر   ةن قيمѧ  أ( ه  و متغيѧر  أ ه ثابتѧ   قيمتѧه  كѧون تن  أمѧا   أآل عنصر مѧن البيانѧات فѧي البرنѧامج           

ن يكѧون لѧه نѧوع    أ في البرنامج يجب )والذي هو بيانات (  آل متغير). ربما تتغير خلال تنفيذ البرنامج   
وآѧذلك تحѧدد العمليѧات    ,   هѧذا المتغيѧر  ةلازمه لقيمѧ  لحه الخزنيه ا   وبموجب هذا النوع سيتم تحديد المسا     

    : باسكال هي البرمجهةنواع القياسيه التي تستخدم في لغلأوا. ها على هذا المتغيرؤجراأالتي ممكن 
  

 INTEGERS  لصحيحهالاعداد ا 1.5.1
   
 فالѧصفر عѧدد     .عداد الموجبه والسالبه التي لا تحتوي على آѧسر        لأعداد الصحيحه هي آل ا    لأ ا

هѧي ليѧست    ف ) -1.45 و   123.345(مѧا   أ  . يضا عدد صحيح  أ -23 هو عدد صحيح و      567 و   صحيح  
ف مѧѧن ب تختلѧѧووطѧѧأ قيمѧѧه لعѧѧدد صѧѧحيح ممكѧѧن تمثيلѧѧه فѧѧي الحاسѧѧ   أعلѧѧى قيمѧѧه و ان أ  .عѧѧداد صѧѧحيحهأ

  : يعازات التاليهلأسخدام اأب بوي حاسأ هذه القيم في ةويمكن معرف , خرلأب وحاس
  

  maxint على قيمه نستخدم                             أ ةلمعرف
  maxint -وطأ قيمه نستخدم                            أ ةلمعرف

  
. نيا سѧѧيؤدي الѧѧى حѧѧدوث خطѧѧأ سѧѧتخدام قѧѧيم خѧѧارج نطѧѧاق الحѧѧدود العليѧѧا والѧѧد  لأي محاولѧѧه أن أ

    ѧام فѧوع ا       أوبشكل عѧن نѧرات مѧستخدم       لأن المتغيѧصحيحه تѧداد الѧي         أعѧيه فѧات الرياضѧى العمليѧافه الѧض
  .العدادات والفهارس 

 ( Div , Mod , * , - , + )عѧداد الѧصحيحه هѧي    يه التѧي تѧستخدم مѧع الأ   ضѧ العلاقѧات الريا 
  ) .وحساب باقي القسمه , ه القسم, الضرب , الطرح ,  الجمع   ( وهي على التوالي
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ي التѧي تحتѧوي   أداد الحقيقيه  علأتستخدم للقسمه لكن مع ا    ( / ) ن العلامه   أن نلاحظ هنا    أيجب  
   آسور

  /:/مثله أ
  2 Div 3 = 0  
  2 / 3 = 0.66666667 
  5 Div 1 = 5 
  5 / 1 = 5.0 
  5 Div 2 = 2 
  2+3*4 = 14 

  20 = 4 * (3+2)                                                        ولاأهنا ينفذ داخل القوس         
  5 mod 2 = 1 
  7 mod 4 = 3 

  
        فѧѧي حقѧѧل الأعѧѧلان عѧѧن المتغيѧѧرات   باسѧѧكال  البرمجѧѧه الأعѧѧداد الѧѧصحيحه بلغѧѧة يѧѧصرح عѧѧن و

   .( integer )  بالداله)سنوضحها لاحقا ( 
  

      REAL NUMBERS   عداد الحقيقيهلأا 1.5.2
    

          10.0 , 356.67890- , 12.5 , 0.03مثѧل  عداد التي تحتوي على آسور لأ  وهي ا
   

           وهѧي (  / , * , - , + )هѧا عليهѧا فهѧي            ؤجراأمѧا العمليѧات الرياضѧيه التѧي ممكѧن      أ
فѧي    باسѧكال  لغѧة البرمجѧه    الأعѧداد الحقيقيѧه فѧي ب       يصرح عѧن   و ).القسمه  , الضرب  , الطرح  , الجمع  ( 

  .( Real ) حقل الأعلان عن المتغيرات بالداله
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ://ملاحظه 
  

القواعد التاليه .  صحيحه بدون آسر أو أرقام آسريه متمثل الأرقام بطريقتين فأما أرقا
  تطبق عند آتابة أرقام

 .ه لا يمكن أن تظهر في أي مكان في الرقم الفارز .1
للدلاله على آونه موجب أو + )  , -( ممكن أن تسبق الأرقام أحدى العلامتين  .2

 ) .يعتبر الرقم موجبا أذا لم تظهر أي من العلامتين أمامه ( سالب 
 ) 10( وذلك بأستبدال الرقم ( يمكن تمثيل الأرقام بطريقة العلامه العلميه   .3

 تكتب حسب العلامه العلميه آما ( x 10 -6 2.7 )مثلا الرقم  ) . ( E )بالحرف 
  .( 2.7E-6 )يلي 
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   ://ملاحظه 
  

    :أدناه بعض القواعد الهامه التي يجب أن تراعى عند آتابة العلاقات الرياضيه
  

 ( 1- )أن وضع أشارة السالب قبل المتغيرات هي مكافئه لضرب المتغير بالقيمه  .1
  .( x+y ) * 1- ممكن أن تكتب ال من  ( x+y ) –ت مثلا المتغيرا. 

 باسكال  البرمجهيجب أن تكتب العلاقات الرياضيه وفقا للطريقه التي تحددها لغة .2
العلاقه الرياضيه الأتيه : مثال . بحيث تذآر آل العلامات الرياضيه دون أختصار 

  لغة البرمجه هذه العلاقه لكي تكون مقبوله في( ( x1 + 3x2 )2  )غير مقبوله 
 العلاقه (  ( x1 + 3 * x2 ) * 2   ):   باسكال يجب أن تكتب بالشكل التالي 

 .الأولى هي التي تعودنا على أستخدامها في الرياضيات 
لأن ( الرقم السالب ممكن أن يرفع الى أي أس بشرط أن يكون الأس عدد صحيح  .3

رات بقدر الأس أذا الرقم المرفوع الى قيمه معينه سيضرب بنفسه عدد من الم
 ) .آان عدد صحيح ولا يهم فيما أذا آان الأساس سالب أو موجب 

وذلك لأن حساب ناتج الرقم ( لايجوز رفع القيمه السالبه الى أس آسري  .4
ويضرب هذا , م للأساس  ثالمرفوع الى أس آسري يتم بحساب اللوغاري

ريثم ث أن اللوغاوحي, وعندها يحسب معكوس اللوغاريثم , اللوغاريثم بالأس  
 ) .لايمكن أيجاد النتيجه للرقم السالب غير معرف لذا 

 xyz' + 34' )مثال . ها على السلاسل الحرفيه ؤالعمليات الرياضيه لايمكن أجرا .5
 هو سلسله حرفيه وليس رقم أو متغير ( xyz )  هذا غير مقبول وذلك لأن (

 ( quotation mark ) لاحظ أنه محصور بين علامتي أقتباس (   رقمي
 ) .للدلاله على أنه سلسله حرفيه 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ://ملاحظه 
  

   ممكن أستخدام قيم الأعداد الصحيحه في التعابير الرياضيه التي تستخدم الأعداد الحقيقيه
قيمه  + )    , – ,   ( *قيم لأي من العمليات فأذا آانت أحدى ال, ) ولا يمكن العكس ( 

  .حقيقيه فأن القيمه الأخرى تحول الى حقيقيه أليا قبل تطبيق العمليه 
 .تين يفيجب أن يكون آلا القيمتين حقيق( / )  القسمه ةأما عند أستخدام عملي
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 Charactersالرموز   1.5.3
  

 المفѧاتيح والتѧي     ةب والتي غالبا ما نجدها على لوح      و الرموز التي تستخدم في الحاس     ةوهي آاف 
         , ( a..z )و حѧروف صѧغيره  أ  ( A . . Z)رهبجديѧه سѧواء آانѧت حѧروف آبيѧ     لأتѧشمل الحѧروف ا  

                        المفѧѧѧѧѧѧاتيح مثѧѧѧѧѧѧل ةالرمѧѧѧѧѧѧوز الاخѧѧѧѧѧѧرى التѧѧѧѧѧѧي نراهѧѧѧѧѧѧا علѧѧѧѧѧѧى لوحѧѧѧѧѧѧ      , ( 9..0 )رقѧѧѧѧѧѧام لأا
( + , . , / , ? , # , ! , & , %  ..etc ) ة يصرح عنو.  وتستخدم بشكل مفردѧه  الرموز بلغѧالبرمج  

 مѧѧن  ولا توجѧѧد هنѧѧاك مجموعѧه خاصѧѧه . ( char )  حقѧل الأعѧѧلان عѧѧن المتغيѧرات بالدالѧѧه  باسѧكال فѧѧي 
ب الѧѧذي ولغѧѧة البرمجѧѧه باسѧѧكال تѧѧستخدم مجموعѧѧة الحѧѧروف للحاسѧѧ لغѧѧة البرمجѧѧه باسѧѧكال لأنالرمѧѧوز ل

  .تعمل عليه 
  :أن أآثر مجاميع الحروف أستخداما هما أثنان 

  
2 ASCII 

                (American Standard Code for Information International) 
3 EBCDIC 

           (Extended Binary Coded Decimal Information Code) 
 

.وآل منهم له صفاته الخاصه به   
 
 
 
 
 
 
 

  
  
  

  :مجموعة الحروف لها الخواص والصفات التاليه 
  

حيѧث أن هѧذه الحѧروف     ,  مختلѧف ( Ordinal Value )آѧل حѧرف لѧه عѧدد ترتيبѧي       .1
 . وفقا لأحد النظامين أعلاه بهمرت

                                      من فمثلا أذا آان آل, العدد الترتيبي  لتعيد قيمة ( Ord )وتستخدم الداله      
 ( ch1 , ch2 )           هما من نوع حروف( char ) وآان   

  
  ch2 ≠                 ch1       

  
≠   ord ( ch2 )   ord ( ch1 )                  فأن                          

  
  
  
  
 

 )متعاقبه ( كون مرتبه ومتتاليه يجب أن ت ) 0 .. 9( العدد الترتيبي للأرقام  .2

  ://ملاحظه 
  

  :هو واحد من أثنين  ) '  '( آل ما يكتب بين علامتي أقتباس 
 .أذا آان أآثر من رمز واحد فيعتبر سلسله حرفيه  .1
واحد فيعتبر حرف وممكن في بعض الحالات يعتبر سلسله أذا آان رمز  .2

  .حرفيه أذا آان معرف آذلك 

   ://ملاحظه 
  

  :العوامل الوحيده التي تستخدم مع المتغيرات الحرفيه هي
                    (  < ,  <=  ,  =  ,  > =  ,  >  ) 
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Ord ( '1' ) , ord ( '2' ) , ord ( '3' ) , …….., ord ( '9' ) 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ://ملاحظه 
  

            لذا فأن الداله ord ( ' 0 ' )  ≠  0في غالبية المجاميع الحرفيه فأن          
( ord )  لا تحول الأرقام الى القيمه المقابله .  

  ( num ) الى القيمه الرقميه المقابله ( ch )حول الرقم بالمتغير الحرفي لكي ن .3
  :فيجب أستخدام الصيغه التاليه 

  
            Num : = ord ( ch ) – ord ( ' 0 ' ) ; 

 
يجѧب أن تكѧون مرتبѧه     ( A , B , ….. , Z ) للأحѧرف الكبيѧره   هد الترتيبيѧ اعѧد الأ .4

 .وليس بالضروره أن تكون متعاقبه 
 
يجѧب أن  ) أذا وجѧدت  (  ( a , b , ….. , z ) للأحѧرف الѧصغيره   هد الترتيبيѧ اعѧد الأ .5

 .تكون مرتبه وليس بالضروره أن تكون متعاقبه 
 

ولكѧن لѧيس           , تؤآدان على أن تكѧون الحѧروف مرتبѧه هجائيѧا             ) 5  و      4(      أن الفقرتين   
   :( EBCDIC )ظام  في نفمثلا, بالضروره أن تكون لها أعداد ترتيبيه متعاقبه 

  
           Ord ( ' I ' ) = 201 
           Ord ( ' J ' ) = 209 

  
 فهѧي تأخѧذ معامѧل مѧن نѧوع عѧدد صѧحيح        ( ord ) تعمѧل عكѧس الدالѧه    ( chr )الدالѧه   .6

       ومدى عمل هذه الداله هѧو مѧدى عمѧل الدالѧه    , عطي القيمه الحرفيه المقابله له وت
.( ord )  

 
          num : = ord ( ch )  ;      
          ch : = chr ( num )  ; 

 
 ) num ≤0   ( 9   من نوع الأعѧداد الѧصحيحه    ( num )عمليا أذا ما أخذنا رقم  .7

 :فأن الحرف المقابل له هو وفقا للصيغه التاليه 
≤

  
          ch : = chr ( num + ord ( ' 0 ' )) ; 

  :مثلا 
      chr ( 3 + ord ( ' 0 ' ) )  =  ' 3 '   
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  STRINGسل الحرفيه السلا 1.5.4
  

آѧѧذلك يمكѧѧن أن تحتѧѧوي  ,  المبينѧѧه فѧѧي الفقѧѧره الѧѧسابقه   وهѧѧي عبѧѧاره عѧѧن متواليѧѧه مѧѧن الرمѧѧوز   
ويعتبر رمز ولكن لا يمكѧن أن تحتѧوي الѧسلاسل الحرفيѧه علѧى علامѧات                  السلاسل الحرفيه على فراغ     

العنѧѧاوين , أن الѧѧسلاسل الحرفيѧѧه تѧѧستخدم لتعريѧѧف المعلومѧѧات غيѧѧر الرقميѧѧه مثѧѧل الأسѧѧماء   . لأقتبѧѧاس ا
  .( 255 .. 0 ) باسكال هي  البرمجهن عدد الحروف التي تستوعبها السلسله الحرفيه بلغةأو, وغيرها

         لدالѧѧه باسѧѧكال فѧѧي حقѧѧل الأعѧѧلان عѧѧن المتغيѧѧرات با   البرمجѧѧه لغѧѧة فѧѧي السلѧѧسله الحرفيѧѧهيѧѧصرح عѧѧنو
( string ).  مثال  
  

'Xyz' 
'Ali Abbas' 
'Apollo-17' 
'Do you wish to try again' 

  
سل الحرفيѧه   آѧذلك فѧأن الأرقѧام عنѧدما تعѧرف مѧع الѧسلا             , الجمله الأخيره تعتبر سلسله حرفيѧه       

  .تعامل آرموز وليس أرقام 
  
  

   THE BOOLEAN EXPRESSIONSالتعابير المنطقيه  1.6
  

  
                   ) و  خطѧѧѧأ أصѧѧѧح  ( ثنتѧѧѧين وهمѧѧѧا  أ بحالѧѧѧه واحѧѧѧده مѧѧѧن    نتيجتهѧѧѧا التѧѧѧي تمثѧѧѧل رالتعѧѧѧابيوهѧѧѧي 

  (true  OR  false ) ,    وهناك ثلاث عوامل منطقيه   وهي(And , Or , Not ).   
عنѧدما   ) 0( والقيمѧه    ( TRUE ) عنѧدما يكѧون التعبيѧر     ) 1(  يعيѧد القيمѧه   التعبير المنطقيو

نѧواع  أن أ. و خطѧأ  أذا آѧان صѧح   أي تعبيѧر فيمѧا   أصѧف  لو  تستخدمهيو . ( FALSE ) يكون التعبير 
  . ( Boolean ) بالداله في حقل المتغيرات يصرح عنهاالمتغيرات التي تستخدم لهذا الغرض 

  
  

  LOGIC OPERATORS العمليات المنطقيه   1.6.1
  

 آѧل منهѧا يتعامѧل    ( AND , OR , NOT )نواع مѧن العمليѧات المنطقيѧه وهѧي     أهناك ثلاث 
 هѧѧذه التعѧѧابير لѧѧه تѧѧأثير مختلѧѧف علѧѧى آѧѧل واحѧѧد مѧѧن). ي التѧѧي تحتѧѧوي شѧѧرط أ( مѧѧع التعѧѧابير الѧѧشرطيه 

ن تѧѧستخدم بѧѧين أممكѧѧن ال  مѧѧنسѧѧتخدام هѧѧذه التعѧѧابير والتѧѧيأ ةمثلѧѧه تبѧѧين آيفيѧѧأدنѧѧاه أ. التعѧѧابير الѧѧشرطيه 
  .آثر من التعابير الشرطيهأو أتعبيرين 

  
• AND 

 

 

 

 If  (Str1 = 'a')  AND  (Str2 = 'b')  then  

  Writeln ( 'Yes, you got it right.' ) ; 



10 نضال خضير العبادي. تأليف  د/  باسكال  البرمجه البرمجه بلغةأساسيات

 ( And )    )و ( جدول الصدق للعامل  ) : 1.1(  جدول                

Expression 1 Expression 2 AND (result) 

true true true 
false true false 
true false false 
false false false 

  

• OR 

  

  

  

  

 ( Or )) أو ( للعامل  جدول الصدق  ) :1.2( جدول 

If  (Str1 = 'a')  OR  (Str2 = 'b') then  

writeln('Yes, you got it right.'); 

Expression 1 Expression 2 OR (result) 
true true true 
false true true 
true false true 
false false false 

  
  

• NOT 
 
  

 ( Not )) لا (  جدول الصدق للعامل  ) :1.3( جدول 
 

Input Output 
true false 
false true 
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   باسكال البرمجهأهم أنواع المتغيرات المستخدمه بلغة ) :  1.4 (جدول 
  

  

  جمالح  المدى  النوع
  )بايت (

  الملاحظات

Byte 0 .. 255       1  أعداد صحيحه  
  موجبه فقط

Word 0 .. 65535       2    أعداد صحيحه  
  موجبه فقط

       Shortint         -128 .. 127       1  أعداد صحيحه  

Longint -2146473648 … 2146473647       4   اد صحيحهأعد  

        Real  2.9x10-39 .. 1.7x1038      6  أعداد حقيقيه  

      Sigle 1.5x10-45 .. 3.4x1038       4 أعداد حقيقيه  

        Double       5.0x10-324 .. 1.7x10308      8  أعداد حقيقيه  

       Extended 3.4x10-4932 .. 1.1x104932      10  يهأعداد حقيق  

        Charغير رقميه  1        حرف واحد  

String 255 غير رقميه 255   حرف  

       Boolean          True / False       1  غير رقميه  

  ://ملاحظه 
  

 يختلف عѧن العѧاملين الѧسابقين حيѧث أنѧه يتقبѧل مѧدخل واحѧد ودائمѧا يعكѧس           ( NOT ) العامل 
حالة العبѧاره التѧي يѧدخل عليهѧا فѧأذا آانѧت صѧحيحه فيجعلهѧا خاطئѧه وأن آانѧت خاطئѧه يجعلهѧا                          

  .صحيحه

  
  
  
  
  
  
  

  
  
  

  ://ملاحظه 
  

هذا , لى حدوث خطأ  قيمه لمتغير من نوع معين خارج المدى المحدد له سيؤدي اسنادأن أ
 .الخطأ أما أن يوقف التنفيذ أو يؤدي الى ظهور نتائج غير متوقعه 
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  بعض الدوال المهمه المستخدمه مع لغة البرمجه باسكال ) : 1.5( جدول 

  
  مثال  الوظيفه  الداله

abs ه الأѧѧاد القيمѧѧهيجѧѧدد لمطلقѧѧلع 
يحول العدد الѧسالب     ( سالب

  )الى موجب 

Abs ( -5 ) = 5 

sqr أيجاد مربع عدد  Sqr ( 5 ) = 25 
sqrt        ددѧي لعѧذر التربيعѧأيجاد الج

  موجب
Sqrt ( 25 ) = 5.0000000000E+00 

sin ايجاد جيب زاويه  Sin ( 30 * Pi / 180 ) = 5.0000000000E-01 
cos أيجاد جيب تمام زاويه  Cos ( 60 * Pi / 180 ) = 5.0000000000E-01 

trunk       ىѧسريه الѧتحول الأعداد الك
أعداد صحيحه وذلك بحذف    

  الكسر

Trunk ( 5. 2431 ) = 5 
Trunk ( -5.6 ) = -5 

round  ىѧѧѧسري الѧѧѧدد الكѧѧѧرب العѧѧѧيق
  أقرب عدد صحيح 

Round ( 5.2431 ) = 5 
Round ( 5.765 ) = 6 
Round ( -5.8 ) = -6 

Int  ولѧѧѧى يحѧѧѧسري الѧѧѧدد الكѧѧѧالع
  عدد صحيح 

Int ( 2.31 ) = 2.0000000000E+00 

inc  رѧѧѧادة المتغيѧѧѧى زيѧѧѧل علѧѧѧيعم
بقѧѧѧدار واحѧѧѧد أو حѧѧѧسب مѧѧѧا   

  محدد

 x = 10 هي  ( x )نفرض أن قيمة 
 x = 11    ستؤدي الى ( inc ( x ) )فأن عليه 

 x = 14 ستؤدي الى  (inc ( x, 4 ) )أما 
dec      دارѧتقليص قيمة المتغير بمق

  احد أو حسب ما محددو
  x = 15 هي      ( x )نفرض أن قيمة 

  x = 14 ستؤدي الى  ( dec ( x ) )فأن عليه 
 x = 10 ستؤدي الى ( dec ( x , 5 ) )أما 

pred  سابقهѧѧѧѧѧѧѧه الѧѧѧѧѧѧѧي القيمѧѧѧѧѧѧѧتعط 
  للمتغير

 ( pred ( x ) = 9 ) فأن ( x = 10 )أذا آانت 

succ ه اѧѧѧѧѧѧѧي القيمѧѧѧѧѧѧѧه لتعطѧѧѧѧѧѧѧلاحق
  للمتغير

 ( succ ( x ) = 11) فأن ( x = 10 )أذا آانت 

odd      يفحص المتغير فيما أذا آان
 ونتيجتѧѧѧه عѧѧѧدد فѧѧѧردي أم لا 
  تكون صح أو خطأ

   فأن( x = 9 )أذا آانت 
( odd ( x ) ) ستكون ( true ) 

ln   اريتمѧѧѧѧѧة اللوغѧѧѧѧѧي قيمѧѧѧѧѧتعط
أي للأسѧѧѧѧѧѧѧاس  ( الطبيعѧѧѧѧѧѧѧي 

( e )(   

Ln ( 8 ) = 2.0794415417E+0 

  
  



13 نضال خضير العبادي. تأليف  د/  باسكال  البرمجه البرمجه بلغةأساسيات

  :ملاحظه   
  

الدوال القياسيه وهي الدوال المعرفه ضمن لغة البرمجه .. هناك نوعان من الدوال 
ودوال تعرف من قبل المستخدم والتي سنشرحها ,  ) 1.5(  الجدول مثل الدوال في
  .لخامسفي الفصل ا

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  ://ملاحظه   

  
بما يسمى ) في لغة البرمجه باسكال  ( تقاس الزوايا في الدوال التي تستخدم الزوايا

,  وليس بالدرجات آما هو الحال في الرياضيات ( Radians ) بالنصف قطريه 
الى النصف قطريه نتبع  من القياس بالدرجات ( angle )ولتحويل  أي زاويه 

  :العلاقه التاليه 
  

     Angle ( in radians ) : =  angle ( in degree ) * Pi / 180

 هي النسبه الثابته وهي من القيم المخزونه في لغة البرمجه باسكال ( Pi )ث أن حي
   .( 3.1415926535897932385 )وسيعوض عنها أليا بقيمتها البالغه 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ://ملاحظه 
  

    Ord ( true ) = 1
    Ord ( false ) = 0
    Pred ( true ) = false
    Succ ( false ) = true 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  NUMBERS GENERATION RANDOM توليد الأرقام العشوائي  1.7
  

وهѧذا ممكѧن فѧي لغѧة البرمجѧه باسѧكال وذلѧك مѧن             تحتاج بعض التطبيقات الى أستخدام أرقام عѧشوائيه         
وهѧو يعمѧل وفقѧا لمѧا     ,  الذي يعمل على توليد رقم بѧشكل عѧشوائي   ( Random )خلال أستخدام الأمر 

  :يلي 
 آتابѧة  ( Random ) حيѧث يجѧب أن يѧسبق أسѧتخدام الأمѧر      ( Randomize )خدم مѧع الأمѧر   يست •

 سѧيولد أرقѧام عѧشوائيه تتѧراوح قيمهѧا      ( Random )وبذلك فأن الأمر  , ( Randomize )الأمر 
 :مثال   )أي أرقام آسريه موجبه قيمتها أقل من واحد  ( )غير داخل  ( بين الصفر والواحد
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    Randomize ; 
   X : = random ; 

 
وفي آل مره يتم تنفيذ هذا الأمر سنحصل على قيمه  ( x < 1 => 0 ) تكون قيمته ( x )هنا المتغير 

  .جديده ضمن نفس المدى 
  
 على أن ( Random ) أيضا ثم الأمر ( Randomize )مر لأالطريقه الثانيه هي بأستخدام ا •

أي أنه سيولد  ( وب أيجاد الرقم العشوائي ضمنه على المدى المطل( Random )يحتوي الأمر 
 )أعداد صحيحه موجبه عشوائيا تتراوح قيمها بين الصفر والعدد المحدد بين القوسين بعد 

Random ) مثال , ) والذي يمثل الحد الأعلى:  
  

    Randomize ; 
    X : = random ( 100 ) ; 

 
  

 وفѧي آѧل مѧره يعѧاد تنفيѧذ هѧذا الأمѧر سنحѧصل         ( 0 <=  x  <  100 )  ( x ) قيمѧة المتغيѧر   تكѧون هنا 
  . أن المدى المحدد يمكن تغيره حسب طبيعة التطبيق المراد تنفيذه .على قيمه جديده 

  
 وبѧدلا  ( Randomize ) هي بدون أستخدام الأمر ( Random )الطريقه الثالثه لأستخدام الأمر  •

 ) على أن يتم أسناد قيمه للمتغيѧر  ( Random ) قبل الأمر ( Randseed )منه نستخدم المتغير 
Randseed )  ,          تولدانѧسابقتين سѧريقتين الѧضل لأن الطѧي الأفѧري هѧة نظѧن وجهѧه مѧهذه الطريق

بينمѧا  , نفس مجموعة القيم عند أيقѧاف البرنѧامج وأعѧادة تنفيѧذه ممѧا لا يѧؤدي الѧى عѧشوائيه حقيقيѧه                        
علѧى أن يѧتم     ل مره يتم فيها أعѧادة التنفيѧذ         هذه الطريقه ستولد مجموعة أرقام عشوائيه مختلفه في آ        

 مثال,  عند آل تنفيذ ( Randseed ) قيم مختلفه للمتغير أسناد
  

  Randseed : = 1200 ; 
  X : = random ; 

 
  OR 

 
 Randseed : = 3425 ; 
 X : = random ( 1000 ) ; 

 
ووفقا لها سيولد أرقام  ) 1200(  أسند له قيمه وهي ( randseed )في الحاله الأولى فأن المتغير 

 فأن رقم ( randseed )عشوائيه آسريه أقل من واحد ولو أعدنا التنفيذ مع أسناد قيمه مختلفه للمتغير 
  ) .حاول تنفيذ الطريقتين ولاحظ الفرق ( عشوائي مختلف ستولد 

   ) .1000( أما المثال الثاني فأنه سيولد أرقام عشوائيه أآبر من الصفر وأصغر من 
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  الفصل الثاني
  

   INPUT / OUTPUT INSTRUCTIONSأوامر الأدخال والأخراج
  

  المقدمه 2.1
  

 لهѧѧا قواعѧѧد  جميѧѧع اللغѧѧات الطبيعيѧѧه التѧѧي يتعامѧѧل بهѧѧا الأنѧѧسان آوسѧѧيله للتخاطѧѧب والتواصѧѧل       
ولما آانت لغات البرمجه تصنف على أنهѧا مѧن اللغѧات العليѧا               , لية أستخدامها أوضوابط تحدد   

 فكان لا بѧد وأن تكѧون لهѧا قواعѧد تحѧدد أليѧة أسѧتخدامها                ) ريبه من لغات البشر     أي اللغات الق  ( 
عليѧѧه فѧѧأن هѧѧذا الفѧѧصل    . لتكѧѧون واضѧѧحه للمتعامѧѧل معهѧѧا وآѧѧذلك للمتѧѧرجم داخѧѧل الحاسѧѧوب       

 والفѧѧصول الاحقѧѧه ستوضѧѧح هѧѧذه القواعѧѧد وسѧѧنبدأ بمعرفѧѧة آيفيѧѧة تلقѧѧيم الحاسѧѧوب بالمعلومѧѧات    
  .خلال هذا الفصل  عمليات الحساب وطرق الحصول على النتائج بعد أنجاز

  
  PROGRAM CONSTRUCTION هيكليه البرنامج   2.2

  
  

ѧѧامج بلغѧѧون البرنѧѧهيتكѧѧن ة البرمجѧѧكال مѧѧسم (  باسѧѧرأس والجѧѧال ( ( head and block ) 
سѧم البرنѧامج ثѧم     أوالرأس هو السطر الأول في البرنامج ويبѧدأ بكلمѧه برنѧامج باللغѧه الانكليزيѧه ويتبѧع ب                  

   : وآما يلي ( ; )وطه الفارزه المنق
          

   Program  programname ; 
 

سѧم البرنѧامج فيѧتم      أمѧا   أ, سم البرنامج   أ برنامج و  ةلاحظ هنا يجب ان يكون هناك فراغ بين آلم        
 العبѧاره وهѧي تѧستخدم مѧع آѧل           ةستخدام الفارزه المنقوطѧه تѧدل علѧى نهايѧ         أو, ختياره من قبل المبرمج     أ

 عبѧاره جديѧده عѧدا بعѧض الحѧالات التѧي             ة العبѧاره وبدايѧ    ةال للدلاله علѧى نهايѧ     العبارات في برامج باسك   
  .سيتم الاشاره لها في حينها

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :ملاحظه 
  

  :يجب أن تظهر الفارزه المنقوطه في 
 .أو الداله , الأجراء , بعد عبارة رأس البرنامج  .1
, النوع , بعد آل قائمة تعريفات موجوده في حقل الأعلان عن الثوابت  .2

 .والمتغيرات 
 .ات الكامله في الجزء التنفيذي من البرنامج بين العبار .3

  :ملاحظه 
  

   .( end )من الممكن أهمال الفارزه المنقوطه بعد العبارات التي تسبق الأمر 
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 عѧѧن الثوابѧѧت والمتغيѧѧرات  قѧѧسم  الأعѧѧلان هѧѧو الأول مѧѧا جѧѧسم البرنѧѧامج  فيتكѧѧون مѧѧن قѧѧسمين  أ
 أن نѧرى بѧرامج لѧيس فيهѧا     وغيرها والتي سنأتي عليها لاحقا وهو يستخدم حسب الحاجه اليه أي ممكن     

                       )الأيعѧازات أو الأوامѧر  (   فهѧو يمثѧل     القسم الثاني و . هذا القسم بسبب عدم أحتياج البرنامج للأعلان    
( instructions or commands )ه   أ ة التي سينفذها البرنامج وهو يبدأ بكلمѧه الانكليزيѧدأ باللغѧب   

 ( begin )ازاѧѧم الأيعѧѧذها ثѧѧب تنفيѧѧه , ت الواجѧѧه بنقطѧѧه متبوعѧѧه الانكليزيѧѧه باللغѧѧه نهايѧѧي بكلمѧѧوينته           
( end .)  وعليه فسيكون شكل البرنامج آما يلي :  
  

           Program  programname ; 
 
               Declaration section    (may or may not contain    Type ,       
                                                      Const , Var , Uses , Label )      
           Begin 
                   Statements  ( instructions ) ; 
           End. 

           
 
 
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :// ملاحظه 
  

 ولا يجوز, يفضل عند تسمية البرنامج أن يكون الأسم يدل على فعل البرنامج أو وظيفته 
, أو يكون أسم لمتغير مستخدم في البرنامج , ن يكون الأسم أحدى الكلمات المحجوزه أ

ممكن استخدام .  البرنامج بين أحرف) الفراغات ( ن تستخدم المسافات  أولا يجوز 
 .رقام مع أسم البرنامج لأاو ا) _ ( الشارحه 

  ://ملاحظه 
  

 .يمكن الأستغناء عن رأس البرنامج وسينفذ البرنامج بشكل طبيعي 

   UTPUTO/ INPUT  لمخرجات والمدخلات ا 2.3
  

 تبѧѧين النتѧѧائج التѧѧي تѧѧم الحѧѧصول عليهѧѧا مѧѧن  ن تكѧѧون هنѧѧاك مخرجѧѧاتأ  فѧѧي آѧѧل برنѧѧامج يجѧѧب 
مѧѧѧѧѧѧѧر                       لأسѧѧѧѧѧѧѧتخدام اأب بو الحاسѧѧѧѧѧѧѧةهѧѧѧѧѧѧѧذه النتѧѧѧѧѧѧѧائج سѧѧѧѧѧѧѧيتم عرضѧѧѧѧѧѧѧها علѧѧѧѧѧѧѧى شاشѧѧѧѧѧѧѧ     ,  البرنѧѧѧѧѧѧѧامج

 writeln( )  OR    writeln( )  )(  مر لأن ا أ ( write ( ) ) آتب ماموجود بين القوسينأيعني 
 سѧطر  ىآتѧب علѧ  أ فهѧي تعنѧي   ( ( ) writeln  )           مѧر لأما اأ . على هذا السطر الذي تؤشر عليه
  . تنظيم المخرجاتةوهذه مفيده في عملي , جديد العباره التي بين القوسين

لѧى وضѧع   أننا نحتاج أف(  ( ) write( )  OR  writeln ) ستخدمنا أحوال سواء لأفي جميع ا
   :ثنتينأ يوضع بين القوسين سيأخذ حاله من ن ما أ. هاره على الشاشه بين القوسينأظمامطلوب 
  

                        مفѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧردهبعلامѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧات أقتبѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧاس ان يكѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧون مѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧا بѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧين القوسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧين محѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧصور      2.3.1
( single quotation mark ) (  '   '  ) وبهذه الحاله فان ما موجود بين   ѧي الأقتبѧاسعلامت 
  مثال . وآما هودنى تغييرأسيتم طباعته على الشاشه دون 
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( w 

ѧب   
كن   
 .. 
Program Ch2_Program1;    
Begin     
  Write('Hello World. Prepare to learn PASCAL!!');   
End. 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
   
  
  /: /لاحظ مايلي  

  
  .علان وذلك لعدم وجود ما نعلن عنهلأو وجود قسم اأستخدام أعدم  /  أولا

  
( riteن مخرجات هѧذا البرنѧامج هѧي العبѧاره الموجѧوده بѧين القوسѧين بعѧد آلمѧه          أ /  انيثا

  : ما يلي آظهر على الشاشه توس
  

                                  
  
  
  
  
  

ن الحاسأ المخرجѧات والѧسبب هѧو        ظѧة عند تنفيذ هذا البرنѧامج سѧوف لا يمكѧن ملاح           /  ثالثا
 المخرجѧات فѧيمةولغرض رؤي,  لاحظ ذلكنن  أسريع جدا بحيث يعرض ويخفي شاشه التنفيذ دون         

 )سوداءالѧ (  وعنѧدها سѧتظهر شاشѧه التنفيѧذ      معѧا  (Alt+ F5)  بعѧد ان يѧتم التنفيѧذ ضѧغط الѧزرين     
  ( Enter )  .  الزر  التنفيذ بضغطةويمكن الخروج من شاش

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ://ملاحظه 
  

أو يتحسس لشكل الحروف سواء آانت   باسكال لا يتأثرة البرمجهان البرنامج بلغ
 . و الأحرف الصغيرهأمكتوبه بالأحرف الكبيره 

    :مخرجات البرنامج
Hello World. Prepare to learn PASCAL!! 
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  ://ملاحظه 
  

ممكن أظهار النتائج بعد أمر الطباعه بطريقه تساعد على تنظيم المخرجات وذلك من خلال 
 التي ستطبع عليها النتائج )آل حرف أو رقم يطبع على موقع واحد ( مواقع تحديد عدد ال

فأذا آان عدد المواقع أآبر , حيث ستطبع القيمه المطلوب طباعتها من اليمين الى اليسار 
  :والصيغه العامه هي , من عدد الارقام في العدد فسيترك فراغ من اليسار 
                                                           Write ( data : fieldwidth) ;  

  
. لاحظ أن الفاصل بين البيانات والرقم الذي يمثل عرض الحقل هو النقطتان المتعامدتان

  مثال
                       I : = 2345 ;
                       Writeln ( I ) ;
                       Writeln  ( I : 7 ) ;

  لفرقلاحظ ا, ستكون نتيجه هذين الأمرين آما يلي 
2345 
***2345

  . تمثل فراغ للتوضيح فقط ( * )هنا العلامه  
مكانية تحديد عدد المواقع المخصصه للرقم  فيمكن تحديد عدد المراتب بعد أأضافه الى 

  :الفارزه لطباعة الرقم الكسري وآما يلي 
                       Write ( data  : fieldwidth :  precision  ) ;

         مثال. تمثل عدد المواقع المحدده لطباعة الجزء الكسري ( precision )  حيث أن  
    

                        Writeln ( I  :  9  :  3  ) ;
 . عدد حقيقي ( I )يجب أن تكون 

أما أذا عرف آعدد حقيقي ,  معرف آعدد صحيح ( I )في جميع الأمثله أعلاه فأن المتغير 
  :ختلف وتكون للمثال الأول آما يلي فأن النتائج ست

2.3450000000E+03
2.3E+03 

                                                   أما بالنسبه للمثال الأخير فتكون النتيجه 
2345.000 

 من نوع السلاسل الحرفيه وبهذه الحاله فأن حقل عدد المراتب ( I )وأخيرا ممكن أن يكون 
  . لا يكون له حاجه بعد الفارزه سوف

  

 لѧيس محѧصور بѧين    ( write OR writeln  ) ةذا آان ما موجود بѧين القوسѧين بعѧد آلمѧ    أما أ 2.3.2
 يجѧب   والمعرفѧات معѧرف   نѧه   أ فعند ذلك سيعامل ما موجود بين القوسѧين علѧى            علامتي أقتباس 

 .  التنفيذة على شاشفرع المةب سيطبع قيموس قيمه لذا فان الحاان تكون لهأ
   :ي معرف داخل البرنامج يحتاج الى شرطينأستخدام أن أن نلاحظ أهنا علينا 
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ن نوهنѧا  ألѧذي سѧبق   آ  عѧن المعرفѧات  عѧلان لأعلان عѧن المعѧرف فѧي قѧسم ا        لأن يتم ا  أ   /وللأا 
ذا آѧان متغيѧر فѧيعلن عنѧه     أمѧا  أ  ( const ) علان عن الثوابѧت لأن عنه في قسم اذا آان ثابت يعلأعنه ف

ن عن متغير في قѧسم المتغيѧرات نتبѧع    علالأول.   ويحدد نوعه( var )علان عن المتغيرات لأفي قسم ا
  :مايلي

  
  var                                       ةبدءا نكتب آلم                        

  
 المتغيѧر وتنتهѧي    ثم نوع( : ) ( colon )  المتعامدتينبالنقطتين سم المتغير ويتبعأكتب ن نلأا

  بفارزه منقوطه 
   

         x : integer ; 
  

ن القيمѧѧه التѧѧي يحملهѧѧا دائمѧѧا أي أ ( integer ) عѧѧداد الѧѧصحيحهلأهѧذا المتغيѧѧر هѧѧو مѧѧن نѧѧوع ا 
  .ستكون عدد صحيح

  
ننѧا  أ داخѧل البرنѧامج فمѧثلا         لѧه  سѧتخدام أول  أالثابت قيمѧه عنѧد      و  أن تكون لهذا المتغير     أ   / ثانيا

        مѧر لأفعنѧدما نعطѧي ا  ! ! هѧذا المتغيѧر هѧو عѧدد صѧحيح لكѧن آѧم        ة لكن آم هي قيمѧ  ( x )عرفنا المتغير 
 ( write (x) ) ب  !! التنفيذ ةن يطبع على شاشأ المترجمفكم يجب علىѧن أ لذا يج  ѧدد قيمѧر  ةنحѧالمتغي 

  .  ستخدامأول أو الثابت قبل أ
تي أو تѧ  أتي من داخل البرنامج     أن ت أما  أ ف عمليتين ىحدأهذه القيمه التي تحدد للمتغير تأتي من        

  :  لنناقش الحالتين ...من خارج البرنامج
  

 : من داخل البرنامج  •
 

                       ةسѧѧѧѧѧѧتخدام المѧѧѧѧѧѧساواأي بأ الرياضѧѧѧѧѧѧيه  أو التعѧѧѧѧѧѧابيرويѧѧѧѧѧѧتم ذلѧѧѧѧѧѧك مѧѧѧѧѧѧن خѧѧѧѧѧѧلال المعѧѧѧѧѧѧادلات  
( assignment )           ,فمثلا نقول  

  
           x : = 5 ; 

 
 وبذلك فان ( = : ) باسكال بالشكل التالي  البرمجهة والتي يرمز لها بلغةستخدمنا المساواأهنا 

  ن تكون المعادله على شكلأو ممكن أ, )  5 ( ستكون مساويه الى العدد الصحيح ( x ) المتغير ةقيم
                  

         x : = 3 * 2 +5 ;      
  

ن تحدد قيمه للمتغير بالمساواة ولكن في حقѧل  أوآذلك ممكن   ,)  11(  تساوي ( x ) ةهنا قيم
  . الأعلان عن الثوابت
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  : //ملاحظه 
  

  : فان الضوابط التاليه ستطبق ( = : ) دائما عند وجود علامة المساواة 
ن أوبѧѧذلك ممكѧѧن , ن يكѧѧون هنѧѧاك طѧѧرفين تفѧѧصل بينهمѧѧا علامѧѧة المѧѧساواة  أيجѧѧب  •

  .نطلق عليها تسمية المعادله 
يسر من المساواة يكѧون  لأيسر من المعادله أي الذي يقع على الجانب الأالطرف ا  •

  أو  6  مѧѧثلا( يѧѧر واحѧѧد فقѧѧط دائمѧѧا ولا يجѧѧوز أن يكѧѧون قيمѧѧه ثابتѧѧه      متغيѧѧر ومتغ
ن يكѧون رمѧѧز معѧرف فѧѧي حقѧل الأعѧѧلان    أوآѧذلك لا يجѧѧوز  ) الѧخ   ..34.2 أو  456

 آذلك لا يجوز أن يحتوي على علاقات رياضيه . عن الثوابت 
  .  ) x + 6مثل       ( 

 علاقѧه رياضѧيه تحتѧوي     أما الطرف الأيمن فيمكن أن يكون قيمه عدديه واحده أو          •
على قيم عدديه أو علاقه رياضѧيه تحتѧوي متغيѧر واحѧد أو متغيѧرات أو متغيѧرات                   

  مثلا.  وقيم عدديه
         X : = 89 ;
         X : = 34 – 45 +3;
         X : = y ;
         X : = 3 * y +90 ;

معادله دائما ويتم عند تنفيذ البرنامج فأن المترجم سيبدأ بالطرف الأيمن من ال •
فحص هذا الطرف فأذا آانت فيه متغيرات فسيبحث المترجم في الخطوات 

 ثم يجب أن تكون له قيمه قبل هذه  السابقه للتأآد من أن المتغير معرف أولا
ممكن أن نتخيل الطرف  (الخطوه وتجلب لتعوض عن المتغير في المعادله 
بعدها تجرى العمليات , ) وابت الأيمن عندها سيصبح عباره عن مجموعه من الث

ت العلامات الرياضيه الحسابيه وتكون من اليسار ألى اليمين وحسب أسبقيا
فالأسبقيه الأعلى تنفذ أولا وأذا تساوت عمليتان بالأسبقيه  , المبينه في أدناه

من ذلك سينتج لنا عدد واحد بغض النظر عن . فتنفذ العمليه التى في اليسار
دائما القيمه  ( ستؤول الى المتغير الذي في الطرف الأيسر قيمته هذه القيمه

 . ) تنتقل من الطرف الأيمن للمعادله الى المتغير الذي في الطرف الأيسر
 المساواة والمتغير أو المتغيرات على ساريجب أن يكون المتغير الذي على ي •

 . المساواة من نفس النوع ميني

•  

  Operator Precedenceأسبقيات العمليات الرياضيه 
  

دونت العمليات بشكل تنازلى أي , لمبينه أدناه  تنفذ العمليات الرياضيه وفقا لأسبقياتها ا
  :من العمليه ذات الأسبقيه العليا الى العمليه ذات الأسبقيه الدنيا 

 
1.  – unary   ,     Not                                      
2.  *  ,    /  ,    Mod  ,  Div  ,  And  ,  Shl ,   Shr 
3. +   ,    -   ,   Or   ,    Xor 
4. <   ,   < =   ,     >    ,     > =   ,   <>   ,   =   ,   In 
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  ://ملاحظه 
  

 بين أثنين من العمليات المختلفة الأسبقيه تنفذ حسب ( operands ) المعاملات •
 ) .أي العمليه ذات الأسبقيه العليا أولا ( الأسبقيه 

  المعاملات بين أثنين من العمليات المتساوية الأسبقيه تنفذ من اليسار الى اليمين  •
 ) .أي العمليه التي في اليسار أولا ( 

 ) .ا تأخذ أعلى أسبقيه أي أنه( الأقواس تنفذ أولا  •

  :من خارج البرنامج •
 

ѧѧتم عمليѧѧنادأ ةوتѧѧال  ( سѧѧر )أدخѧѧه للمتغيѧѧك بأ قيمѧѧامج وذلѧѧذ البرنѧѧاء تنفيѧѧتخدام أثنѧѧراءهأسѧѧر القѧѧم      
 التنفيѧذ  ةقرأ القيمѧه المطبوعѧه علѧى شاشѧ    أ  (  وهي تعني( ( )read( ) , OR  readln )       )قرأ  أ(

  مثال,  ) القوسين المتغير الموجود بين ةاليه بواسطوحملها في الموقع الذي يشار 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

   / :/شرح البرنامج 
  
علان عن المتغيرات التѧي ستѧستخدم فѧي         لأعلان عن المتغيرات ل   لأستخدام حقل ا  أتم    ://ولا  أ
ن هѧذا  لأ عѧداد الѧصحيحه  لأ  وهѧي جميعѧا مѧن نѧوع ا    ( num1 , num2 , sum )   وهѧي  البرنѧامج 
  .) النتيجه  ظهارأ و صحيحينيقوم بجمع عددين  (عداد الصحيحهلأ للتعامل مع اصممالبرنامج 

Program CH2_Program2;
Var        
  Num1, Num2, Sum: Integer;
 
Begin {no semicolon} 
  Write ('Input number 1 :');  
  Readln (Num1); 
  Writeln ('Input number 2 :'); 
  Readln (Num2); 
  Sum: = Num1 + Num2; {addition}  
  Writeln (Sum); 
  Readln; 
End. 

 

  : مخرجات البرنامج
Input number 1:    20       { Press enter  } 
Input number 2:   15        { Press enter  } 
 35 
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 بѧسطر واحѧد      جميعѧا  اويمكѧن وضѧعه   ,  علان عن آل متغير بѧسطر منفѧصل       لأ يمكن ا   ://ثانيا  
عѧѧداد أهنѧѧا جميعهѧѧا   (كѧѧون جميѧѧع المتغيѧѧرات مѧѧن نفѧѧس النѧѧوع  تن أآمѧѧا فѧѧي هѧѧذا البرنѧѧامج علѧѧى شѧѧرط   

ر خѧ أفѧصل بѧين متغيѧر و   يѧتم ال و ,  وذلѧك لغѧرض تقليѧل المѧساحه التѧي يكتѧب عليهѧا البرنѧامج                ) صحيحه
  . وطبعا العباره تنتهي بفارزه منقوطه . بفارزه

  
وهѧي تعنѧي لا   ) ({ no semicolon } نلاحظ العباره التاليه ( begin )   ةبعد آلم  ://ثالثا 

  أو تعليѧق  ملاحظهوبما أنها وضعت بين قوسين متوسطين فأن ذلك يعني أنها      , تستخدم فارزه منقوطه    
( Comment )   ستخدمѧاريء ب أ للمѧدم  و القѧأع     ѧد آلمѧه بعѧارزه المنقوطѧتخدام الفѧةس       ( begin ) 
 تعليѧق  أنهѧا  وبمѧا ,  ( { }  )   آتبѧت ووضѧعت بѧين قوسѧين متوسѧطين      تعليѧق عتبرت أهذه العباره التي 

عليѧه فѧسيكون     , )ثنѧاء تنفيѧذ البرنѧامج       أنها تهمل   أي  أ( فيجب ان لا يكون لها تأثير على تنفيذ البرنامج          
ن تحѧѧاط أ ممكѧѧن آتابتهѧѧا داخѧѧل البرنѧѧامج علѧѧى     أو التعليѧѧقبѧѧاره لغѧѧرض التوضѧѧيح ي عأن ألنѧѧا قاعѧѧده  

  .) تهمل  (ثناء التنفيذ أوسوف لا تكون جزء من البرنامج بقوسين متوسطين 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

سفل فيبدأ من لأعلى الى الأن تنفيذ البرنامج يتم بالتسلسل من ا   أن ذآرنا   أ آما سبق و    ://رابعا  
بѧدأ ثѧم العبѧارة التѧي تليهѧا وهѧي هنѧا        أ مѧر لأاعلان وقراءة المتغيرات بعدها ينفѧذ  لأ ثم قسم ا   برنامج ةآلم
نѧه  ألѧذا ف قتبѧاس  أآتب هѧو محѧصور بѧين علامتѧي     أمر لألاحظ الموجود بين القوسين في ا      (آتب  أمر  لأا

رقم خѧѧل الѧѧدأ(    التنفيѧѧذ وهѧѧي تخبѧѧر المѧѧستخدم مѧѧايليةهѧѧذه العبѧѧاره سѧѧتظهر علѧѧى شاشѧѧ)  يطبѧѧع آمѧѧا هѧѧو
ولكنهѧѧا مفيѧѧده حيѧѧث تعلѧѧم   .. ن يتѧѧأثر البرنѧѧامج  أسѧѧتغناء عنهѧѧا دون  لأ وهѧѧي بѧѧشكل عѧѧام يمكѧѧن ا  ) وللأا

 مثѧل ذلѧك   ةيمكن ملاحظѧ  (,  نجاز تنفيذ البرنامجلأتباعها أو الخطوات الواجب أالمستخدم عن الخطوة    
 ملاحظѧات سѧتظهر   ن هنѧاك أ معينѧه فѧ  ( game )في البرامج التي تعملون عليها مثلا في برنامج للعبѧه  

 الѧصعوبه  ةختيار درجѧ أو أتباعها لتشغيل اللعبه أرشاد المستخدم عن الخطوات الواجب      لأعلى الشاشه   
  ).وغيرها 

  
 ( readln )مѧر  لأستخدام اأ وذلك ب( num1 )دخال قيمه للمتغير أ ة هنا تبدأ عملي ://خامسا 

سѧتظهر ويكѧون هنѧاك مؤشѧر        )  لѧسوداء الѧشاشه ا   ( التنفيѧذ    ةن شاشѧ  أفѧ عند الوصول الى هѧذه الخطѧوه        , 
هѧذا  ,  التنفيѧذ    ةيسر مѧن شاشѧ    لأيظهر ويختفي في موقع على الجانب ا       )  -  ( صغير على شكل شارحه   
ن أوبعѧد   , )  بأستخدام لوحة المفاتيح      قيمه معينه  ةطباع (دخال قيمه   أن عليه   أالمؤشر يخبر المستخدم ب   

  ://ملاحظه 
  

 تستخدم لأيضاح عمل بعض الدوال والأجراءات التي تكون التعليقات أو الملاحظات
أيضا تستخدم لكتابة بعض , معروفه لدى المبرمج وغير معروفه للمستخدمين 

أو معلومات حول المبرمج نفسه ) آوقت انشاءه أو تحديثه ( المعلومات حول البرنامج 
  ) .العنوان الألكتروني , مثلا الأسم ( 

ولكن يفضل أن تكتب في , في أي مكان في برنامج باسكال ن توضع أالتعليقات ممكن 
في حالة آون المعلومات عن وظيفة البرنامج أو معلومات عن ( بداية البرنامج     

ن نضع أوممكن . و تكتب بجانب الأوامر التي تحتاج الى توضيح أ, ) المبرمج 
ديين مع نجمه  أو بين قوسين عا( { comments } )التعليقات بين قوسين متوسطين 

  . ولا فرق بين الأثنين (  (* comments *)  )بجانب آل قوس 
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       نجѧاز العمѧل وذلѧك مѧن خѧلال الѧضغط علѧى الѧزر        أ ب)م  المتѧرج  ( عѧلام البرنѧامج   أنطبع هѧذه القيمѧه يѧتم        
  ( Enter )               ذيѧع الѧي الموقѧا فѧشاشه وخزنهѧى الѧت علѧي طبعѧه التѧراءة القيمѧيتم قѧه سѧذه الحالѧي هѧف  

   دخلنѧا قيمѧه للمتغيѧر   أ وبѧذلك نكѧون قѧد    ( readln )مѧر لأيؤشر عليه المتغير الموجود بين القوسين بعد ا
( num1 )  ) هѧѧا قيمѧѧي )خزنѧѧذيفѧѧع الѧѧرعليه الموقѧѧر  يؤشѧѧوه المتغيѧѧذه الخطѧѧد هѧѧا ,  بعѧѧذا مѧѧميه أوهѧѧس

  ). ثناء تنفيذ البرنامجأ المستخدم الأدخال الذي يتم بواسطةي أ  (دخال من خارج البرنامج لأا
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  .ن هما مشابهان للخطوتين الرابعه والخامسهان اللاحقامرلأ ا ://سادسا 
  

ن أ عنѧد الوصѧول الѧى هѧذه المعادلѧه فѧ      ( sum : = num1 + num2 )  المعادلѧه  ://سѧابعا  
م ثѧ يمن من المعادله ويعوض عن المتغيرات الموجوده بما يѧساويها مѧن قѧيم               لأ سيبدأ بالطرف ا   مترجمال
 هذه القيمѧه ستوضѧع    , يمن  لأ الجمع على هذه القيم لينتج عن ذلك قيمه واحده في الطرف ا            ةجراء عملي أ

         وبѧѧذلك فѧѧان المتغيѧѧر ,يѧѧسرلأ المتغيѧѧر الموجѧѧود فѧѧي الطѧѧرف ا  الѧѧذي يؤشѧѧر عليѧѧه  الموقѧѧع فѧѧي)تخѧѧزن ( 
( sum ) هѧه        (  ستسند له قيمѧر عليѧذي يؤشѧع الѧي الموقѧزن فѧا      )تخѧذا مѧه وهѧلال المعادلѧن خѧميه  أ مѧس

  .  ) أثناء تنفيذ البرنامجن المستخدم لا يتدخل في ذلكأي  أ (دخال قيمه من داخل البرنامج أ
  

عѧѧلام المѧѧستخدم بالنتيجѧѧه   أنجѧѧاز العمѧѧل المطلѧѧوب مѧѧن البرنѧѧامج فѧѧلا بѧѧد مѧѧن      أ بعѧѧد  //:ثامنѧѧا 
تحѧصله والتѧي هѧي      م القيمѧه ال   ةويѧتم ذلѧك مѧن خѧلال طباعѧ         ,  هذا البرنامج     أو تنفيذ  نجازأالمتحصله من   

 نيآتب ليطبع مѧا موجѧود بѧين القوسѧين اللتѧ     أمر لأستخدام األذا تم  , ( sum )ن موجوده في المتغير لأا
قتباس لѧذا فѧان القيمѧه التѧي يحملهѧا هѧذا       أولما آان ما موجود ضمن القوسين غير محدد بعلامتي        , بعده  

  . المتغير هي التي تظهر على شاشه التنفيذ
  

 التنفيذ سوف لاتمكن المستخدم من رؤيه النتائج وبينا     ةن سرع ألى  أن نبهنا   أسبق و   ://تاسعا  
ن نѧستخدم  أيѧضا  أوممكѧن  ...  ظهѧار النتѧائج  لأ معѧا  ( Alt + F5 )ن نѧستخدم الѧزرين   أممكѧن  ال  مننأب

هنѧا  , علاه أقواس التي بعده آما مبين لأي بدون اأ فقط ( readln )مر لأستخدام اأخرى وهي أطريقه 
 التنفيѧذ منتظѧرا     ةن المستخدم يرغب بادخال قيمه لمتغير وسѧيظهر شاشѧ         أ آما لو مر  لأ سيفسر ا  مترجمال

 هذه الشاشه وذلك بالضغط على الزروبذلك سنرى النتائج ويمكن الخروج من المستخدم ليدخل القيمه 
 (Enter). )  وعند الضغط على الزر بوحتيال على الحاسأهي عميلة Enter      ةѧي أن عمليѧفهذا يعن

  ://ملاحظه 
  

أن الأمر ,  وآلاهما يستخدم للقراءه  Readln   والأمر Read  الفرق بين الأمر
Readفأذا  يقرأ المدخلات التي يدخلها المستخدم ويتوقف بعد أخر قيمه يتم قرائتها 

دأ القراءه أعتبارا من الموقع الذي يؤشر عليه بواسطة  أخر فيب( read )جاء أمر 
  .المؤشر بعد القراءه الأولى 

عد أن ينتهي من فب.  يعمل بنفس الطريقه مع أستثناء واحد  فأنه Readln   أما الأمر
 في القائمه فأن المؤشر سيهمل آل القيم المتبقيه على ذلك السطر قراءة أخر قيمه

  .د  سطر جدي بدايةينتقل الىو
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   الأدخѧѧال تمѧѧت والمفѧѧروض أن يقѧѧرأ مѧѧا مطبѧѧوع علѧѧى الѧѧشاشه ويѧѧسنده الѧѧى المتغيѧѧر والѧѧذي هѧѧو غيѧѧر        
  . )موجود 

  
ننѧا  أن نلاحѧظ  أهنѧا يجѧب    ( نѧه يعنѧي النهايѧه   أ وواضѧح  ( end )خيѧر هѧو   لأمر الأ ا /:/عاشرا 

          مѧѧرأ لكѧѧل ( end )مѧѧر أن يكѧѧون هنѧѧاك أآثѧѧر مѧѧن مѧѧره بѧѧشرط أ ( begin )مѧѧر لأن نѧѧستخدم اأيمكѧѧن 
( begin )  ,وامرلأجميع هذه ا ( end )   داѧه عѧر  أ تنتهي بفارزه منقوطѧر أخѧم ( end ) ينتهي   أفѧه سѧن

 مѧر يهمѧل  لأ البرنامج آكل وآѧل مابعѧد هѧذا ا   ة الذي ينتهي بنقطه يعني نهاي( end )ر لأمان ا,  )طه بنق
  . علاهأوآما هو واضح 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ://ملاحظه 
  

  :أدناه بعض القواعد التي يجب أن تلاحظ عند أدخال البيانات المطلوبه 
يجب أن يتطابق عدد البيانات التي يتم أدخالها مع عدد المتغيرات المدونه بين  .1

 .القوسين في أيعاز القراءه 
 .هذا المتغير المعلن لنوع اللمتغير معين مع يجب أن يتطابق نوع القيمه المدخله  .2
 فارزه أذا آان  بينهاالمتغيرات المدونه بين القوسين في أيعاز القراءه يجب أن تفصل .3

 .عددها أآثر من متغير واحد 
أذا آان أآثر من متغير واحد في أيعاز قراءه واحد فيمكن أدخالها جميعا ثم ضغط الزر  .4

( Enter )أو ندخل القيم واحده بعد الأخرى , مه وأخرى فراغ  على أن يفصل بين قي
 . بعد أدخال آل قيمه ( Enter )على أن نضغط الزر 

 )أي قيم بينها علامات رياضيه  (  لا يجوز أن تكون القيم المدخله  صيغ رياضيه .5

 STRING VARIABLES   متغيرات السلاسل الحرفيه  2.4
  
سѧѧتخدام متغيѧѧرات الѧѧسلاسل  أدخѧѧال نѧѧص آتѧѧابي مѧѧن قبѧѧل المѧѧستخدم وذلѧѧك ب  أن نѧѧتعلم آيفيѧѧه لأا

دخѧال متغيѧرات الѧسلاسل الحرفيѧه وذلѧك بتحفيѧز المѧستخدم لهѧذا          أ و البرنامج التالي يبين آيفيه حرفيهال
  مثال , الاجراء

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH2_Program3; 
Var name, surname: String; 
     
Begin

                 
 

  Write ('Enter your name :'); 
  readln (name); 
  Write ('Enter your surname :');  
  readln (surname); 
  writeln ;{new line} 
  writeln ;{new line} 
  Writeln ('your full name is: ', name,' ', surname); 
  Readln; 
End. 
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  : //شرح البرنامج 
  

شياء جديѧده   أونتعلم  ن نسجل عدد من الملاحظات      أمكن  الم فمناذا ما نظرنا الى هذا البرنامج       
  :وهي 

 ( string ) سل حرفيѧه   من نوع سلا( name , surname )ن ي المتغيرستخدامأ تم  ://اولا 
 ف لكل مѧن المتغيѧرين  ودخال مجموعه من الحرأولذلك فعند تنفيذ البرنامج  سيتم الطلب من المستخدم    

 المفѧѧاتيح سѧѧيذهب مباشѧѧرة الѧѧى الѧѧذاآره ويخѧѧزن بѧѧالموقع  ةدخالѧѧه عѧѧن طريѧѧق لوحѧѧأو أومѧѧا يѧѧتم طباعتѧѧه 
 ( n )خѧر مѧثلا   أي متغير أن يمكن استبدالهما بين المتغيرين هذأ  .علاهأالمتغير  ةالمؤشر عليه بواسط

  .ن بيناأ وطبعا ذلك لا يؤثر في البرنامج آما سبق و( name )بدلا من 
  

دون وجѧѧود  ( writeln )مѧѧر لأسѧѧتخدام األاحѧѧظ فѧѧي الѧѧسطرين التاسѧѧع والعاشѧѧر    ://ثانيѧѧا  
تحرك الѧى سѧѧطر  يسѧѧالمؤشر نأي أ سѧطر فѧѧارغ لكѧل منهمѧا    ة وهѧѧذه العمليѧه تفيѧد بطباعѧѧ  اقѧواس بعѧدهم  أ

  .غراض تنظيم وترتيب المخرجات لأ وهي , مرلأ مثل هذا اردجديد في آل مره ي
  

حيѧث  , سѧتخدامه   أن تѧم    أي سѧبق و   الѧذ لѧك   ذيضا يختلف عن    أر هو   يخلأمر الطباعه ا  أ  ://ثالثا  
وهѧذه طريقѧه     , ه واخѧرى فѧارزه    نه يحتوي علѧى عѧدد مѧن العبѧارات داخѧل القوسѧين يفѧصل بѧين واحѧد                   أ

 جميعѧا   احالѧه فѧيمكن دمجهѧ     مر الطباعه لكѧل     أوامر الطباعه وذلك بدلا من تكرار       أستخدامها مع   أيمكن  
  .خرى فارزهأن يفصل بين واحده وأمر واحد على أب

 وهѧذا الجѧزء سѧيتم    ( :Your full name is )قتباس أول وضع بين علامتي لألاحظ الجزء ا
ي وآأنمѧا  أ لمѧا يلѧي الفѧارزه     جديѧد ( write )مر أن الفѧارزه تعنѧي البѧدأ بѧ    أ,  ا تعلمناطباعته آما هو آم

       ولѧذا فهѧي سѧتطبع مѧايلي الفѧارزه وعلѧى نفѧس الѧسطر ولمѧا آѧان المتغيѧر            ,( write (name) )نقѧول  
( name ) ه ة فسيتم طباعقتباسأ ليس محدد بعلامتيѧا     ل وا , مايحمله من قيمѧا هنѧي يحملهѧه التѧي  قيمѧه

مѧر  أقتباس تحدد بينهѧا فѧراغ لѧذا فѧان     أليها علامتي ت ثملفارزه بعدها نلاحظ ا.  عباره عن سلسله حرفيه 
ѧѧى طباعѧѧشير الѧѧه يѧѧةالطباعѧѧيتم طباعѧѧذا سѧѧراغ وهكѧѧي ة فѧѧين علامتѧѧدد بѧѧراغ المحѧѧم الفѧѧسب حجѧѧراغ حѧѧف 

 هѧي سلѧسله    قيمتѧه والتѧي  ة وسѧيتم طباعѧ  ( surname )مѧر الطباعѧه للمتغيѧر    أتي أخيѧرا يѧ  أ وقتبѧاس لأا
  .حرفيه

, ولكѧن بأسѧتخدام الثوايѧت لѧنلاحظ آيفيѧة أسѧتخدام الثوابѧت                ) 3( ممكن أعѧادة آتابѧه البرنѧامج        
وهѧذا يختلѧف عѧن المتغيѧرات حيѧث أن المعѧرف فѧي        , جزء من البرنامج ممكن أن يكون حقل الثوابѧت          

 لا يختلѧѧف آثيѧѧرا عѧѧن  هѧѧذا البرنѧѧامج ,  هѧѧذا الحقѧѧل تبقѧѧى قيمتѧѧه ثابتѧѧه فѧѧي البرنѧѧامج ولا يمكѧѧن تغييرهѧѧا     
 آقيمه ثابتѧه ولѧذلك سѧوف لا نحتѧاج الѧى أدخѧال       ( name )البرنامج السابق ولكن تم أستخدام المعرف 

, ن تكون هذه القيمه عدد      أننا أدخلنا له قيمه من داخل البرنامج وممكن         لأو المعرف   أ لهذا المتغير    هقيم
   . و سلسله حرفيهأ  ,حرف

  
  
  
  

  : امجمخرجات البرن
Enter your name:       Ahmed      {  enter   } 
Enter your surname:   Abass      {  enter   }  

 
Your full name is: Ahmed  Abass    
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  .ا البرنامج هي ذات المخرجات للبرنامج السابق مخرجات هذ
  
  
  
  
  

Program CH2_Program4;  
Const         {the reserved word 'const'  
               is used to initialize constants} 
  Name = 'Ahmed'; 
Var  
  Sur
Begin 

name: String;  

  Write ('Enter your surname :'); 
  Readln (surname); 
  Writeln; 
  Writeln; 
  Writeln ('your full name is: ', name,' ', surname); 
  Readln; 
End. 

 

  ://لاحظه 
 

  . البرنامج  تنفيذيقافلأ ( Halt )مر لأيستخدم ا
  . للخروج من الكتله الحاليه ( Exit )ويستخدم الأمر 

  الأخطاء التي تحدث في البرنامجاع 

  :وهي  المهمه  البرامجأخطاءثلاث أنواع من ك 

                       مثѧѧѧѧѧѧѧѧال , خطѧѧѧѧѧѧѧѧأ الѧѧѧѧѧѧѧѧذي يمكѧѧѧѧѧѧѧѧن تميѧѧѧѧѧѧѧѧزه أثنѧѧѧѧѧѧѧѧاء ترجمѧѧѧѧѧѧѧѧة البرنѧѧѧѧѧѧѧѧامج قيѧѧѧѧѧѧѧѧل التنفيѧѧѧѧѧѧѧѧذ 
 نѧوع مѧن الأخطѧاء    وهѧذا .  موجѧود فѧي البرنѧامج    ( begin ) لأمѧر  ( End )م آتابѧة الأمѧر   

 سѧيؤدي الѧى عѧدم    ووه , ( Compile _ time errors )طاء وقت الترجمه خسمى أت ي
 .ذ البرنامج مع ظهور رسالة خطأ تحدد نوع الخطأ 

                       مثѧѧѧѧѧѧѧѧال, خطѧѧѧѧѧѧѧѧأ الѧѧѧѧѧѧѧѧذي لا يميѧѧѧѧѧѧѧѧز أثنѧѧѧѧѧѧѧѧاء الترجمѧѧѧѧѧѧѧѧه وأنمѧѧѧѧѧѧѧѧا يميѧѧѧѧѧѧѧѧز أثنѧѧѧѧѧѧѧѧاء التنفيѧѧѧѧѧѧѧѧذ  
ء التنفيذ آان هناك أمر لأيجاد الجذر التربيعي لمتغير معين وظهѧر أن قيمѧة المتغيѧر سѧالبه         

هذا سيؤدي الى توقѧف تنفيѧذ البرنѧامج مѧع       , )عروف أنه لا يمكن أيجاد الجذر للقيم السالبه         
                       وقѧѧѧѧت التنفيѧѧѧѧذ سمى أخطѧѧѧѧاءتѧѧѧѧ  التѧѧѧѧيهѧѧѧѧذا النѧѧѧѧوع مѧѧѧѧن الأخطѧѧѧѧاء   . ѧѧѧѧور رسѧѧѧѧالة خطѧѧѧѧأ   

( Run _ time error   .  

                       مثѧѧѧѧѧѧال , خطѧѧѧѧѧѧاء التѧѧѧѧѧѧي لا تميѧѧѧѧѧѧز سѧѧѧѧѧѧواء أثنѧѧѧѧѧѧاء الترجمѧѧѧѧѧѧه أو أثنѧѧѧѧѧѧاء وقѧѧѧѧѧѧت التنفيѧѧѧѧѧѧذ       
   ѧѧه للحاسѧѧا مقبولѧѧهوا ولكنهѧѧا سѧѧرمج ربمѧѧا المبѧѧي يرتكبهѧѧاء التѧѧوب  وخطѧѧون المطلѧѧأن يكѧѧب آ

ب ولكنѧه  وهѧذا الخطѧأ لا يعتѧرض عليѧه الحاسѧ      ) 40( م أدخال القيمѧه    ويت ) 30( خال القيمه   
مثل هذه الأخطاء سوف تѧسمح للبرنѧامج بالأسѧتمرار    , ؤدي الى ظهور نتائج غير صحيحه       

               .نفيذ 
م
 
 
 
  
  
  
  

  

أنو 2.5
  
هنا
  

 ال 2.5.1
عد
الت
تنفي

 
ال  2.5.2

أثنا
م( 
ظه
s )

  
 ألأ 2.5.3

الأ
أد
سي
بالت
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الرموز الخاصه بلغة البرمجه باسكال) :  2.1  (جدول     

+ (PLUS) 
 علامة الجمع

تستخدم أيضا لأتحاد  , ع قيمتين تستخدم لجم
تستخدم لجمع مجموعتينو, سلسلتين حرفيتين 

- (MINUS) 
 علامة الطرح

تسبق القيم للدلاله على , تستخدم لطرح قيمتين 
تستخدم للفرق بين مجموعتين و,  سالبه  القيمأن

* (ASTERISK) 
 علامة الضرب

, تستخدم لأجراء عملية الضرب بين قيمتين 
قاطع مجموعتينوآذلك لت

/ (SLASH) 
 علامة القسمه

 تستخدم لأجراء عملية القسمه بين قيمتين 
وتكون النتيجه قيمه آسريه

= (EQUAL) 
 علامة المساواة

تستخدم لفحص المساواة بين قيمتين

< (LESS THAN) 
 أقل من       

 وتحديد القيمه الأصغرتستخدم لمقارنة قيمتين

> (GREATER THAN) 
نأآبر م  

تستخدم لمقارنة قيمتين وتحديد القيمه الأآبر

[ (LEFT BRACKET) 
 القوس المربع الأيسر

    ( يستخدم في المجاميع والمصفوفات
)بالأشتراك مع القوس الأيمن 

] (RIGHT BRACKET)
 القوس المربع الأيمن

يستخدم في المجاميع والمصفوفات
)بالأشتراك مع القوس الأيسر  ( 

. (PERIOD) 
 النقطه

وتأتي بعد , تستخدم في أختيار حقل لمتغير القيود 
   لأنهاء البرنامج( end )الأمر 

, (COMMA) 
 

 الفارزه

 ولفصل ( arguments)تخدم لفصل العوامل ست
 المتغيرات في حقل الأعلان عن المتغيرات ولفصل

   مديات المصفوفه الثنائيه
: (COLON) 

 النقطتان المتعامدتان
نواع المتغيرات في حقل ألفصل تستخدمان 

 الداله عن نوعها  أسمالأعلان عن المتغيرات ولفصل
عند تعريفها

  ://ملاحظه 
  

 عند حدوث خطأ من النوعين الأول والثاني أعلاه فأن البرنامج سوف لا ينفذ وتظهر 
, ه توضح ماهية الخطأ د للحصول على مساع( F1 )رسالة خطأ يمكن أن تضغط الزر 

ومؤشر ,  أحمر يظهر  في الأعلى يبين رقم الخطأ لى شكل شريطآذلك فأن مؤشر ع
   .على شكل شارحه يؤشر على موقع الخطأ أو السطر الذي بعده أحيانا
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; (SEMI-COLON) 
 الفارزه المنقوطه

تستخدم لفصل العبارات في لغة البرمجه 
باسكال

^ (POINTER) 
 

 المؤشر

تستخدم لتعريف الأنواع والمتغيرات من نوع 
المتغيرات من مؤشر وتستخدم للوصول الى محتويات 
نوع مؤشر وآذلك محتويات الفايلات

( (LEFT 
PARENTHESIS) 

  الأيسر الأعتياديالقوس

يستخدم ليحتوي التعابير الرياضيه والمنطقيه 
بالأشتراك مع     ( لأجراءاتأو معاملات الدوال وا

)القوس الأيمن 
) (RIGHT 

PARENTHESIS) 
 القوس الأعتيادي الأيمن

تعابير الرياضيه والمنطقيه يستخدم ليحتوي ال
بالأشتراك  ( أو معاملات الدوال والروتينات الفرعيه

)مع القوس الأيسر 
<> ( LESS THAN / 

GREATER THAN ) 
 عدم المساواة

 بين قيمتينساواةمأختبار عدم ال

<= (LESS THAN / 
EQUAL) 

 أصغر من أو يساوي

 أختبار المجموعه و,  للمقارنه بين مجموعتين 
جزئيهال

>= (GREATER THAN / 
EQUAL) 

 أآبر من أو يساوي

أختبار المجموعه الشامله و, للمقارنه بين قيمتين    
( superset )

:= (COLON / EQUAL) 
 المساواة

تستخدم لأسناد قيم للمتغيرات

.. (PERIOD / PERIOD)
 النقطتان المتجاورتان

تفصل 

 
اصه بلغة البرمجه باسكالالكلمات المحجوزه الخ) :  2.2( جدول    

AND معامل الربط المنطقي
ARRAY نوع المصفوفه
BEGIN عبارة البدأ
CASE  في حالة ( عبارة البدأ (( case ) 
CONST تعريف الثوابت
DIV ونتيجتها أيضا أعداد صحيحهتقسيم الأعداد الصحيحه 
DO     رارѧر التكѧع أوامѧتتب( For , While )  ال اѧسبق الافعѧب أن   وتѧي يجѧلت

 تنفذ
DOWNTO  تستخدم مع حلقة التكرار   ( For ) وتدل على أن المتغير يقل  في آل
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  دوره
ELSE  تستخدم مع( If ) ,  حيث في حالة آون التعبير المنطقي بعد( if ) 

 ( else ) تنفذ العباره التي بعد ( false )خطأ 
END  نهابة العبارات المرآبه التي تبدأ بالأمر ابدأ( begin ) , و نهايه أ

 ( record )و نهايه تعريف القيود      أ ( case )الأمر 
FILE تعرف متغير من نوع ملف
FOR  تنفذ سطر أو أآثر من الأوامر بشكل متكرر طالما المتغير لم

يصل الى نهايته
FUNCTION تعرف دالة باسكال
GOTO  تفيد للتفرع الى عنوان محدد( label )  
IF شرط منطقي وتنفذ العباره أذا آان الشرط صح تفحص ( true )  
IN  تحدد التعبير المنطقي على أنه صح( true ) أذا آانت القيمه 

  المفحوصه ضمن مجموعه خاصه
LABEL  تحدد العنوان الذي سيتم التفرع له عند استخدام الأمر( Goto )  
MOD لحساب باقي قسمة عددين
NIL رات القيمه الخاليه للمؤش( pointers )  
NOT لنفي قيم العبارات المنطقيه
OF  تستخدم في عبارة(case ) بعد متغير ( case ) 
OR أو  ( معامل الأختيار المنطقي(
PACKED  والمجموعات , القيود , الملفات , يستخدم مع المصفوفات

لضغط البيانات المخزنه
PROCEDURE تعرف الروتين الفرعي في باسكال
PROGRAM  رأس البرنامج ( يستخدم في بداية البرنامج(
RECORD متغير من نوع القيودصريح عنللت 
REPEAT تكرار البدأ بأمر لل(repeat )  
SET لتعريف المجموعات
THEN  تلي التعبير المنطقي بعبارة( IF )  
TO  تستخدم في حلقة التكرار( for ) ن المتغير يزداد في آل أ للدلاله على

   بمقدار واحددوره
TYPE نوع جديد من المتغيراتصرسح عنللت 
UNTIL  يستخدم لأنهاء حلقة التكرار( repeat )  
VAR متغيرات البرنامجصريح عنللت 
WHILE  ن يصبح الشرط أينفذ آتله من الأوامر بشكل متكرر لحين( False )
WITH لتحديد متغير قيد يستخدم مع آتله من الأوامر
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 مثله محلوله   أ 2.6

  
  

  . الى ما يقابلها بالساعات والدقائق والثواني ( sec 42200 ) لتحويل أآتب برنامج •
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH2_Program5; 
Var 
  Hour, min, sec, temp: integer; 
Begin 
  Sec:=42200 mod 60; 
  Temp:=42200 div 60; 
  Min:=temp mod 60; 
  Hour: = temp div 60; 
  Writeln ('hour=', hour,'min=', min,'sec=', sec); 
End. 

      y = 4x2 + 3x - 6 من المعادله      ( y )أآتب برنامج لأيجاد قيمة  •
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  .أآتب برنامج لتحويل درجة حراره مقاسه بالفهرنهايت الى درجه مئويه  •
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH2_Program6; 
Var 
  X,y 
Begin 

:integer;

  X: =6; 
  Y: =4*sqr(x) +3*x-6; 
  Writeln(y); 
End. 

Program CH2_Program7; 
Var 
  F:integer; 
  C:  
Begin 

real;

  Writeln ('Enter temerature degree in fehrnhite '); 
  Readln (f); 
  C :=( 5/9)*(f+32); 
  Writeln(c); 
End. 
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  .أآتب برنامج لأيجاد مساحة ومحيط دائره  •

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  .أآتب برنامج لأيجاد حاصل ضرب ومعدل ثلاث أرقام  •
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH2_Program8; 
Var 
  R: integer; 
  Area, perimeter: real; 
Begin 
  writeln ('Enter circle radius'); 
  Readln(r); 
  Area: =sqr(r)*pi; 
  Perimeter: =2*r*pi; 
  writeln ('area= ',area,'perimeter= ',perimeter); 
End. 

Program CH2_Program9; 
Var 
  Prod, a, b, c: integer; 
  Average: real; 
Begin 
  Writeln ('Enter three numbers'); 
  Readln (a, b, c); 
  Prod: = a*b*c; 
  Average :=( a + b + c)/3; 
  Writeln ('prod= ', prod); 
  Writeln ('averge= ', average); 
End. 
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  لثالفصل الثا

  أيعازات القرار والتكرار
DECISION AND REPEAT INSTRUCTIONS 

  
  

 مقدمهال  3.1
  
                       يعѧѧѧѧѧازات القѧѧѧѧѧرار أوهѧѧѧѧѧي  .  هميѧѧѧѧѧه فѧѧѧѧѧي البرمجѧѧѧѧѧه  أر آثѧѧѧѧѧلأ القواعѧѧѧѧѧد اةن  جѧѧѧѧѧاء دور دراسѧѧѧѧѧ لأا   

( If statement )    اѧѧف لهѧѧاز المراغѧѧذلك الأيعѧѧوآ ( Else )   يѧѧي هѧѧرار والتѧѧارات التكѧѧوعب                 
( For loops ,  Repeat .. Until loop, While loop) .   ذه اѧر هѧا تعتبѧن ا  لأغالبѧر مѧر  لأوامѧوام

 بѧرامج   ة الѧشروع بكتابѧ    لفѧصل  هѧذا ا   ةنتهѧاء مѧن دراسѧ     لأم في البرمجه لذا ننѧصح بعѧد ا        ستخدالأ ا ةالكثير
  .نتقال الى موضوع جديدلأ الخبره العمليه قبل اة هذه القواعد وزياداتستخدم فيه
  

  IF STATEMENT  ذاأ ةعبار 3.2
  

جم تخاذ قرار من قبل المترلأ آما سنوضح وهو يفيد ( then )مر بالترافق مع لأيستخدم هذا ا
حالات التي لايمكن التنبأ بها مѧن       لهناك العديد من ا   ,  بناءا على بعض المعطيات التي ترد في البرنامج       

عداد لأيجاد الجذر التربيعي    لأننا نكتب برنامج    أفعلى سبيل المثال     ,  البرنامج ةثناء آتاب أقبل المستخدم   
ن العѧدد   أ هѧذه الحالѧه وآمѧا معلѧوم فѧ          فѧي ,  ثنѧاء تنفيѧذ البرنѧامج     أدخالهѧا مѧن قبѧل المѧستخدم         أصحيحه يتم   

الѧسؤال هنѧا هѧل      ,  يجѧاد الجѧذر التربيعѧي للعѧدد الѧسالب         أنѧه لايمكѧن     لأن يكѧون موجѧب      أالصحيح يجѧب    
ن المبرمج سوف لايجѧد وسѧيله       أ,  و سهوا أدخال عدد سالب سواء آان بقصد       أيمكن منع المستخدم من     

ن أوالتѧي ممكѧن   )  ذاأ(  القѧرار  ةن يѧستخدم عبѧار    أ  لاأشѧكال البѧسيط     لأ هذا ا  ة البرنامج لمعالج  ةثناء آتاب أ
ن أآيѧد فѧ   أوبالت(.. )  هملѧه أوجѧد الجѧذر التربيعѧي وبخѧلاف ذلѧك           أذا آان العدد موجѧب      أ( تكون آما يلي    

    ѧي الحاسѧار     والمترجم فѧم عبѧةب لا يفه              ѧد لغѧب وقواعѧا يتناسѧستبدلها بمѧذا نѧب لѧه ة موجѧكال   البرمجѧباس 
  .) وجد الجذر التربيعيأوي صفر فو يساأ رآبأذا آان العدد أفنقول 

ذا أ ( if condition then )  ..)عليѧه  ) شѧرط (ذا أ(  يكون آما يلي ( If ) ةستخدام عبارأن أ
ذا لѧم يتحقѧق هѧذا الѧشرط     أما أ ( then ) فيتم تنفيذ العباره التي بعد ( If )مر لأتحقق الشرط الذي بعد ا

   :مر آما يليلأ هذا ا آتابهةذن ستكون طريقأ ( then )فيهمل ما بعد 
                                                                               

If conditional expression true then code ... ;{if one action }  
 
 
 
 
 

         
  

         
 لѧي شѧراب     جلѧب أ ف اذا آѧان المحѧل مفتوحѧ      أ ( حدهم عملا ونقѧول لѧه     أن نطلب من    أ ممكن مثلا   

         هѧѧذه العبѧѧاره ممكѧѧن صѧѧياغتها برمجيѧѧا( If shop open then get me pepsi )    ) الببѧѧسي
   :آما يلي

  ://ملاحظه 
  

   . فارزه منقوطه( then ) أو ( If ) لا توجد بعد الأمر 
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                                                           If shopopen then    

                           Drink : = pepsi ; 
  

 .  )ببѧسي شѧراب ال  ن يجلѧب لنѧا      أ واحѧد     ( هѧو   أنجѧازه  عل المطلѧوب  ن الف أنلاحظ في هذا المثال     
  :ن الصيغه ستختلف قليلا أواحد ف  فعلآثر منأهو أنجازه  مطلوب ماذا آان أما أ

 If conditional expression true  then  

Begin 

 instructions ... 

 End;                {if more than one action is required} 

 والتѧي تمثѧل الفعѧل    ( then )تي بعѧد  أ ينفѧذ عبѧاره واحѧده تѧ    ( If )مѧر  لأن اأ يعنѧي ذلѧك   مѧاذا 
نجѧازه عنѧد تحقѧق    أآثر من فعѧل واحѧد مطلѧوب    أذا آان هناك أما أ , نجازه عند تحقق الشرطأالمطلوب  
                        الأمѧѧѧѧѧرينن نحѧѧѧѧѧددها بѧѧѧѧѧينأفعѧѧѧѧѧال للمتѧѧѧѧѧرجم ويكѧѧѧѧѧون ذلѧѧѧѧѧك بѧѧѧѧѧ  لأن نحѧѧѧѧѧدد هѧѧѧѧѧذه اأ فيجѧѧѧѧѧب الѧѧѧѧѧشرط

) (begin)   و (end)(      شرط      لأن ا أ وبذلك سيكون واضحѧدأ    فعال المطلوب تنفيذها عند تحقق الѧد   تبѧبع
  .بفارزه منقوطه تنتهي ( end )ن أ ة مع ملاحظ( end ) لعباره التي قبل وتنتهي با( begin )مر لأا

جلѧب لѧي    أفذا آѧان المحѧل مفتѧوح        أ (  ونقѧول  حѧدهم عمѧلا   ألنعد الى المثѧال الѧسابق ونطلѧب مѧن           
  ( if shop open get me pepsi and kent cigrates ))  سكائر آنت ةشراب الببسي وعلب

آثر من واحد حيث المطلوب جلب شراب الببسي وسكائر من          أ هنا هو     أنجازه الفعل المطلوب 
   : هذه العباره برمجيا آما يليةلذا ستكون صياغ .نوع آنت 
  

         If shopopen then                                                             
              Begin                                                                     
                  Drink    : = pepsi ;                                                  
                  Smook  : = kent ;                                                 
             End ; 
                                                                      

  ѧي حالѧع   ةفѧدم وضѧع ( begin  , end )   انѧت  أ فѧاره سѧد  أول عبѧتي بع( then )   يѧي التѧه 
ما أ  ( drink ) وهي هنا ستكون  تحقق الشرطة وتنفذ في حال( If )مر لأنها تعود الى اأستعامل على 

            يعѧѧازات المحѧѧصوره بѧѧين لأ اةن مجموعѧѧأ فهѧѧي دلالѧѧه للمتѧѧرجم علѧѧى   ( begin , end )سѧѧتخدام أ
( begin , end )ذا ما تحقق الشرط أ هي جميعا مطلوب تنفيذها.   

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ://ملاحظه 
  

تستخدم المساواة المسبوقه   فلا( If )ط بعد  عند الحاجه لأستخدام المساواة في الشر
لأن أستخدام ( = )  وأنما تستخدم المساواة الأعتياديه ( assignment )( = : ) بنقطتين 

  . الأولى سيؤدي الى عدم أآمال التنفيذ وظهور رسالة خطأ
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ثنѧين فمѧثلا فѧي    أختيار فعل واحد مѧن  لأ  أستخدامهاهو , ( If )ستخدام أخرى عند أهناك حاله 
ببѧѧسي  شѧѧراب الجلѧѧب لѧѧيأ فاذا آѧѧان المحѧѧل مفتوحѧѧ أ  (ن يكѧѧون الطلѧѧب آمѧѧا يلѧѧي أمثالنѧѧا الѧѧسابق ممكѧѧن 

                       )عمѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧل لѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧي قهѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧوه   أف)   المحѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧل مغلѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧق  آѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧانذاأي أ( وبخѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧلاف ذلѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧك  
  (  If shop open then get me pepsi otherwise get me a coffee )    ذѧاره تنفѧذه العبѧه 

    :برمجيا آما يلي
  

If shopopen then                                                                 
Drink : = pepsi                                                                

Else                                                                                      
Drink : = coffee ;                                                             

  
 ( true  OR  false )) و خطѧأ  أ, صح (ن يكون أما أ ( If )ن الشرط الذي بعد ألنلاحظ هنا 

ن أذا آѧان المحѧل مفتѧوح فѧالمطلوب     أفѧ  .خѧر أحتمѧال   أو مغلق ولا يوجد     أن يكون المحل مفتوح     أما  أي  أ
  . المحل مغلق فليكن الѧشراب هѧو قهѧوه    آانذاأي أ ( else )ببسي في خلاف ذلك اليجلب شراب وهو 

ن يجلѧب ببѧسي وقهѧوه فѧي     أي لا يمكѧن  أ ةن ينفѧذ العمѧلان سѧوي     أنѧه لايمكѧن     أالملاحظه المهمه هنѧا هѧي       
ذا تحقѧѧق أ عليѧѧه فѧѧ.ن يكѧѧون المحѧѧل مفتѧѧوح ومغلѧѧق بѧѧذات الوقѧѧت أنѧѧه لايمكѧѧن أنفѧѧس الوقѧѧت والѧѧسبب هѧѧو 

نفذ بينمѧا   سѧت ( then )تي بعѧد  أن العبѧاره التѧي تѧ   أفѧ ) ن المحل مفتوح أبمعنى ي الشرط صح أ( الشرط 
ن أ الѧشرط خطѧأ بمعنѧى    ةجابأي أ( ذا آان الشرط غير متحقق أما أ,  ستهمل ( else )العباره التي بعد 

    .( else ) وتنفذ العباره التي بعد  ستهمل( If )ن العباره التي بعد أف)  المحل مغلق
  
  
  
  
  
  
  
  
  

سѧئله أخѧرى لتكѧون لعبѧه        المثال التالي ممكن أن يكون جزء من لعبه بامكانك ان تضيف أليها أ            
  :متكامله 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ://ملاحظه 
  

  ). تحذف( طه  مباشرة لا تحتوي على فارزه منقو ( else ) دائما العباره التي تسبق 
 

 

 score := score + 1                                         {if this is false,} 
ELSE 
 Writeln ('sorry, you've got it wrong!');             {then this is true} 

Writeln ('Who has discovered the land of America?'); 
Readln (ans); 
If (ans = 'Christopher Columbus') then  
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   COMPOUND IF  ذا المرآبهأ 3.3
  

وبهѧذه الحالѧه تѧسمى     , خѧرى أ ( If  OR  else) بѧشكل متѧداخل مѧع     ( If )ن نѧستخدم  أممكن 
ن أوممكѧن   ( else ) ةيضا بعد عبѧار أ وممكن ( If )عباره  ( then )ن يكون بعد أي ممكن  أ(مرآبه 
جѧѧراء لأ ووفقѧѧا لѧѧذلك نقѧѧرر مѧѧاهو ا معѧѧين رمѧѧزةن نفحѧѧص نوعيѧѧأ نريѧѧد فمѧѧثلا.  دهآثѧѧر مѧѧن واحѧѧأتكѧѧون 

  :تباعه وآمايلي أالواجب 
  

 If ( charkind = digit ) then                                                          
Readnumber                                                                             

Else                                                                                            
If  ( charkind = letter ) then                                                     

Readname                                                                            
Else                                                                                         
Reporterror  ;                                                                          

    
  
 ( charkind )لمتغيѧر  ل  الرمѧز   نѧوع  لمعرفѧة مل هذا المثال ففي البدايه يتم فحص الشرط ألنت

ولا )  خطѧأ  (و لا أ)  صѧح  (مѧا نعѧم   أجابѧه  لأن اأ  دائمѧا  وآما تعلمنѧا ,م لا أ ( digit )        هو رقمهل 
       بѧاره التѧي بعѧد    عليѧه تنفѧذ الع  ( digit )ن الرمѧز مѧن نѧوع    أذا آѧان صѧح معنѧاه    أفѧ  , خѧر أحتمѧال  أيوجѧد  

( then ) رѧم   أي أ ة مباشѧرأ رقѧذا ا  (قѧال ا لأهѧا ا أ, )  وللأحتمѧون    لأمѧاني فتكѧال الثѧأحتم ѧشرط  ةجابѧال  
 وتنفѧذ العبѧاره التѧي    ( then ) عليѧه فѧستهمل العبѧاره التѧي بعѧد      رقامأنوع الرمز هي ليست ن أي أخطأ 
يѧضا  أن هѧذه العبѧاره هѧي    أنلاحظ ( else )  بعد عندما يحين الدور لتنفيذ العباره التي..  ( else ) بعد 
و   ن يكѧون الرمѧز ه  أن تفحص فممكن أخرى يجب أحتمالات أنه لازال هناك أ هذا يعني ( If ) ةعبار

( letter ) يء  أѧس    أو شѧق نفѧر وتطبѧالقخ  ѧده فѧأاع ѧأ تذا آان ѧد      ةجابѧي بعѧاره التѧذ العبѧح تنفѧشرط صѧال        
( then ))  هѧالثاني (ا  أѧت ذاأمѧد       الأ  آانѧي بعѧاره التѧذ العبѧأ فتنفѧه خطѧجاب( else ))  هѧي   )الثانيѧي هѧوالت 

   ( digit OR letter )       ن هذا الرمز هو ليسأعلام المستخدم أي أ(  خطأ لةصدار رساأ
 ( nested If statements ) المتداخله  ( If ) عبارات  أيضا تسمىهذه   ( If )عبارات 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  

If (this happens) then                 {if 1} 
    If (this happens) then             {if 2} 
        (do this) etc... 
    Else (do this)                         {if 2} 
  Else (do this) etc...                   {if 1} 

 

  ://ملاحظه 
  

أي أختيار عمل (  عندما نحتاج أن نختار بين أآثر من حاله ( If )دائما تستخدم 
  ) .أو حاله واحده من بين أثنين أو أآثر 
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   UNTIL LOOP--REPEAT   ار  التكرةعبار  3.4
  

آثѧѧر لعѧѧدد مѧѧن المѧѧرات وفقѧѧا لمتطلبѧѧات البرنѧѧامج والتѧѧي  أو أمѧѧر لتكѧѧرار عبѧѧاره لأيѧѧستخدم هѧѧذا ا
ويكѧون توقѧف البرنѧامج      . .قل لمره واحѧده     لأمر فان البرنامج سينفذ على ا     لأفي هذا ا   , يحددها المبرمج 

  .( until ) يوضع بعد  عتمادا على شرطأ
يعѧѧازات المطلѧѧوب لأ ثѧѧم مجموعѧѧه مѧѧن ا( Repeat ))   أو آѧѧرر أعѧѧد(مر لأالتكѧѧرار يبѧѧدأ بѧѧا

, )  تحقѧق هѧذا الѧشرط    ةي لغايѧ  أ (  الذي يكون بعده شرط( until )  )ة لغاي  (مرلأتكرارها وتنتهي با
وره بѧين هѧذا    تنفيѧذ العبѧارات المحѧص   ةعѧاد ألمطلѧوب  ن ا أنѧه يعلѧم     أف)  أعѧد    (المترجم حين يجѧد العبѧاره       

يفحѧص الѧشرط الѧذي    )  until  ةلغايѧ   ( مرلأفي آل مره يصل المترجم الى ا.. )ة لغاي  (مرلأمر والأا
ѧѧѧѧده فѧѧѧѧق  أبعѧѧѧѧر متحقѧѧѧѧشرط غيѧѧѧѧان الѧѧѧѧه   أ(ذا آѧѧѧѧجابت false (ѧѧѧѧى ا أفѧѧѧѧيعود الѧѧѧѧرجم سѧѧѧѧرلأن المتѧѧѧѧم                       

( repeat )بالتنفيذ نزولا من جديدأ ويبد  ,   ѧستمر لغايѧق  نأ ةهذه العمليه تѧشرط  يتحقѧون  وت الѧه   كѧأجابت 
( true ).  الصيغه القواعديه لهذا الأيعاز هي :  

  
       Repeat 
           Instruction 1 ; 
          Instruction 2 ; 
          Etc… 
      Until (condition is true ) ; 

  
  

 لا يتوقѧف لغايѧة   البرنѧامج , هذا برنامج بسيط واجبѧه أدخѧال أسѧماء الطلبѧه وطباعتهѧا             :// مثال  
  )  .علي ( أدخال أسم 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH3_Program1; 
 
Var YN: String; 
Begin 
  Writeln ('enter name of students?'); 
  Readln (YN); 
  If (YN <> ' Ali') then 
    Writeln (YN); 
  Readln (YN); 
  If (YN <> ' Ali ') then 
    Writeln (YN); 
  Readln (YN); 
  If   (YN <>  ' Ali ') then 
    Writeln (YN);  
  Readln (YN); 
  If (YN <> ' Ali') then 
    Writeln (YN); 
  Readln (YN); 
  If (YN <> ' Ali ') then 
    Writeln (YN); 
  Readln (YN); 
  If   (YN <>  ' Ali ') then 
    Writeln (YN)    
     … 
     … 
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هذا البرنامج ممكن أن يستمر بعѧدد آبيѧر مѧن الخطѧوات المتѧشابه وحѧسب عѧدد الطلبѧه المѧراد                       
لذا فان لغѧة    , علاه  أستمرار في البرنامج    أتتكرر ب ) وأآتب  , أذا  , اقرأ  ( أن العبارات   , سمائهم  أطباعة  

.  وهو عبѧارات التكѧرار    ألات البديل الذي يسهل العمل ويختصر عدد الخطوات    باسكال أوجد البرمجه  
             وأذا مѧѧا أعѧѧدنا آتابѧѧة البرنѧѧامج أعѧѧلاه ولكѧѧن مѧѧع أسѧѧتخدام    ( repeat )واحѧѧد مѧѧن هѧѧذه الأوامѧѧر هѧѧو   

( repeat ) ,  سينتج لنا البرنامج التالي:  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
   
  
  

  التكرار ولذا فأنه سينفذ ولو لمѧره واحѧده قبѧل أن يѧتم                 ميزة هذا الأمر أن الشرط هو في نهاية       
  .سهل للمتابعه أصبح أآثر أختصارا وأ أن البرنامج أرجو ملاحظة آيف .فحص الشرط 

  

Program CH3_Program2; 
 
Var YN: String; 
Begin 
  Writeln ('ente
  Repeat        {repeat the code for at least one time} 

r name of students?'); 

    Readln ( YN ); 
    Wri
  Until (YN = 'Ali'); 
End.                                                       

teln ( YN ) ; 

   DO  LOOP_-WHILE        التكرارةعبار 3.5
  

 ѧضا ووهѧن   أيѧرار   أ مѧازات التكѧشابه   يعѧو يѧره ا   أوهѧه آبيѧى درجѧاز  لألѧيع( Repeat_until ) 
نما يعتمدان على تحقق شرط معين      أيعازين هو التكرار لمرات غير محدده ابتداءا و       لأان واجب   أحيث  

   :الصيغه القواعديه لهذا التكرار هي , يقاف التكرارلأ

        While <condition is true> do the following:

instruction 1;

instruction 2;

instruction 3;

etc...

End; {If while-do loop starts with a begin statement}

يعѧاز الѧذي   لأوفѧي آѧل مѧره سѧينفذ ا    )   ما يليعملأما يتحقق الشرط    دعن( مر  لأذا يعني هذا ا   ام
ذا آѧان متحقѧق ينفѧذ    أم لا فѧ أ لѧيفحص الѧشرط هѧل هѧو متحقѧق      ( while )       ويعѧود الѧى  مباشرة بعده 
   .وينفذ ما بعده  ( while )  يعاز الذي بعدلأن آان غير متحقق سيهمل اأو
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  ://ملاحظه 
  

والتي   ينفذ عباره واحده فقط ( while )مر لأ فان ا( If and else ) آما هو الحال في 
    أما أذا آان هناك أآثر من عباره واحده مطلوب تكرارها ضمن الامر, تأتي بعده مباشره 

( while )   فيجب أن تحدد بين الأمر ( begin ) والأمر ( end ) 

  
  

   ) :3.1( لاحظ الجدول ..  (Repeat) و ( While )اذن ما هو الفرق بين 
  
  

  ( repeat , while )الفارق بين أمري التكرار  ) : 3.1( جدول 
 

While_Do  Repeat_Until 
   التكرارةالشرط في نهاي   التكرارةالشرط في بداي

  يعازات المشموله بالتكرار على الاقللأسيتم تنفيذ ا   الشرط وتحققهيعاز مالم يتم فحصأي ألا ينفذ 
  ن يتم فحص الشرطأمره واحده قبل 

 عند تحقق يعازات المشموله بالتكرارلأذ افتن
  الشرط

   يتوقف التنفيذ عند تحقق الشرط

محدده بعدد اليستخدم مع طلبات التكرار غير 
  ثابت من التكرارات مسبقا

محدده بعدد ثابت اللتكرار غير يستخدم مع طلبات ا
  من التكرارات مسبقا

ستمرار التنفيذ على تحقق الشرط أيعتمد 
  ويتوقف التنفيذ عند عدم تحقق الشرط

ستمرار التنفيذ على عدم تحقق الشرط أيعتمد 
  عند تحقق الشرطويتوقف التنفيذ 

  
  
  

  أدخال وقف عند رقام وطباعتها بشرط يتم التأ ةدخال مجموعلأ مثال بسيط  / :/مثال
   . )0( الرقم 

  
  Program CH3_Program3; 

 
Var  : integer;  x
Begin 
  Writeln ('Enter number'); 
  Readln(x); 
  While x <> 0 do  
    Begin 
      Writeln(x); 
      Readln(x); 
    End; 
End. 
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  ://شرح البرنامج 
  

ذن أ, )  0 (دخѧال الѧرقم     أتوقѧف عنѧد     ين  أرقام بѧشرط    أ ةدخال مجموع أ  من البرنامج  المطلوب
وفѧي آѧل مѧره يجѧب        آثѧر مѧن مѧره       أدخѧال   لأمѧر ا  أننا سنكرر   أرقام فهذا يعني    أ ةدخال مجموع ألما آان   

 ت مѧرا  10 مѧرات    5هذه العمليه ممكن تكرارهѧا      )  0 ( يكن يساوي    ذا لم أفحص الرقم لغرض طباعته     
تصوروا برنامج يتكون من هذا الكѧم الهائѧل مѧن الخطѧوات               ( العمل ةآثر حسب طبيع  أو  أ مره     1000

          مѧѧرلأن نѧѧستخدم اأيعѧѧازات التكѧѧرار فѧѧيمكن هنѧѧا   أيجѧѧاد أ لѧѧذلك لتجنѧѧب هѧѧذه العمليѧѧه تѧѧم    !!) المتѧѧشابهه 
( While ) ال    , مر يحتاج الى شرط لغرض العمل والتوقف لأهذا ا, ار البرنامج ختصلأѧذا المثѧي هѧف

ن أخѧرى ولمѧا آѧان الѧشرط يجѧب           لأرقѧام ا  لأنѧه يعمѧل مѧع ا      أي  أ)  0 (البرنامج يتوقف عند ورود الرقم      
            جعѧѧل البرنѧѧامج يعمѧѧل لѧѧذا جعلنѧѧا   يي رقѧѧم لايѧѧساوي صѧѧفر سѧѧوف   أذن أ لكѧѧي يعمѧѧل  ( true )يكѧѧون 

( x < > 0 )  , بق وѧا  ألقد سѧى     أن بينѧصل الѧدما يѧرجم عنѧين      أن المتѧيقوم بعملѧر سѧا متغيѧوه فيهѧي خط
ن المتغير له قيمه وحسب النوع      أآد من   أ والثاني يت  آد من تعريف المتغير في حقل المتغيرات      أول يت لأا

ن يجѧد  أ يجѧب  ( While )مѧر  لأنѧه عنѧدما يѧصل المتѧرجم الѧى ا     أ لѧذا ف . المعلن عنه في حقل المتغيرات
ن أ و( While )مѧر  لأ قبѧل ا ( x ) وهذا هو السبب الذي جعلنا نѧدخل قيمѧه للمتغيѧر    ( x )قيمه للمتغير 
آثر من خطوه أ آذلك لما آانت هناك  .( x )ن البرنامج سيفشل لعدم وجود قيمه للمتغير ألم نقم بذلك ف

   . ( begin and end )  مشموله بالتكرار والتي هي الطباعه والقراءه عليه تم تحديدهما بين
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :// ملاحظه 
  

 فأن القيمه السابقه ستزول وتحل محلها ( x ) في آل مره يتم قراءة قيمه جديده للمتغير 
 .ن تلاحظ أالقيمه الجديده وهذه قاعده عامه يجب 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ://ملاحظه 
  

 بحيث يساعد حلقة التكرار أن تستمر طالما آان ( While )يتم أختيار الشرط بعد الأمر 
  .ن تتوقف الحلقه عن التكرار عندما لا يتحقق هذا الشرط أو, هذا الشرط متحقق 

 لذا يجب أن يتم أختياره ( Until ) فأن الشرط ياتي بعد ( Repeat )الة الأمر في ح
لكي يستمر التكرار ,   غير متحقق أي( False )   بحيث عندما يتم فحصه تكون النتيجه 

  . فأن التكرار يتوقف ( True )بالعمل ومتى ما أصبحت نتيجة فحص الشرط 

  
  
  
  
  
  
  

  ://ملاحظه 
  

هذا سيؤدي الى ,  بداأحققا تشرطها لا يصبح م, من السهل آتابة حلقه بشكل عفوي 
 . أي يستمر بالتنفيذ الى مالانهايه مغلق برنامج مقفل أو
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  LOOP FOR     يعاز التكرارأ 3.6
  
  
.  مѧѧسبقا همحѧѧدداليعѧѧازات لعѧѧدد مѧѧن المѧѧرات  أ ةو مجموعѧѧأيعѧѧاز أمѧѧر يقѧѧوم بتكѧѧرار  لأن هѧѧذا اأ

  : هي يعاز واحد بعده مباشرةأذا آان يستخدم لتكرار أوالصيغه القواعديه له 

For {variable}* := {original value} to/downto {final   value} do 

                                 {code...(for one action)} 

        ( loop counter )بشكل عام هذا المتغير يسمى * 

  ثم تزداد بمقѧدار واحѧد  ( original value )بتدائيه لأو اأصليه لأ بالقيمه اأ هذا العداد تبدةقيم
ن تѧصل  أيعاز الذي بعده مباشѧرة ويѧستمر آѧذلك لحѧين       لأ في آل مره يتم تنفيذ ا      ) ار واحد و تقل بمقد   أ (

  .خير لأوالتي تمثل التنفيذ ا ( final value ) العداد الى القيمه النهائيه ةقيم

قل مѧن  أبتدائيه لأ آانت القيمه ااذا فتستخدم واحده منهما فقط ف( to / downto )ما أ            
ذا أمѧا  أ, ضѧافه واحѧد لѧه فѧي آѧل تنفيѧذ       أ المتغيѧر ب ةوتتغيѧر قيمѧ   ( to )هائيه فعند ذلѧك نѧستخدم   القيمه الن

 المتغير بطرح واحد ة وتتغير قيم( downto )آبر من القيمه النهائيه فنستخدم أبتدائيه لأآانت القيمه ا
  . منها في آل تنفيذ

  

  

  

  
  
  

  ://ملاحظه 

 لاينفѧذ أآثѧر مѧن أيعѧاز أو عبѧاره      ( For ) فѧان الأمѧر   ( If , Else , While )آما في 
 ( For )فأذا آان هناك أآثر من أيعاز يجب أن يكѧرر ضѧمن الأمѧر    , تاتي بعده مباشره 

  ( begin and end )فيجب أن يحدد بين 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH3_Program4; 
 
Begin 
  Writeln ('for loop');  {somewhat boring writing all this!!!} 
  Writeln ('for loop');       هذا يكون ممل لكتابه آل ذلك 
  Writeln ('for loop'); 
  Writeln ('for loop'); 
  Writeln ('for loop'); 
  Writeln ('for loop'); 
  Writeln ('for loop'); 
  Readln; 
End. 
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  :يلي   آما ويؤدي نفس الغرضسرعأسهل وأريقه عادة آتابه هذا البرنامج بطأممكن 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  NESTED FOR المتداخله  )OR F (ستخدام أ 3.7
 

 ( For )  حلقѧة آثر من مره وبهذه الحاله فѧان لأ بشكل متداخل و( For )مر لأستخدام اأممكن 
لѧدينا عѧدد مѧن الطѧلاب      فمثلا لو آان . الخارجي ( For ) بعدد مرات التكرار المحدده في ةكرر آاملت

سماء الطلبه مع الدرجات التي حصل عليهѧا آѧل       أن نطبع   أونرغب  )   طالب مثلا  30( في صف معين    
سѧماء  أ ةهنѧا يجѧب طباعѧ   ) .  مѧثلا   دروس 8 (فѧي تلѧك المرحلѧه      منهم في آل الѧدروس التѧي يدرسѧوها          

ن عدد مرات لأ ا الغرض لهذ( for ) مره لذا نستخدم 30مر الطباعه سيكرر أن أي أ 30الطلبه وهي 
مѧر  أن  أي  أ )درجѧات    8  (ن نطبѧع الѧدرجات    أ يجѧب     )ي لكѧل طالѧب    أ (وفѧي آѧل مѧره      ,   محدد التكرار
وسѧيكون   ,  لكѧل طالѧب   الѧدرجات ةيضا لطباعѧ أ ( For ) مرات عليه نستخدم 8 الدرجات يكرر ةطباع

  :البرنامج آما يلي 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH2_Program5; 
 
Var Counter: Integer;      {loop counter declared as integer} 
 
Begin 
  For Counter: = 1 to 7 do   {it's easy and fast!} 
    writeln ('for loop'); 
  Re
End. 

adln; 

 

Program CH3_Program6; 
Var    
  Name: string;   
  Degree, i, j: integer; 
Begin 
  For  1 to 30 do 

  ://ملاحظه 
  

 , ( while .. do )الأمر  , ( for … do )لاتستخدم الفارزه المنقوطه بعد الأمر 
   .( repeat )      والأمر 

 i: = 
    Begin  
      Writeln ('enter student name and his/her degree') ; 
      Readln (name); 
      Writeln (name); 
      For j: = 1 to 8 do 
        Begin 
          Writeln('Enter degree:',j); 
          Readln (degree ) ; 
          Write (degree:5 ) ; 
        End;  {second for } 
    End;     {first for } 
End. 
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  ://شرح البرنامج 
  

ولما آان آѧل طالѧب لѧه    , سماء الطلبه أ ةولى تستخدم لطباعلأ ا( for )ن أه فعلاأفي البرنامج 
8  ѧات فѧمن        أن أ درجѧن ضѧيكون مѧدرجات سѧذه الѧرار لهѧر تكѧم( for )ى لأ اѧم     ( ولѧة أسѧد طباعѧأي عن

ن عѧѧدد وبمѧѧا أ  .)طالѧѧب معѧѧين يجѧѧب أن نطبѧѧع معѧѧه درجاتѧѧه الثمѧѧاني قبѧѧل الأنتقѧѧال الѧѧى الطالѧѧب التѧѧالي    
               تحديѧѧدها بѧѧين لѧѧذا تѧѧم  هآثѧѧر مѧѧن واحѧѧد  أولѧѧى هѧѧي  لأ ا( for ) بѧѧالتكرار ضѧѧمن  الخطѧѧوات المѧѧشموله 

( begin , end )   سبهѧشيء بالنѧس الѧر  ونفѧللأم  ( for )  هѧذ     . الثانيѧره ننفѧل مѧي آѧوف ( for )ى  لأ اѧول
أ بقيمѧة البدايѧه    يبѧد ( j )أي أن العѧداد  ( ( I )  العѧداد  ةن ننتقل الى زيادأ قبل ة الثانيه آامل( for )سننفذ 

هذا مشابه لعقѧارب الѧساعه فلكѧي    .  )( I ) زياده للعداد  آلينتهي بقيمة النهايه فييستمر بالعمل حتى و
نمѧا عقѧرب   أوآ,  خطѧوه  60ن يتحرك  أ يجب   دقائقن عقرب ال  أ واحده ف  خطوهيتحرك عقرب الساعات    

 خѧارجي وعقѧرب    حلقѧة تكѧرار   وهѧو ( for I : = 1 to 60 do )                         الѧساعات هѧو  
   .(for j : = 1 to 60 do )                                      التكرار الداخلي  حلقةالدقائق هو
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ://لاحظه 
 

 وآافة حلقات التكرار ( for ) مع حلقات ( continue ) والأمر ( break )ستخدم الأمر 
  : وآما يلي ( while  ,  repeat )لأخرى مثل 

للسيطره على تدفق تكرار العبارات وهي تؤدي الى أنهاء   ويستخدم ( break )الأمر  .1
 مثال , التكرارأو توقف 

For i: = 1 to 10 do
  begin
      Readln ( x );
       If  x < 0 then
           Break
       Else
           Writeln ( sqrt ( x ) );
  End;
في هذه الحاله يتوقف التنفيذ عند ورود عدد سالب لعدم أمكانية أيجاد الجذر التربيعي 

  .للعدد السالب 
وهو يعني أستمر مع حلقة  أيضا مع حلقات التكرار ويستخدم( continue ) الأمر .2

 عند تحقق شرط ( continue ) أهمل تنفيذ الأوامر التي بعد الأمر  أي( تكرار جديده
 مثال ,  )( for )معين حيث سيعيد المؤشر الى الأمر 

For  i: = 1 to 10 do
  Begin
       Readln ( x );
        If  x < 0 then
             Continue
        Else
             Writeln  ( sqrt ( x ) );
   End;

 سيمنع متابعة تنفيذ ( continue )في هذه الحاله عند ورود عدد سالب فأن الأمر 
العبارات الأخرى في حلقة التكرار والمتمثله بأمر الطباعه في هذا المثال ويعيد المؤشر 

  . ليبدأ بتكرار جديد ( for )الى الأمر 
م
 
ي
ا
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  ://ملاحظه 
  

, من الممكن أن يكون التداخل بين عبارات التكرار جميعا سواء المتشابهات أو المختلفات 
 , ( for . and repeat ) ( for , and while )  , ,  ( for , and for )مثلا بين       

, ( while , and repeat ) ( while , and while ) , ( repeat , and repeat ) 

   The Simple Case statements  ختيار الحالهأعبارة  3.8
  

و أ ن يكѧون مطѧولا  أه بѧشكل ممكѧن   يѧد ت عد المتداخلѧه ولمѧرا  ( If )في بعض الاحيان تستخدم 
  : والشكل القواعدي لها هو ( Case ) ةن نستعيض عنها بعبارأنه يمكن أولتسهيل العمل ف , مملا

  

Case {variable of type: integer or character ONLY} of  

 {input statement- within inverted commas if of type char} : 

                       {code..}  

 {input statement- within inverted commas if of type char} :  

                       {code..}  

    ...  

End;  {End Case}  

 

 

 

  
  
  
  
  
  
  
  

  ://ملاحظه 
  

   ( begin ) بالرغم من عدم وجود ( end )  ينتهي دائما بالأمر ( Case ) الأمر
 

  ://ظه ملاح
  

فقط  الأعداد الصحيحه أو الحروف متغير وهذا المتغير من نوع ( Case ) يأتي بعد الأمر 
  .ولا يمكن أن نستخدم السلاسل الحرفيه هنا
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 مѧѧن خѧѧلال البرنѧѧامج التѧѧالي والѧѧذي يحѧѧاآي  ( Case ) و ( If )سѧѧتخدام ألنѧѧرى الفѧѧرق بѧѧين 
   :( Calculator )ربع لأيبيه ذات العمليات استخدام الحاسبه الجأ

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

العمليѧѧه الرياضѧѧيه المطلѧѧوب أدخѧѧال دخѧѧال عѧѧددين وأعѧѧلاه برنѧѧامج بѧѧسيط حيѧѧث يѧѧتم أالبرنѧѧامج 
 , فيهѧا علѧى الأعѧداد   فذ ما مطلѧوب  ينخالها ل أد بفحص العمليه التي تم     المترجم   قومي ثم    اها عليه ؤجراأ
  .نتيجهخيرا تطبع الأو

 ѧامج  ةالان نعيد آتابѧن ب  أ البرنѧلاه ولكѧتخدام  أعѧس( Case of )   رقѧظ الفѧم   ,  ونلاحѧع العلѧن أم
  .النتائج لا تتغير

  
  
  
  

  ://ملاحظه 
  

متتاليه ( If )   ي تحتاج الى ثلاث عبارات  في البرامج الت( case )يفضل أستخدام الأمر 
   .أو أآثر

Program CH3_Program7; 
Var 
  ch: char  ; 
  num1, num2: integer; 
  Res 
Begin 

ult: real;

  Writeln (' enter two numbers '); 
  Readln (num1, num2); 
  Writeln (' enter one of operators  " +, - , * , /  "  '); 
  Readln (ch); 
  If (ch =  ' + ') then 
    Result: = num1 + num2  
  Else 
    If (ch = ' – ') then 
      Result: = num1 – num2   
    Else 
      If (ch = ' * ') then 
        Result: = num1 * num2  
      Else 
        Result: = num1 / num2   ; 
  Writeln (result); 
End. 
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  ://شرح البرنامج 
  

   .  )7 ( آثر بساطه من البرنامج السابقأ  )8 ( علاهأالبرنامج 
  ѧنلاحظ آيفيѧتخدام أ ةلѧر سѧالأم  ( case )   دѧث بعѧتم  أ حيѧر    أن يѧه للمتغيѧاء قيمѧعط( ch ) ,   تمѧي

عمѧل الخطѧوات   أ مѧايلي   chذا آانت قيمة أ(  وآأن العباره تترجم ( case ) ةفحص هذه القيمه بواسط
آѧل قيمѧه   ,  حѧسب متطلبѧات البرنѧامج     ( ch )ن تكѧون عليهѧا   أثم نكتب القيم التي ممكن ,  )التي تقابله 

 بعѧد ذلѧك نكتѧب الاجѧراء الѧذي      ( colon )( : ) النقطتѧين المتعامѧدتين   وتوضѧع بعѧدها   في سطر منفرد 
ن أفѧ ( * )  هѧي  ( ch ) المتغيѧر  ةذا آانѧت قيمѧ  أفمѧثلا  .  المتغيѧر   أدخѧال هѧذا  ن يحصل عند تحققأيجب 

     جابѧه هѧي خطѧأ   لأن اأي أ ( ch ) المتغيѧر  ةوسѧوف يجѧدها لا تѧساوي قيمѧ    ( + ) ولا أالمتѧرجم يفحѧص   
( false )ي       فيترآѧه وهѧه اللاحقѧارن القيمѧا ليقѧيجد   أو ) -( هѧضا سѧه  لأن اأيѧجاب( false )  ستمرѧفي 

و العبѧارات  ألѧذا سѧينفذ العبѧاره     , ( true )هنѧا سѧتكون النتيجѧه    ( * ) بفحص القيمѧه التѧي بعѧدها وهѧي     
 ( end )مѧر  لأمѧا ا أ . ( result )جѧراء عمليѧه الѧضرب ووضѧع النتيجѧه بѧالمتغير       أالتѧي بعѧدها وهѧي    

  . النتيجهةمر طباعأتي بعدها ألي,  عمليات الفحص آافةي هفين
  

Program CH3_Program8; 
Var 
  num1, num2: integer; 
  ch: char ; 
  Res 
Begin 

ult: real;

  Writeln (' enter two numbers '); 
  Readln (num1, num2); 
  Writeln (' enter one of operators " +, - , * ,/ " '); 
  Readln (ch); 
  Case ch of 
    '+ ': result: = num1 + num2; 
    '– ': result: = num1 – num2; 
    '* ': result: = num1 * num2; 
    '/ ': result: = num1 / num2; 
  End;  
  Writeln (result); 
End.  

  ://ملاحظه 
  

وتѧستخدم  ,  عنѧدما يكѧون هنѧاك أحتمѧال واحѧد متبقѧي       ( Else ) بعѧد  ( IF )لا تѧستخدم  
لأن .. تمѧال واحѧد ويجѧب الأختيѧار منهمѧا       أذا آѧان هنѧاك أآثѧر مѧن أح    ( Else )    بعѧد 

ن البرنѧامج ممكѧن   أأستخدامها مع وجود أحتمال واحد يعتبѧر غيѧر منطقѧي بѧالرغم مѧن           
  . أن ينجز 
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  ://ملاحظه 
  

دائما الحروف والسلاسل الحرفيه عند أستخدامها وآتابتها في البرامج على أساس أنها 
 .دد بين علامتي أقتباس وليس لغرض أخر فأنها تح أو سلاسل حرفيه حروف 

  ://حظه ملا
  

  آѧذلك فѧي حالѧة   ,  والتي تنفذ عباره واحده بعدها فقѧط  ( for, if ,while , else ) آما في 
( case ) ال   ها ستنفذ عباره واحده من العبارات التي تأتي فأنѧارات الأدخѧد عبѧي   ( بعѧوالت 

ة المتغيѧر  ولذا أذا آانت هنѧاك أآثѧر مѧن عبѧاره يجѧب أن تنفѧذ بعѧد قيمѧ              ,   )تمثل قيم المتغير  
   .( begin , end )التي تتطابق مع القيمه المدخله فيجب أن تحدد بين 

 

  ://ملاحظه 
  
نتهѧاء عمليѧات فحѧص القѧيم     أخيره بعѧد  أ آخطوه ( case ) مع ( else )ستخدام أمكان لأ با
 الفشل فѧي  ةفي حال( else ) تي بعد أجراء الذي يلأوهي تعني تنفيذ ا,  فتراضيه للمتغيرلأا

  .  القيمه المدخله للمتغير مع القيم المفروضه ةمطابق
  

 

Program CH3_Program9 ; 
Var 
  num1, num2 : integer ; 
  Ch: char; 
  Res 
Begin 

ult: real;

  Writeln (' enter two numbers ') ; 
  Readln (num1, num2); 
  Writeln (' enter one of operators " +, - , *, /, "  '); 
  Readln (ch); 
  Case ch of 
    '+ ': result: = num1 + num2; 
    '– ': result: = num1 – num2; 
    '* ': result: = num1 * num2; 
    '/ ': 
    Else  

 result: = num1 / num2;

      Writeln (' Error in entering operator '); 
  End;  
  Writeln (result); 
End.  
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  IN جملة  3.9
 

  : في الجمل الشرطيه أستخدامات مختلفه وهي ( in )تستخدم جملة 
  

   : الذي يعمل به متغير معين ولتوضيح ذلك لنرى المثال التاليلتحديد المدى:// أولا 
 

              If  ( degree > = 90 ) And ( degree <= 100 ) then 
                 Writeln ( ' Excellent ' ) ; 

  
, ليعطѧي درجѧة الأمتيѧاز      ) 100  لغايѧة       90( نلاحظ أن الشرط في المثال يحѧدد الدرجѧه بѧين            

  : وآما يلي  ,( in )ستخدام أيعاز تحديد المدى أمكن أعادة آتابه الشرط أعلاه بمن الم
  

            If  degree  in [ 90 .. 100 ] then 
              Writeln ( ' Excellent ' ) ; 

 
م بعده قوسѧين مѧربعين وتحѧدد بدايѧة     د لتحديد المدى نستخ( in )لكي نستخدم الأيعاز أو الأمر 

الترجمѧه الحرفيѧه لهѧذه     أن  . أعѧلاه ونهاية المدى على أن يفصل بينهما نقطتان آمѧا موضѧح فѧي المثѧال           
  ) . فأآتب آذا  بين القوسين المربعينأذا الدرجه في المدى المحدد( العباره هي 

  
فبѧدلا مѧن أن نحѧدد المѧدى آبدايѧه ونهايѧه يمكѧن               ,  ممكن أن نستخدمها بطريقه أخرى      :// ثانيا  

  مثال . الأستعاضه عنها بقيم معينه بحيث أن المتغير ممكن أن يكون واحد من هذه القيم
  
         If  x   in [  5 , 10, 20, 35, 50 ] then 
           Writeln ( ' OK ' ) ; 

 
        المحѧدده بѧين القوسѧين المѧربعين فأآتѧب      حѧدى القѧيم  أهѧي   ( x )هنѧا هѧذا يعنѧي أذا آانѧت قيمѧة      

( OK )بين أن أي قيمه  أي أن عملية التطابق ستكون مع واحده من هذه القيم بينما في الحاله الأولى ف
  .القيمتين المحددتين تحقق الشرط 

  
لاتختلف عن الحѧالتين الѧسابقتين ولكѧن بѧدل مѧن أسѧتخدام الأرقѧام ممكѧن                  الحاله الثالثه    :// ثالثا

  مثال . أستخدام الحروف 
  

        If  ch  in [ 'a' .. 'z' ]  then 
          Writeln ( ' small character ' ) ; 

 
    OR 

 
      If   ch  in [ 'a' , ' b ' , 'c ' ] then 
       Writeln ( ' OK ' ) ; 
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  ://ملاحظه 
  

 آما ( in )للدلاله على المدى بدون الأمر ( .. ) ن ين المتجاورتيممكن أن نستخدم النقطت
  ( case )نعمل مع 

                           :مثل 
    Case  x of
     90 .. 100 : writeln ( ' Excellent ' ) ; 

  أمثله محلوله 3.10
  

  
  .أآتب برنامج لأيجاد الرقم الأآبر بين رقمين  •

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH3_Program10; 
Var 
  X,y:integer; 
Begin 
  Writeln ('Enter two numbers'); 
  Readln(x, y); 
  If(x>y) then 
    Writeln ('the largest number =', x) 
  Else 
    Writeln ('the largest number =, y); 
End. 

  حيث أن( z )أآتب برنامج لأيجاد قيمة  •
                 

                          Z = 5x2 +3x/y      when  x >= y 
           and        Z = y2 – 3x           when  x < y  

  
  ogram CH3_Program11;

r
X, 
gin

y: integer;    z: real;

Writeln ('Enter x and y ');
Readln(x);    readln(y);
If(x>=y) then
  Z: =5*sqr(x) + 3*x/y
Else
  Z: =sqr(y)-3*x;
Writeln (z);
d.

  
  
  
  
  
  
  
  
Pr 
Va 
   
Be 
   
   
   
   
   
   
   
En 
   



49 نضال خضير العبادي. تأليف  د/  باسكال  البرمجه البرمجه بلغةأساسيات

  
   ) .35 – 55( أآتب برنامج لطباعة الأرقام الفرديه المحدده بالرقمين  •

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH3_Program12; 
Var 
  I:integer; 
Begin 
  For = 35 to 55 do i:  
    begin 
      If (i mod 2<>0) then 
        Continue ; 
      Write (i: 4); 
    End; 
End. 

   ) .2 – 100(أآتب برنامج لأيجاد مجموع الأرقام الزوجيه المحدده بين الرقمين  •
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
 

  .عدد  ) 15(  برنامج لأيجاد أآبر وأصغر عدد من بين أآتب •
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH3_Program13; 
Var 
  I, sum: integer; 
Begin 
  Sum: =0; 
  For i: =2 to 100 do 
    If (I mod 2=0) then 
      Sum: =sum+I; 
  Writeln (sum); 
End. 

rogram CH3_Program14;
ar
 X,max,min:integer;
egin
 Writeln ('Enter first number');
 Readln(x);
 Max: =x;        min: =x;
 For i: =1 to 14 do
   Begin
     Readln(x);
     If(x>max) then
       Max: =x;
     Else
       If(x<min) then
         Min: =x;
   End;
 Writeln ('max number=', max);
 W
nd.
riteln ('min number=', min);
P 
V 
  
B 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
E 
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   ) .0( أآتب برنامج لأيجاد مجموع عدد من الأرقام أخر رقم فيها يساوي  •
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH3_Program15; 
Var 
  Sum, x: integer; 
Begin 
  Sum: =0; 
  Repeat 
    Writeln ('Enter new number'); 
    Readln(x); 
    Sum: =sum+x; 
  Until(x=0); 
  W
End. 

riteln (sum); 

   ) .12( أآتب برنامج لأيجاد معدل مجموعه من الأرقام أخر رقم فيها هو •
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ي المعادلѧѧѧѧѧѧѧه  مѧѧѧѧѧѧѧن العناصѧѧѧѧѧѧѧر فѧѧѧѧѧѧѧ(n) أآتѧѧѧѧѧѧѧب برنѧѧѧѧѧѧѧامج لأيجѧѧѧѧѧѧѧاد نѧѧѧѧѧѧѧاتج  •
2/1*2/3*4/3*4/5*6/5*6/7………                    

  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH3_Program16; 
Var 
  Sum, x, count: integer; 
Begin 
  Sum: =0;     count: =0; 
  Writeln ('Enter first number in group'); 
  Readln(x); 
  While(x<>12) do 
    Begin 
      Sum: =sum+x; 
      Inc (count); 
      Readln(x); 
    End; 
  W
End. 

riteln (sum/count); 

Program CH3_Program17; 
Var 
  I, n: integer;      sum: real; 
Begin 
  Writeln ('Enter number of elements '); 
  Readln (n); 
  Sum: =1; 
  For i: =1 to n do 
    Begin 
      If (I mod 2=0) then 
        Sum: =sum * i/ (i+1); 
      Else 
        Sum: =sum * (i+1)/i; 
    End; 
  Writeln (sum); 
End. 
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  أآتب برنامج لأيجاد العدد الأصغر بين ثلاث أعداد •
  
  
  
  
  
  
  
  
  

مѧثلا العѧدد   ( .أآتب برنѧامج لقѧراءة عѧدد ثѧم أوجѧد مجمѧوع أرقامѧه والѧرقم الأآبѧر بѧين أرقامѧه                   •
  ) )7(و والرقم الأآبر فيه ه) 18( فأن مجموع أرقامه هي 5472

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH3_Program18; 
Var 
  X,y,z:integer; 
Begin 
  Writeln ('Enter three numbers'); 
  Readln(x, y, z); 
  If(x<y) and (x<z) then 
    Writeln ('min number=', x) 
  Else 
    If(y<x) and (y<z) then 
      Writeln ('min number=',y) 
    Else 
      Writeln ('min number=',z); 
End. 

Program CH3_Program19; 
Var 
  X,z:integer; 
Begin 
  Writeln ('Enter number'); 
  Readln(x); 
  Repeat 
    Z: = x mod 10; 
    Write (z); 
    If (z > max) then 
      Max: =z; 
    X: =x div 10; 
  Until(x=0); 
  W
End. 

riteln ('max number=', max); 

 ) الى ثنائي                        ( decimal number )أآتب برنامج لتحويل الرقم العشري  •
binary number ).   

  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH3_Program20; 
Var  
  Sum, I, x, b: integer; 
Bagin 
  Sum: =0;      i: =1; 
  Writeln ('Enter decimal number'); 
  Readln(x); 
  While(x<>0) do 
    Begin 
      B: =x mod 2; 
      Sum: =sum+ i*b; 
      X: =x div 2; 
      I: =i*10; 
    End; 
  W
En

riteln (sum); 
d. 
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                                                     :أآتب برنامج لطباعة مايلي  •

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

       0  3  6  9  … n 
       3  6  9 … n 
       6  9 … n 
       9 … n 
       . 
       n 

Program CH3_Program19; 
Var 
  N,x,x1:integer; 
Begin 
  Writeln ('Enter the last number N'); 
  Readln (n); 
  If (n mod 3 = 0) then 
    Begin 
      X: =0; 
      While(x<=n) do 
        Begin 
          X1:=x; 
          Repeat 
            Write(x1:6); 
            Inc(x1,3); 
          Until(x1>n); 
          writeln; 
          x:=x+3; 
        End;  {while} 
    End   { if } 
    Else 
      writeln('Error, number N should divede by 3'); 
End. 

                *         : التالي أآتب برنامج لطباعة الشكل •
*                                                                          

*                                                                            
                                                                       *       

*                                                                           
*                                                                        
  *                                                                                                               

  
  

  
  
  

Program CH_3 Program20; 
Var 
  I:integer; 
Begin 
  For i: = 3 downto -3 do 
    Writeln ('*': 10 + abs (i)); 
End. 



53 نضال خضير العبادي. تأليف  د/  باسكال  البرمجه البرمجه بلغةأساسيات

  رابعالفصل ال
  
 ARRAYS المصفوفات

  
  المقدمه 4.1

 
مثلѧه توضѧيحيه    أسيتم الترآيز في هذا الفصل على المصفوفات بنوعيها الأحادي والثنѧائي مѧع              

  .ها عليهاؤلقراءة وطباعة المصفوفات والعمليات التي ممكن أجرا
  

   ARRAYS  المصفوفات 4.2
 

هѧѧي مѧѧشابهه .  نفѧѧس النѧѧوعالمѧѧصفوفه هѧѧي هيكѧѧل بيانѧѧات يخѧѧزن مجموعѧѧه مѧѧن المتغيѧѧرات لهѧѧا  
ممكѧن  ق ي وآل واحѧد مѧن هѧذه الѧصناد       خرى بشكل متسلسل  لألمجموعه من الصناديق مرتبطه واحده با     

يقѧѧال عѧѧن و  . يحتѧѧوي علѧѧى بيانѧѧات معينѧѧه وجميѧѧع البيانѧѧات فѧѧي هѧѧذه الѧѧصناديق هѧѧي مѧѧن نѧѧوع واحѧѧد أن 
ن عن نوع وحجم المѧصفوفه  علي عندما  المبرمجنلأ وذلك ( static )نها هيكل بياني ثابت أالمصفوفه 

 وهنѧاك   , فѧان حجمهѧا سѧيبقى ثابѧت فѧي البرنѧامج ولا يمكѧن تغييѧره         , علان عن المتغيѧرات     لأحقل ا في  
  .ممكѧѧن أن نغيѧѧر حجمهѧѧا أثنѧѧاء تنفيѧѧذ البرنѧѧامج   ال  مѧѧن التѧѧي ( dynamic )المѧѧصفوفات الديناميكيѧѧه 
الموقѧع الاول    يخزن عنوان    هذا المتغير و  ,  فقط آاداة لخزن البيانات    ا  مفردا  نستخدم للمصفوفه متغير  

   .)متسلسله  ( تي بعده بالتتابعأ المصفوفه وباقي المواقع ت فيهخزنفي الذاآره الذي ت
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

هناك مصفوفات متعدده المѧستويات هѧي خѧارج نطѧاق هѧذا              (ن المصفوفه نوعان    أبشكل عام ف  
   .حاديه ومصفوفه ثنائيهأمصفوفه , )  الكتاب

   

  ://المصفوفات 
  

, هي مجموعه مرتبه من البيانات والتي قد تحتوي على عدد ثابت من العناصر أو غير ثابت 
 وذلك عن طريق وتستخدم أسلوب العنوان المحسوب لأيجاد موقع الخليه المطلوبه في الذاآره

 .معادلات رياضيه

  :ONE DIMENSION ARRAY وفه الأحاديهالمصف 4.2.1
  
لغايѧة الأن لѧسنا قѧادرين علѧى معالجѧه وخѧزن             . نبدأ هنا مرحلѧه جديѧده مѧن البرمجѧه                       

فمѧثلا أذا أردنѧا العمѧل علѧى قائمѧه طويلѧه مѧن الأعѧداد أو                  . آميات آبيѧره مѧن البيانѧات بطريقѧه مناسѧبه            
لحѧسن الحѧظ فѧأن لغѧة البرمجѧه باسѧكال       .  عدد أو أسم فأننا سنعلن عن متغيرات منفصله لكل   , الأسماء

ولغات البرمجه الأخرى توفر عدد من المتغيرات المهيكله لتسهيل حل المشاآل التي تحتاج الى العمل               
ببѧساطه فѧأن المتغيѧر مѧن هѧذا النѧوع يѧستخدم معѧرف واحѧد لخѧزن آميѧه                      , مع آميه آبيره من البيانѧات       

  .آبيره من البيانات في الذاآره 
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 أن أستخدام   .المصفوفه مصممه لحمل آميه آبيره من البيانات من نفس النوع بطريقه منظمه             
المصفوفه يسمح بحجز مجموعѧه مѧن مواقѧع الѧذاآره المتتاليѧه والتѧي يمكننѧا معالجتهѧا آكتلѧه واحѧده أو                        

  .مكونات منفصله 
 عمѧѧود وأ عناصѧѧرها علѧѧى شѧѧكل صѧѧف  ةممكѧѧن آتابѧѧال  مѧѧن التѧѧي الأحاديѧѧه هѧѧيالمѧѧصفوفه أذن

واحد ويكون عدد العناصر وبالتالي عѧدد المواقѧع فѧي الѧذاآره لخѧزن هѧذه المѧصفوفه فيهѧا مѧساويا الѧى                         
   .حجم المصفوفه 

  
  :علان عن المصفوفه ياخذ الشكل التالي لأ ا

 <arrayName> : Array [n..m] Of  <Data Type>;

:ممكن في حقل المتغيرات تأخذ الشكل التالي   

Var

myArray : Array [1..20] of Integer;

   :علان عن المصفوفه في حقل المتغيرات ويكونلأحيث يتم ا
  
ختيѧѧاره مѧѧن قبѧѧل  أ وهѧѧو متغيѧѧر ويѧѧتم  ( myarray ) هنѧѧا سѧѧم للمѧѧصفوفهأعطѧѧاء أ ب  ://ولاأ 
   .ن آما في تعريف المتغيراتان المتعامدتاتي النقطتأثم ت , المبرمج

  
 ن هذا المتغيѧر هѧو مѧن نѧوع مѧصفوفه      أ للدلاله على ( array ) مصفوفه ة نكتب آلم :// ثانيا 

مѧѧصفوفه (  سѧѧيكون التعريѧѧف ا لѧѧذ قبѧѧل البѧѧدأ بتنفيѧѧذ البرنѧѧامجن يكѧѧون حجمهѧѧا محѧѧددأوالمѧѧصفوفه يجѧѧب 
قѧѧواس مربعѧѧه  أسѧѧتخدام أعمليѧѧة تحديѧѧد الحجѧѧم يكѧѧون ب  ,  ) حجمهѧѧا آѧѧذا وعناصѧѧرها مѧѧن النѧѧوع المحѧѧدد   

للدلاله علѧى المѧدى الѧذي تعمѧل بѧه            ( بينهما نقطتان فقط  وبداخلها الحجم وهو يتكون من جزئين تفصل        
وعليه الفѧرق بينهمѧا يمثѧل عѧدد         , ول يمثل رقم البدايه والثاني يمثل رقم النهايه         لأالجزء ا  , )المصفوفه  

ن حجم المصفوفه يحدد من قبل المبرمج وفقا لمتطلبѧات          أ . )حجم المصفوفه    ( العناصر في المصفوفه  
  .البرنامج
ن نѧستخدم عѧشرين   أعتياديѧه وبѧدلا مѧن    لأسѧتخدام المتغيѧرات ا    لأم المѧصفوفه مѧشابه      ستخداأن  أ

ي أ( ن نѧستخدم متغيѧر واحѧد آمѧصفوفه     أيمكѧن   , عѧداد صѧحيحه  أعلاه مѧن نѧوع     أمتغير آما في المثال     
 لهѧا نفѧس   , ) سѧيتم حجѧز مواقѧع فѧي الѧذاآره وفقѧا لѧذلك              (  متغيرات حѧسب حجѧم المѧصفوفه       ةآمجموع

ي لكѧل واحѧد منهѧا    أ ( index ) وتختلѧف بالفهرسѧه   )جميع هذه المواقع لهѧا ذات الأسѧم   أي أن  ( سملأا
ساعد علѧѧى تѧѧسهيل يѧѧ أن العمѧѧل مѧѧع المѧѧصفوفات , ) )للتمييѧѧز بѧѧين متغيѧѧر وأخѧѧر (  للموقѧѧعرقѧѧم يѧѧشار بѧѧه

عمѧѧال أجѧѧراء أالعمѧل مѧѧع المتغيѧѧرات والمحافظѧѧه علѧى قѧѧيم العديѧѧد مѧѧن المتغيѧѧرات وتمكѧن المبѧѧرمج مѧѧن    
  . يسر وسهولهآثيره ب

  
  : الأحاديهالمصفوفهلتعامل مع  ايةآيف •

  
ننا يمكننѧا الوصѧول الѧى آѧل عنѧصر           أ ف علنا فيه عن عشرين عنصر    أعلاه والذي   أخذ المثال   لنأ

   :فيها وآما يلي
  
   :عناصر المصفوفه لبعض  قيمسنادأ : // ولاأ
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ي عنѧصر   لأ  )حѧسب تعريѧف المѧصفوفه      ( عداد الصحيحه لأ قيمه من نوع ا    سنادأ حيث يمكن   
 ثم المساواة مѧع القيمѧه التѧي     في المصفوفهو تسلسل العنصر  أفي المصفوفه وذلك من خلال تحديد رقم        

  : وآما يلي )أو من خلال أستخدام أيعاز القراءه  ( من المفترض وضعها فيه
 
<arrayName> [index] := <relevant data> 

  
    myArray[5] := 10; 
    myArray[1] := 25; 
OR 
  Readln ( myArray[1] ) ; 

شѧاره الѧى موقѧع      لأ ا ةلاحѧظ آيفيѧ     (و الموقѧع الخѧامس    أالى المتغير   )   10 ( القيمه   سنادأهنا تم   
 وللأالѧى الموقѧع ا  )   25 ( القيمѧه أسѧناد   بينمѧا تѧم   ) يوضع رقم الموقѧع بѧين قوسѧين مѧربعين       , العنصر

 محتويѧات الموقѧع     ة فعنѧدما نريѧد طباعѧ       ,ي البرنѧامج  يرها فѧ  يذا تم تغ  ألا  أوستبقى هذه القيم لهذه المواقع      
دخال بيانات الى عناصر المصفوفه هي ذات الطѧرق التѧى   أ ةن طريقأ. ) 25 (ول فسنجد فيه القيمه    لأا

: لنلاحظ المثال التالي  . الأعتياديه دخال بيانات الى المتغيراتلأن بيناها وأسبق   
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  هѧو مѧصفوفه  ( myarray ) بينمѧا المتغيѧر   عتيѧادي أغيѧر   هѧو مت  ( myvar )هنѧا المتغيѧر   
فѧي  و , للموقع الثاني في المصفوفه   )  25 (دخال القيمه   أ تم   ثناء تنفيذ البرنامج  أ, حجمها خمسة عناصر  

   :هذا سيؤديو ( myvar )الخطوه اللاحقه تم مساواة العنصر الثاني من المصفوفه مع المتغير 
  

Program CH4_Program1 ; 
Var 
  myVar   : Integer; 
  myArray : Array[1..5] of Integer; 
Begin 
  myArray[2] := 25; 
  myVar := myArray[2]; 
End. 

• ѧѧѧѧѧѧѧويض قيمѧѧѧѧѧѧѧع الةتعѧѧѧѧѧѧѧات الموقѧѧѧѧѧѧѧصفو محتويѧѧѧѧѧѧѧي المѧѧѧѧѧѧѧاني فѧѧѧѧѧѧѧنهفثѧѧѧѧѧѧѧدلا عѧѧѧѧѧѧѧر بѧѧѧѧѧѧѧالمتغي                        
( myarray[2] ) رف اأѧѧيكون الطѧѧصحيح  لأي سѧѧدد الѧѧى العѧѧوي علѧѧه يحتѧѧن المعادلѧѧن مѧѧيم        

) 25 (.   
  

تكѧون قيمتѧه     myvar    ن المتغيѧر أي  أ( يسر من المعادلѧه لأستؤول هذه القيمه الى الطرف ا •
  .عتياديهلألطريقه التي نتعامل بها مع المتغيرات اوهي نفس ا .  )25هي 

  
   )قراءة المصفوفه  (  عناصر المصفوفهة قيم لكافسنادأ ://  ثانيا

  
يجب القيام بأدخѧال قѧيم لعناصѧر المѧصفوفه قبѧل             في آل البرامج التي تحتوي على مصفوفات        

داخѧل البرنѧامج أو مѧن خارجѧه     وأن عملية أدخال قيم لعناصر المصفوفه تѧتم أمѧا مѧن       , أن نتعامل معها  
والѧѧذي يحتѧѧوي علѧѧى مѧѧصفوفتين    لѧѧنلاحظ المثѧѧال التѧѧالي  .آمѧѧا آѧѧان الحѧѧال مѧѧع المتغيѧѧرات الأعتياديѧѧه    

 والثانيѧه مѧن نѧوع    عѧداد الѧصحيحه  لأولѧى مѧن نѧوع ا    لأ ا  حيث أن  ي علاقه بينهما  أمنفصلتين دون وجود    
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لكѧل   ( false )ولѧى ونѧضع القيمѧه    لكѧل عناصѧر المѧصفوفه الا   ) 0( وسنضع القيمѧه  العبارات المنطقيه
  : آما في ادناه عناصر المصفوفه الثانيه

  
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 

   المصفوفهطباعة :// ثالثا
  

 وطبعѧا يجѧب أن تكѧون المѧصفوفه غيѧر             , نحتاج في الكثير من البرامج الى طباعة المѧصفوفه        
   . )أي أن عناصرها أو مواقعها تحتوي على قيم( خاليه 

ة المѧѧصفوفه عѧѧدا أن  طباعѧѧة عناصѧѧر مѧѧصفوفه معينѧѧه لا تختلѧѧف عѧѧن قѧѧراء  أوآتابѧѧةأن عمليѧѧة 
                      الأيعѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧاز الخѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧاص بѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧالقراءه يѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧستبدل بالأيعѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧاز الخѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧاص بالطباعѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧه أو الكتابѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧه   

   .( write  OR  writeln )يتم أستبدالها بالأيعاز أو الأمر )  ( OR   readln   = : ) أي أن  ( 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH4_Program2 ; 
Var 
  i           : Integer; 
  myIntArray  : Array[1..20] of Integer; 
  myBoolArray : Array[1..20] of Boolean; 
Begin 
  For i := 1 to 20 do 
    Begin 
      myIntArray[i]  := 0; 
      myBoolArray[i] := false; 
    End; 
End. 

 
Program CH4_Program3; 
Var 
  i           : Integer; 
  myIntArray: Array[1..20] of Integer; 
  myBoolArray: Array[1..20] of Boolean; 
Begin 
  For i: = 1 to 20 do 
    Begin 
      Writeln (myIntArray [i]); 
    End; 
End. 

 

  :ملاحظه 
  

ت الرياضيه التي تجرى على عناصر المصفوفه هي ذات العمليات الرياضيه العمليا
نوع البيانات لعناصر المصفوفه المعلن عنه في حقل ( التي تجرى على ذلك النوع 

 ) .الأعلان عن المتغيرات 
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 Packed Arrayالمصفوفه المضغوطه   •
   

واحѧده مѧن سѧلبيات أسѧتخدام المѧصفوفه          , المصفوفه مفيده جدا لحمل آميه آبيѧؤه مѧن البيانѧات            
التѧѧي عناصѧѧرها ( عمليѧѧا المѧѧصفوفه مѧѧن نѧѧوع الأحѧѧرف  , هѧѧي أحتياجهѧѧا الѧѧى آميѧѧه آبيѧѧره مѧѧن الѧѧذاآره   

  :لشرح ذلك لنرى التعريف التالي .. الأخرى تحجز ذاآره أآبر من الأنواع ) حروف 
  

     Var 
         X : array [ 1..5 ] of char ; 

 
,  بما يتناسب وحجم المصفوفه بالتأآيد فأن هذا التعريف سيحجز عدد من المواقع في الذاآره

عامل  ولما آان نوع العناصر من النوع الحرفي فسي)موقع لكل عنصر ( هنا سيتم حجز خمسة مواقع 
لو فرضنا أن الكلمه  . وآل آلمه تتكون من عدد من البايتات,  في الذاآره ( word )آل حرف آكلمه 

  :بايت آما يلي  ) 20(  فأن المصفوفه ستحجز تتكون من أربع بايتات
  
  
  
  

  
  
  

  :لتالي  آعناصر للمصفوفه فستكون المصفوفه بالشكل ا( HELLO ) آلمة أسندنافأذا 
  

H
E
L
L
O

  
لذا فأن لغة , وهذا سوء أستخدام للذاآره , نلاحظ أن هناك خمسة عشر بايت غير مستغله  

 لتحدد المساحه الخزنيه بأقل حجم ممكن وآما ( Packed Array )البرمجه باسكال أوجدت الأيعاز 
  :يلي 

  
      Var 
         X : packed array [ 1..5 ] of char ; 

 
  : الى عناصر المصفوفه( HELLO )سناد الكلمه أهذا التعريف سيولد المصفوفه التاليه بعد 

   
  
  
  

  ) . بايت 8أي ( هنا تم أستخدام آلمتين فقط 
  
  

OLLE H
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  :D ARRAY-2 المصفوفه الثنائيه 4.2.2
  

             ѧى شѧرها علѧب عناصѧي تكتѧفوف و   المصفوفه الثنائيه هي المصفوفه التѧأكل ص ѧي ذات    عمѧده ف
عمѧده  لأي يكون هناك عدد من الصفوف وآل صف فيه عدد من العناصѧر وآѧذلك عѧدد مѧن ا               أ (الوقت  

ن عدد العناصر في المصفوفه الثنائيه وبالتالي عѧدد المواقѧع فѧي             أ  ,)وآل عمود فيه عدد من العناصر       
وفه الثنائيѧه   عѧلان عѧن المѧصف     لأ يѧتم ا    . عمѧده لأيساوي حاصل ضرب عدد الصفوف في عѧدد ا         الذاآره

عѧلان عѧن    لأن ا أحاديه مع فارق واحد فقط وهو       لأعلان عن المصفوفه ا   لأ ا  فيها بنفس الطريقه التي يتم   
  تفѧصل بينهمѧا فѧارزه    داخل القوسين المربعينقيمتين يتم من خلال  الثنائيه عدد العناصر في المصفوفه   

 المѧѧدى ويحتѧѧوي حاديѧѧهلأت ا آمѧѧا فѧѧي المѧѧصفوفاه واحѧѧد قيمѧѧهولѧѧيسآѧѧل واحѧѧده لهѧѧا المѧѧدى الخѧѧاص بهѧѧا 
وهѧي   (  من الرقم واحد وتنتهي بالرقم الذي يمثل العدد الكلѧي للѧصفوف   أول على عدد الصفوف  تبد     لأا

عمѧده وبѧنفس الطريقѧه    لأ الثاني فيحتوي على عѧدد ا المدىما أ , )تمثل عدد العناصر في العمود الواحد  
شѧاره الѧى عنѧصر    لأمѧا ا  أ .)صف الواحѧد    وهي تمثѧل عѧدد العناصѧر فѧي الѧ          (  المستخدمه لعدد الصفوف  

تمثѧѧل رقѧѧم  ىولѧѧلأ ا يحتѧѧوي قيمتѧѧينسѧѧم المѧѧصفوفه وقѧѧوس مربѧѧعأمعѧѧين فѧѧي المѧѧصفوفه فيѧѧتم مѧѧن خѧѧلال  
  . )ولا يجوز أن تكون القيمه الأولى للأعمده والثانيه للصفوف( تمثل رقم العمود  هالصف والثاني

  
  : آما يلي الثنائيهعلان عن المصفوفات لأ اةطريق

  
   my2DArray  : Array [ 1..i  ,  1..j ] of  <DataType>; 

  
  

أن هي ذات الطريقه المستخدمه في الأعلان عن المصفوفات الأحاديه عѧدا الفѧرق الѧذي سѧبق                  
  .أشرنا اليه 

  : منطقيا يكون على شكل شبكه  آما يلي ( x 5 5 )تمثيل المصفوفه الثنائيه 
  
  

1 2 3 4 5 

2         

3     3,4   

4         

5   5,3   5,5  
  
  

ينمѧѧا ب , عمѧѧده أرقѧѧام الأ ذات اللѧѧون الأحمѧѧر تمثѧѧل الأفقѧѧي فѧѧي الѧѧصفرقѧѧام المربعѧѧاتأحيѧѧث أن 
 أمѧا الأرقѧام الموجѧوده       . أرقѧام الѧصفوف      أرقام المربعات في الصف العمودي ذات اللون الأحمر تمثѧل         

الѧرقم الأول هѧو رقѧم      (لك الموقѧع  فهي تمثل رقѧم الѧصف والعمѧود لѧذ         في المربعات ذات اللون الأزرق    
يمثѧѧل الموقѧѧع أو العنѧѧصر الموجѧѧود فѧѧي   ) 3 , 4(   مقفمѧѧثلا الѧѧر(  , )الѧѧصف والثѧѧاني هѧѧو رقѧѧم العمѧѧود 

   ) . من المصفوفه الثنائيهالصف الثالث والعمود الرابع
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 :آيفية التعامل مع المصفوفه الثنائيه  •
 

قة التعامل مع المѧصفوفات الأحاديѧه مѧع الأخѧذ           أن التعامل مع المصفوفات الثنائيه مشابه لطري      
   .بنظر الأعتبار خصوصية المصفوفه الثنائيه

  
   قيم لبعض عناصر المصفوفهسنادأ// :لا أو
  

  مثال,  أيعاز القراءه ام المساواة أو أستخدامد ويتم ذلك أما بأستخ
  

My2DArray [3, 4] := 44; 
My2DArray [5, 3] := 20; 

 
OR 
Readln (My2DArray [1, 2]);  

  
,  رابѧع  مѧع العمѧود ال     لثالѧث في الموقع الذي يتقاطع فيѧه الѧصف ا        ) 44(حيث سيتم وضع القيمه     

لاحѧظ الѧشكل   ( في الموقѧع الѧذي يتقѧاطع فيѧه الѧصف الخѧامس مѧع العمѧود الثالѧث                    ) 20(وتوضع القيمه   
  : يكون  برمجياعلان عنهالأ اةما آيفيأ    ) .أعلاه 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 فѧي  بايѧت واحѧد   ب مثلن آѧل عنѧصر سѧي   أي أ ( byte ) مѧن نѧوع   4 في المثال  أعلاهالمصفوفه
  :وسنمثلها آما يلي  .الذاآره 

  

Program CH4_Program4; 
Var 
  my2D
Begin 

Array: Array [1..3 , 1..5] of Byte; 

  my2DArray [2, 4]:= 10; 
  myV
End. 

ar := my2DArray [3,4]; 

1 2 3 4 5 

2     10   

3         
  
  

  )قراءة المصفوفه ( أدخال قيم لكافة عناصر المصفوفه  :// ثانيا
  
 ( For )امѧر التكѧرار   وأسѧتخدام  أ يحتاج برمجيѧا الѧى   دخال قيم لعناصر المصفوفه الثنائيهأن أ

  :آما يلي  .عمده لأ له للصفوف والثانيىوللأ االتكرار  حلقة ,وبشكل متداخلمرتين 
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 لأنجاز عملية الأدخال بѧدلا مѧن المѧساواة    ( readln )في هذا البرنامج أستخدمنا أمر الأدخال 
  . لنتعلم الطريقتين ( 2 )والتي أستخدمت في البرنامج 

  
   طباعة المصفوفه الثنائيه:// ثالثا

  
سѧتبدال أمѧر    أتتم طباعة المصفوفه الثنائيه بنفس طريقة قراءة المصفوفه الثنائيѧه مѧع ملاحظѧة               

  :لاحظ البرنامج التالي , القراءه بأمر الطباعه 
  
  
  
  
  
 
 
 
  
  
  

سѧتخدمنا  أأمѧا أذا    ( ستكون مخرجات هذا البرنѧامج هѧي طباعѧة آѧل قيمѧه علѧى سѧطر منفѧصل                    
أذن آيف يمكننا طباعة المصفوفه الثنائيه علѧى        , )  فأنه سيطبع آل القيم على ذات السطر       writeالأمر  

  :لاحظ البرنامج التالي , شكل شبكه 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH4_Program5; 
Var 
  my2DArray: Array [1..3 , 1..5] of integer; 
  I, j: integer; 
Begin 
  For I: = 1 to 3 do 
  For j: = 1 to 5 do 
    R
End. 

eadln (my2DArray [i, j]); 

  

Program CH4_Program6; 
Var 
  my2DArray: Array [1..3 , 1..5] of integer; 
  I, j: integer; 
Begin 
  For I: = 1 to 3 do 
  For j: = 1 to 5 do 
    w
End. 

riteln (my2DArray [i,j] ) ; 

Program CH4_Program7; 
Var 
  my2DArray: Array [1..3 , 1..5] of integer; 
  I, j: integer; 
Begin 
  For I: = 1 to 3 do 
    Begin 
      For j: = 1 to 5 do 
        Write (my2DArray [i, j],'  '); 
      Writeln; 
    End; 
End. 
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  // :شرح البرنامج
  

عنѧد البѧدأ   . أمѧر طباعѧه خѧالى     ةفاأضѧ عѧدا   ( 6 )هѧذا البرنѧامج لايختلѧف آثيѧرا عѧن البرنѧامج       
 تساوي واحد وبمѧا أن حلقѧة   ( I ) سينفذ وتكون قيمة ( for )متمثل بالأمر بالتنفيذ فان التكرار الأول ال

                   هѧѧذا يعنѧѧي أن آѧѧل الكتلѧѧه المحѧѧصوره بѧѧين      ( begin , end )التكѧѧرار تبѧѧدأ وتنتهѧѧي بѧѧالأوامر    
( begin , end ) يمه للمتغير ق ستنفذ آامله مع آل( I ) . ه  أن أول أيعاز يأتي هو حلقة التكرار الѧثاني

هѧذا  ,   فأنهѧا سѧتنفذ خطѧوه واحѧده بعѧدها فقѧط وهѧي أمѧر الطباعѧه         ( begin )ولما لم يكѧن بعѧدها الأمѧر    
حيث أن المترجم    هائالأمر سيطبع محتويات المصفوفه المحدده بين القوسين وحسب الموقع المبين أزا          

بعѧد  و  , وقѧع لطباعتهѧا  ثѧم يѧأتي بقيمѧة هѧذا الم    , )  1  ,1 ( وهمѧا  ( I, j )التعويض عѧن قيمتѧي   بѧ  سѧيقوم 
  ..)فѧراغين   (   يطبع الفراغ الوارد بأمر الطباعه وحسب ما محѧدد بѧالأمر            عطباعة محتويات هذا الموق   

ينفѧذ أمѧر   ل ني بمقدار واحد فتѧصبح قيمتѧه أثنѧ   ( j )يرجع المترجم الى التكرار الثاني ليزيد قيمة المتغير 
 لأن  )التѧي هѧي رقѧم وفѧراغ          ( انѧب القيمѧه الأولѧى     بج ) 1 , 2( طبع محتويѧات الموقѧع      ي و  ثانية الطباعه

وتѧتم طباعѧة    ) 3(  لتكون مѧساويه الѧى   ( j ) لزيادة قيمة المتغير هعودثم ال ( write )أمر الطباعه هو 
وتѧستمر   ) 4(  وتѧصبح قيمتѧه   ( j )المتغيѧر  تزاد قيمѧة    , والفرغ الذي بعده )1 , 3( محتويات الموقع 
 حسب   ه وأخرى فراغ  دة خمسة قيم جميعها على سطر واحد يفصل بين واح         تم طباع تالعمليه لحين أن    

لѧذلك يتوقѧف تنفيѧذ الأوامѧر     ) 6( سѧتكون مѧساويه الѧى    ( j ) عنѧد ذاك فѧأن قيمѧة    ما مبѧين بѧأمر الطباعѧه   
                    ѧو طباعѧالي وهѧر التѧى الأمѧذ الѧل التنفيѧه وينتقѧرار الثانيѧة التكѧه         و ...ه  التابعه لحلقѧر الطباعѧان أمѧا آѧلم

يعѧѧود  , .. علѧѧى قيمѧѧه ليطبعهѧѧا فأنѧѧه سѧѧيكتفي بالتأشѧѧير علѧѧى سѧѧطر جديѧѧد دون طباعѧѧة أي شѧѧيءلايحتѧѧوي
وتبѧدأ   ) 2(  ليكѧون  ( I )المؤشѧر الѧى حلقѧة التكѧرار الأولѧى لأنهѧا لѧم تنتهѧي بعѧد ويزيѧد قيمѧة المتغيѧر             

 سѧطر   وعلѧى  المѧساويه لأثنѧين  ( I )ه لمѧا شѧرح سѧابقا لكѧن مѧع قيمѧة المتغيѧر        هعملية تنفيذ جديده مѧشاب 
   .وتستمر العمليه لحين الأنتهاء من آامل حلقة التكرار الأولى لينتقل بعدها الى نهاية البرنامج . جديد

  
  
  
  
  

  أمثله محلوله 4.3
  
  .ثم أطبعها بشكل معكوس , عنصر ) 20( أآتب برنامج لقراءة مصفوفه أحاديه مكونه من  •

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH4_Program8; 
Var 
  A: array [1..20] of integer; 
  I:  
Begin 

integer;

  For i: =1 to 20 do 
    Readln (a[i]); 
  For i: =20 downto 1 do 
    Write (a[i]:7); 
End. 
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ثم رتب عناصرها تصاعديا    , عنصر   ) 20 ( أآتب برنامج لقراءة مصفوفه أحاديه مكونه من       •
  .حسب قيمها 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

ثѧѧم أدمѧѧج , عنѧѧصر ) 15( تين آѧѧل منهمѧѧا مكونѧѧه مѧѧن   أحѧѧاديتينأآتѧѧب برنѧѧامج لقѧѧراءة مѧѧصفوف  •
   .عنصر ) 30( المصفوفتين بمصفوفه واحده حجمها 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH4:Program9; 
Var 
  A: array [1..20] of integer; 
  I,  
Begin 

j, temp: integer;

  For i: = 1 to 20 do 
    Readln (a[i]); 
  For i: =1 to 19 do 
  For j: = i+1 to 20 do 
    If (a[i] > a[j]) then 
      Begin 
        Temp: =a[i]; 
        A[i]:=a[j]; 
        A[j]:=temp; 
      End; 
  For i: =1 to 20 do 
   
End. 

 Write (a[i]:6); 

 

Program CH4_Program10; 
Var 
  A, b: array [1..15] of char; 
  C: array [1..30]of char; 
  I: integer; 
Begin 
  For i: = 1 to 15 do 
    Begin 
      Readln (a[i]); 
      Readln (b[i]); 
    End; 
  For i: = 1 to 30 do 
    Begin 
      If (i<=15) then 
        C[i]:=a[i] 
      Else 
        C[i]:=b [i-15]; 
    End; 
  For i: =1 to 30 do 
    Write(c[i]:3); 
End. 
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  .ثم أوجد مجموع عناصرها , ) 5x4 ( حجمها أآتب برنامج لقراءة مصفوفه ثنائيه •
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

ثم أوجد العدد الأآبر مѧن بѧين عناصѧر     , ( 5x4 )أآتب برنامج لقراءة مصفوفه ثنائيه حجمها  •
  .المصفوفه 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH4_Program11; 
Var 
  A: array [1..5, 1..4] of integer; 
  I, j, sum: integer; 
Begin 

   Sum: =0; 
  For i: =1 to 5 do 
  For j: =1 to 4 do 
    Readln (a [I, j]); 
  For i: =1 to 5 do 
  For j: =1 to 4 do 
    Sum: =sum + a [I,j]; 
  Writeln (sum); 
End. 

Program CH4_program12; 
Var 
  B: array [1..5, 1..4]of integer; 
  I,  
Begin 
  For i: =1 to 5 do 
  For j: =1 to 4 do 
    Readln (b [I, j]); 
  Max: =b [1, 1]; 
  For i: =1 to 5 do 
  For j: =1 to 4 do 
    If (b [I, j] > max) then 
      Max: =b [I, j]; 
  Wrireln (max); 
End. 

j, max: integer;

ثѧم أوجѧѧد مجموعهمѧا والفѧѧرق    , ( 3x4 )آتѧب برنѧامج لقѧѧراءة مѧصفوفتين آѧѧل منهمѧا بحجѧم      أ •
  .بينهما 
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Program CH4_Program13; 
Var 
  A, b, c, d: array [1..3, 1..4] of integer; 
  I, j: integer; 
Begin 
  For i: =1 to 3 do 
  For j: =1 to 4 do 
    Begin 
      Readln (a [I, j]); 
      Readln (b [I, j]); 
    End; 
  For i: =1 to 3 do 
  For j: =1 to 4 do 
    Begin 
      C [I, j]:=a [I, j] + b [I, j]; 
      D [I, j]:=a [I, j] - b [I, j]; 
    End; 
  For i: =1 to 3 do 
    Begin 
      For j: =1 to 4 do 
        Write(c [I, j]:6); 
      Writeln; 
    End; 
  For i: =1 to 3 do 
    Begin 
      For j: =1 to 4 do 
        Write (d [I, j]:6); 
      Writeln; 
    End; 
End. 

ثѧم أوجѧد مجمѧوع عناصѧر القطѧر الѧرئيس        , ( 6x6 )أآتѧب برنѧامج لقѧراءة مѧصفوفه حجمهѧا       •
 .للمصفوفه 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH4_Program14; 
Var 
  Cd: array [1..6, 1..6] of integer; 
  I,  
Begin 

j, sum: integer;

  Sum: =0; 
  For i: =1 to 6 do 
  For j: =1 to 6 do 
    Readln (cd [I, j]); 
  For i: =1 to 6 do 
    Sum: =sum + cd [i, i]; 
  Writeln (sum); 
End. 
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ثѧم أوجѧد    , ( 4x5 ) وحجѧم الثانيѧه   ( 3x4 )أآتѧب برنѧامج لقѧراءة مѧصفوفتين حجѧم الأولѧى        •
 .حاصل ضربهما 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH4_Program15; 
Var 
  A: array [1..3, 1..4] of integer; 
  B: array [1..4, 1..5] of integer; 
  C: array [1..3, 1..5] of integer; 
  I,  
Begin 
  For i: =1 to 3 do 
  For j: =1 to 4 do 
    Readln (a [I, j]); 
  For i: =1 to 4 do 
  For j: =1 to 5 do 
    Readln (b [I, j]); 
  For k: =1 to 3 do 
  For =1 to 5 do i:  
    Begin 
      C [k, i]:=0; 
      For j: =1 to 4 do 
        C [k, i]:=c [k, i] + a [k, j]* b[j,i]; 
    End; 
  For =1 to 3 do i:  
    Begin 
      For j: =1 to 5 do 
        Write(c [I, j]); 
      Writeln; 
    End;     
End. 

j,k: integer;
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 خامسل الالفص
  

  PROCEDURES AND FUNCTIONS والدوال الأجراءات
  

  
 المقدمه 5.1

  
هѧѧذا الفѧѧصل سѧѧيرآز علѧѧى آيفيѧѧة  ,  تѧѧستخدم ضѧѧمن البرنѧѧامج الѧѧرئيس جѧѧراءات هѧѧي بѧѧرامج صѧѧغيره الأ

 .مع عدد من الأمثله التوضيحيه , الأستفاده من الأجراءات والدوال وماهية الضوابط التي تتحكم بهما 
  
 

 DURES PROCEالأجراءات  5.2
  

 
   .وفر فعѧل خѧاص  تѧ   جѧزء مѧن برنѧامج   ي هѧ   آما تسمى أحيانا   الروتينات الفرعيه الأجراءات أو   

 بѧشكل عѧام فѧأن     التكѧرار فѧي البѧرامج وخѧصوصا البѧرامج الكبيѧره          تجنѧب  المبرمج ل  ةو تستخدم لمساعد  
ل الѧى   وهذه الأجزاء تجزأ الى أجزاء أصѧغر وهكѧذا لحѧين الوصѧو            , البرنامج يجزأ الى أجزاء صغيره      

 ( begin )  الأمѧر مѧع الأجѧراءات   تبѧدأ  وآمѧا فѧي البѧرامج الأعتياديѧه      .أجزاء سهلة التنفيذ أو الأنجѧاز  
ستخدم فѧѧي البرنѧѧامج تѧѧ لا ن يكѧѧون لهѧѧا متغيѧѧرات خاصѧѧه بهѧѧاأ وممكѧѧن ( ; end )  الأمѧѧروتنتهѧѧي مѧѧع
    .الرئيسي

   البرنѧامج ةحѧال فѧي آتابѧ    آما هѧو ال الأجراءسم أ متبوعه ب( procedure ) بكلمه الأجراءيبدأ 
)             الوسѧѧائط (  والتѧѧي تѧѧدعى  تبѧѧع بقوسѧѧين يحتويѧѧان علѧѧى المتغيѧѧرات الداخلѧѧه والخارجѧѧه     ين أوممكѧѧن , 

( parameters ) )      راءاتѧاذج أو الأجѧين النمѧل بѧا    )وهي تستخدم للتواصѧا لاحقѧنأتي عليهѧي سѧوالت   
ن تطرقنѧا لهѧا     أعتياديه والتي سبق و   لأللبرامج ا  وآل مايلي ذلك فهو مشابه        .رأس الأجراء وهذا يدعى   

.  
  : هو مايلي الأجراءعتيادي ولأن الفرق بين البرنامج اأ

  
 البرنѧѧامج علѧѧى شѧѧكل   ةن آتابѧѧأ. ن يكѧѧون حجѧѧم البرنѧѧامج  صѧѧغير    أمѧѧن المهѧѧم جѧѧدا     .1

 .ام تقليل حجم البرنامج بشكل عالى  يساعد الى درجه آبيره )سنأتي عليها لاحقا ( أجراءات أو دوال 
  

خѧر  أي شѧخص  أو أ يѧساعد المبѧرمج مѧستقبلا    أجѧراءات ن آتابه البرنامج علѧى شѧكل      أ .2
  . بسهوله ويسرقتضت الحاجهأذا أو تعديل البرنامج أمن متابعه البرنامج وتصحيح 

  
 

لتي  تساعد المبرمج على التخلص من تكرار مقاطع معينه من البرنامج وا           الأجراءات .3
 . حجم البرنامج ةضافه الى زيادأ, شكالات آثيره للمبرمج أتسبب 

 
وآѧذلك تѧساعد    , سѧلفنا أخطѧاء آمѧا     لأ ا ةآبѧر لمتابعѧ   أ مرونѧه     المبرمج  تعطي الأجراءات .4

 .عادة آتابتها أخرى عند الحاجه لها دون الحاجه الى أ في برامج الأجراءاتستخدام هذه أعلى 
        

  :   الصيغه العامه للأجراء هي 
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Procedure < PROCEDURE_NAME > ;  
OR 
Procedure <PROCEDURE_NAME ( Var Variable_Name : Type ) ;  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ://ملاحظه 
  

 فقѧѧط ولا تѧѧستخدم فѧѧي   الأجѧѧراءمتغيѧѧرات تѧѧستخدم داخѧѧل   ,  هنѧѧاك نѧѧوعين مѧѧن المتغيѧѧرات    
 لا ينѧسحب علѧى المتغيѧرات    البرنامج الѧرئيس وأن أي تغيѧر علѧى قيمѧة هѧذا المتغيѧر سѧوف             

 تѧسمى   ذهو البرنѧامج الѧرئيس وهѧ      أ الأخѧرى    الأجѧراءات الأخرى التي تحمل نفس الأسم فѧي        
  . ( local variables )  متغيرات محليه

 والبرنѧامج الѧرئيس وأي      الأجѧراء ممكѧن أن يѧستخدم داخѧل        ال  من   ونوع أخر من المتغيرات   
  آѧل مكѧان وهѧي تѧسمى متغيѧرات عامѧه           تغير يطѧرأ علѧى هѧذه المتغيѧرات ينѧسحب عليѧه فѧي                

( global variables ) .   
 بينمѧѧا الأجѧѧراء المتغيѧѧرات المحليѧѧه يعلѧѧن عنهѧѧا فѧѧي حقѧѧل الأعѧѧلان عѧѧن المتغيѧѧرات داخѧѧل        

أي أن  ( المتغيرات العامه يعلن عنها في حقل الأعلان عن المتغيرات في البرنامج الرئيس             
متغيرات للبرنامج الرئيس سيكون فعѧالا ويѧرى        أي متغير يعلن عنه في حقل الأعلان عن ال        

أما المتغيѧرات التѧي    , في آل مكان يتواجد به في البرنامج        )  قيمته    وتغيير نستطيع قراءة ( 
          ѧرات داخلѧن المتغيѧلان عѧراء  ستعرف في حقل الأعѧذا            الأجѧارج هѧا خѧرى أطلاقѧوف لا تѧس 

   )  .الأجراء

  :مثال 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH5_Program1; 
Var 
  X:integer; 

 
Procedure Change; 
Begin 
  X: =1;
End;      {change} 

 

 
Begin     {main program} 
  X: =0; 
  Change; 
  Write ('
End.      {main program } 

x=', x); 

  
  
  
  
  

   ://1 مخرجات البرنامج
X = 1 
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   :// )1 ( شرح البرنامج
  

 ومعѧرف فѧي حقѧل الأعѧلان عѧن المتغيѧرات       ( x )هذا البرنامج يحتوي على متغير واحѧد هѧو   
البرنامج يحتوي علѧى أجѧراء يقѧوم بتغييѧر      . ( global ) في البرنامج الرئيس لذ فهو يعتبر متغير عام

   . )1(  الى القيمه ( x )قيمة المتغير
          ثѧѧم يѧѧتم أسѧѧتدعاء الأجѧѧراء   , ( x )الѧѧى المتغيѧѧر  ) 0 (  القيمѧѧهسѧѧناد بأالبرنѧѧامج الѧѧرئيسيبѧѧدأ 

( change )     راءѧم الأجѧة أسѧك بكتابѧراء        وذلѧى الأجѧر الѧل المؤشѧك ينتقѧد ذلѧعن( change )  ذѧوينف 
بѧѧارة أسѧѧتدعاء  عوبعѧѧد نهايѧѧة تنفيѧѧذ الأجѧѧراء يعѧѧود المؤشѧѧر الѧѧى ) آبرنѧѧامج مѧѧستقل ( الأوامѧѧر التѧѧي فيѧѧه 

 حيѧث   عبѧارة الطباعѧه    ليستمر بالتنفيذ للعبارات التاليه لها والتѧي هѧي هنѧا            في البرنامج الرئيس   الأجراء
 قيمتها فѧي البرنѧامج   تذلك تغيرل اتبعقيمة المتغير تغيرت في الأجراء و .. ( x )  تطبع قيمة المتغيرس

  .الرئيس لأن المتغير معرف آمتغير عام 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH5_Program2; 
Var 
  X:integer; 

 
Procedure Change; 
Var 
  X: integer; 
Begin 
  X: =1;
End;      {change} 

 

 
Begin     {main program} 
  X: =0; 
  Change; 
  Write ('
End.      {Main program} 

x=', x); 

  
  
  
  
  

  ://مخرجات البرنامج 
X = 0 

  
  

   ) ://2( شرح البرنامج 
  

 عѧرف مرتѧان مѧره    ( x )عѧدا أن المتغيѧر   , آثيѧرا   ) 1( لا يختلف هذا البرنامج عن البرنѧامج  
 في حقل الأعѧلان عѧن    ةوثاني, متغير عام   في حقل الأعلان عن المتغيرات في البرنامج الرئيس ليكون          

  . ليكون متغير محلي ( change )المتغيرات في الأجراء 
, بناء على ما تقدم فأن المتغيرين يختلفان لأن أحدهما عام والثѧاني محلѧي وأن تѧشابهة التѧسميه                 

جѧراء   داخѧل الأجѧراء سينحѧصر داخѧل الأ    ( x )من ذلك فأن التغيير الذي يحصل على المتغير المحلي 
ونفѧس الأمѧر    , فقط ولا يؤثر علѧى المتغيѧرات فѧي البرنѧامج الѧرئيس سѧواء تѧشابهة التѧسميه أو أختلفѧت                

   .ينسحب على المتغير العام
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  ://ملاحظه 
  

  .قيمه تمرر الى الأجراء أو الداله  هي ( parameters )الوسائط 
  :ما يهمنا هنا نوعين  وهناك أآثر من نوع من الوسائط       

  
تتصرف هذه الوسائط مثل  : ( value parameters )وسائط القيمه  .1

حيث أن المتغير المحلي يمكن تغيير ( المتغير المحلي ضمن الأجراء أو الداله 
, ) يه ضمن البرنامج الرئيس لاتتغير قيمته ضمن الأجراء لكن القيمه الأصل

 مرريفعندما يستخدم أجراء وسائط  قيمه فأن المترجم ينسخ هذه المتغيرات و
لأن ما  أما المتغيرات الأصليه فتبقى على حالها,  الى الأجراء نسخه منها

آما (  هو نسخه وأي تغير في النسخه لا يؤثر في الأصل  الى الأجراءأرسل
سخه فهل سيؤثر على النسخه تنحورنا في النسخه المسلو نسخنا مستند و

 ) .؟!الأصليه 
 .وسائط القيمه تمرر من البرنامج الرئيس الى الأجراء فقط 

 المتغيرات المرجعيه  :(Reference Parameters ) الوسائط المرجعيه .2
ولذا فأن أي تغير على , لا ترسل نسخه من المتغيرات بل ترسل المتغير ذاته 

غير سيؤثر على المتغيرات الأصليه هذه المتغيرات تكون مسبوقه هذا المت
  . دائما( var )بالأمر 

  ) .أي القيمه تنتقل من والى الأجراء ( الوسائط المرجعيه تستخدم الطريقين 

  
  :مثال 

  : من المعادله التاليه ( y )         أوجد قيمة 
              Y =  1010 + 88 + 66 + 44 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH5_Program3 ; 
Var 
  Y, p1, p2, p3, p4: longint; 
  i:integer; 
Begin 
  P1:=1; 
  For i: =1 to 10 do 
    P1:=p1*10; 
  P2:=1; 
  For i: =1 to 8 do 
    P2:=p2*8; 
  P3:=1; 
  For i: =1 to 6 do 
    P3:=p3*6; 
  P4:=1; 
  For i: =1 to 4 do 
    P4:=p4*4; 
  Y: =p1+p2+p3+p4; 
  Writeln (p1,'  ', p2'  ', p3,'  ', p4); 
  Writeln(y); 
  R
End. 

eadln; 
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  ://مخرجات البرنامج 
1410065408   16777216   46656   256 
1426889536 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ://ملاحظه 
  

       تساوي( y )   لكانت قيمة ( integer ) معرف من نوع ( y )لو آان المتغير 
 وهي غير آافيه ( Byte 2 )جز  يح( integer ) وذلك لأن النوع ( 25792- )

وهو مشابه لعداد , لذلك يتحول الى القيمه السالبه  ) 65535( لتمثيل رقم أآبر من 
فان الزياده  ) 99999( المسافه في السياره فعندما يصل الى القيمه العليا وهي 

    ) .00000( ن يكون العداد مساوي الى أبمقدار واحد تسبب ب

  
  

  :بطريقة الأجراءات وآما يلي  ) 3 (من الممكن أعادة آتابة البرنامج 
  
  

  
  

Program CH5_Program4; 
Var 
  P1, p2, p3, p4, y: longint; 

 
Procedure power(x: integer; var p: longint); 
Var 
  I: integer; 
Begin 
  P: =1; 
  For i: =1 to x do 
     
End; 

P: =p*x;

 
Begin    {main program} 
  Power (10, p1); 
  Power (8, p2); 
  Power (6, p3); 
  Power (4, p4); 
  Y: =p1+p2+p3+p4; 
  Writeln(y); 
  Readln; 
End.  
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   :// )4 ( شرح البرنامج
  

 يبدأ البرنامج بتعريف عѧدد مѧن المتغيѧرات والتѧي تعتبѧر عامѧه نظѧرا لأنهѧا معرفѧه فѧي                          : أولا
  .للبرنامج الرئيس حقل الأعلان عن المتغيرات 

  
 آتابة الأجراء والذي يسبق آتابѧة البرنѧامج الѧرئيس والأجѧراء يحتѧوي علѧى قѧوس فيѧه                      : ثانيا

 والفѧѧرق هنѧѧا ( var )حѧѧدهما مѧѧسبوق بѧѧالأمر أ: متغيѧѧرات ونلاحѧѧظ أن هѧѧذه المتغيѧѧرات تأخѧѧذ شѧѧكلين  
أمѧѧا المتغيѧѧر , جѧѧراء ببѧѧساطه أن المتغيѧѧر الأول يحمѧѧل قيمѧѧه تѧѧدخل الѧѧى الأجѧѧراء للعمѧѧل عليهѧѧا داخѧѧل الأ 

سѧيحمل قيمѧه تخѧرج مѧن الأجѧراء الѧى البرنѧامج الѧرئيس          يعامѧل آمتغير  فهѧو ( var )المѧسبوق بѧالأمر   
  .والتي من الممكن أستخدامها في البرنامج الرئيس 

  
 لحѧѧѧساب القѧѧѧيم المطلوبѧѧѧه   داخلѧѧѧهسѧѧѧتدعاء الأجѧѧѧراءأ البرنѧѧѧامج الѧѧѧرئيس والѧѧѧذي سѧѧѧيتم   : ثالثѧѧѧا

ابѧة المتغيѧرات التѧي      تن خѧلال آتابѧة أسѧم الأجѧراء المطلѧوب أسѧتدعاءه ثѧم آ                مѧ  تموالأستدعاء يجب أن ي   
ه الѧѧى الأس المطلѧѧوب عѧѧيѧѧراد أرسѧѧالها الѧѧى الأجѧѧراء هنѧѧا نرسѧѧل الѧѧرقم المطلѧѧوب حѧѧساب قيمتѧѧه بعѧѧد رف  

أن القѧѧيم الموجѧѧوده فѧѧي أمѧѧر الأسѧѧتدعاء سѧѧتنتقل الѧѧى  ( وآѧѧذلك يكتѧѧب المتغيѧѧر الѧѧذي سѧѧتعود النتيجѧѧه فيѧѧه 
  . )لى المتغير الذي يقابلها في الأجراء الأجراء لتسند ا

  
 والتѧي  ( p )نتيجѧة رفѧع عѧدد الѧى أس معѧين وحѧسب الحѧالات أعѧلاه سѧتعود بѧالمتغير            : رابعا

هذه القيم تجمѧع لنحѧصل      , ستسند الى المتغيرات المقابله في أمر أستدعاء الأجراء ولكل حالة أستدعاء            
  .على النتيجه النهائيه 

  
  
  
  
  
  
  
  

  ://ملاحظه 
  

يجب أن يكون عدد الوسائط بين القوسين بعد أسم الأجراء في رأس الأجراء مساويا الى 
 .عدد الوسائط الموجوده بين القوسين في أمر أستدعاء الأجراء في البرنامج الرئيس 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ://ملاحظه 
  

 يجب أن تكون متناسبه مع الوسائط في رأس الوسائط بين القوسين في أمر الأستداء
 فيجب أن ( var )فالوسائط التي في رأس الأجراء أذا لم تكن مسبوقه بالأمر , الأجراء 

أما المتغير الذي . يقابلها في أمر الأستدعاء أما قيمه ثابته أو متغير له قيمه محدده قبل ذلك 
  . في الأستدعاء متغير فيقابله ( var )في رأس الأجراء والمسبوق بالأمر 

ر يغتمفي الحاله الأولى ستنتقل القيمه من الأستدعاء الى الأجراء وآل قيمه تنتقل الى ال
أي القيمه الأولى تسند الى المتغير الأول والقيمه الثانيه تسند  ( ابلها حسب ترتيبهايق الذي

  . )الى المتغير الثاني وهكذا 
  تسندن داخل الأجراء الى المتغير في رأس الأجراء ثم منه أما الحاله الثانيه فتنتقل القيمه م

   .  وحسب الترتيب أيضاالى المتغير الذي يقابله في أمر الأستدعاء
آذلك يجب أن تتطابق الأنواع بين المتغيرات في أمر الأستدعاء وتلك في رأس الأجراء وآل 

  .واحد وما يقابله 
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  :مثال 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH5_Program5; 
Var 
  X:integer; 

 
Procedure Change ( var y:integer); 
Begin 
  y:=1; 
End;      {change} 

 
Begin 
  X: =0; 
  Change(x); 
  Write ('x=', x); 
End.      {Main program} 

  
  
  
  
  

   ://5مخرجات البرنامج 
X = 1  

  
  

   :// )5 ( شرح البرنامج
  

 ( y ) آتبنا هنا المتغير ( y ) ووسيط مرجعي يدعى ( x )هذا البرنامج فيه متغير عام يدعى 
      أينمѧا تѧرد  و  ( y  ) أسѧتبدلنا فقط لتجنѧب الأشѧتباه والحقيقѧه هѧو أن البرنѧامج سѧيعمل بѧنفس الطريقѧه لѧو          

( y )بالمتغيرمج أعلاه في البرنا  ( x ).   
 فهѧذا يعنѧي أنهѧا متغيѧر وسѧتنتقل      ( var ) في رأس الأجراء مѧسبوقه بѧالأمر    ( y )لما آانت و

 أمѧر الأسѧتدعاء     ثѧم منهѧا الѧى    , )عند أسѧتدعاء الأجѧراء وتنفيѧذه      (من داخل الأجراء اليها    قابلهقيمة الم ال
   ) .x الى   y أي من ( 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ://ملاحظه 
  

المتغيرات  في رأس الأجراء فأن)  varأي مسبوقه بالأمر ( عنما تكون الوسائط متغيرات 
 فمثلا  ( expression )المقابله في أمر الأستدعاء يجب أن تكون متغيرات وليس تعابير 

    وآذلك الأستدعاء( x*2 ) غير مقبول لأنه يستخدم التعبير ( change ( 2*x) )الأستدعاء 
( change ( 2 ) )ن يكون متغير المفروض أ (  أيضا غير مقبول لأنه يستخدم ثابت(.   
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Program CH5_Program6; 
Var 
  X:integer; 

 
Procedure Change(y: integer); 
Begin 
  y:=1; 
End;      {change} 

 
Begin 
  X: =0; 
  Change (x); 
  Write(x); 
End.      {Main program} 

  
  
  
  
  
  

 X = 0 
  :مخرجات البرنامج 

  
   :// )6 ( شرح البرنامج

  
في هذه الحاله الأعѧلان عѧن الوسѧيط غيѧر      . ( y ) ووسيط ( x )لدينا متغير عام ,  أخرى ةمر

  .ولذلك فأن هذا الوسيط يدعى وسيط قيمه  ( var )مسبوق بالأمر 
ن يѧتم  قبѧل أ  ( y : = x ) يمѧرر الѧى الأجѧراء فيكѧون     ( x )عند أستدعاء الأجراء فѧأن المتغيѧر   

ولكѧѧن بعѧѧد الѧѧدخول فѧѧي الأجѧѧراء فѧѧسوف لاتكѧѧون هنѧѧاك أي علاقѧѧه بѧѧين   .  تنفيѧѧذ أي عبѧѧاره مѧѧن الأجѧѧراء
        المتغيѧر على سѧوف لايѧؤثر  ( y )يرالѧذي يطѧرأ علѧى    يعليѧه فѧأن التغ   , ( y ) والمتغيѧر  ( x )المتغيѧر  
 . ( x )  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ://ملاحظه 
  

  عندما يكون الوسيط وسيط قيمه فمن الممكن أستخدام التعابير مثل 
( change ( x*2 )   OR  change ( 2 ) ) لأن في الحاله الأولى ستكون هناك عملية 

وقبل تنفيذ أي عباره  , ( y : = 2 ) وآذلك في الحاله الثانيه ( y : = 2 * x )أسناد ضمنيه 
  .عبارات الأجراء من 

  
  

  ون آل واحده في مكان الأخرى نفرض أننا نرغب بأبدال قيم متغيرين بحيث تك:مثال 
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Program CH5_Program7; 
Var 
  X,y:integer; 

 
Procedure swap ( x,y:integer); 
Var 
  T:integer; 
Begin 
  T: =x;   x: =y; 
  Y: =t; 
  Writeln ('x=', x,'y=', y); 
End; 

 
Begin 
  X: =3; 
  Y: =42; 
  Swap(x, y); 
  W
End.

riteln ( 'x= ', x,' y= ', y); 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

   ://7 مخرجات البرنامج
 X = 42     y = 3 
 X = 3       y = 42 

 
                         ء في البرنامج الرئيس بينما تغيرت في الأجرا( x, y )لم تتغير قيم 

  ) تمرير وسيطة قيمه (

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH5_Program8; 
Var 
  X,y:integer; 

 
Procedure swap ( var x,y:integer); 
Var 
  T:integer; 
Begin 
  T:=x;   x:=y; 
  Y: =t; 
  W
End; 

riteln ( 'x= ', x,' y= ', y); 

 
Begin 
  X: =3; 
  Y: =42; 
  Swap(x, y); 
  Writeln ( 'x= ', x,' y= ', y); 
End. 
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  ://مخرجات البرنامج 
X =  42      y = 3 
X =  42      y = 3 

  . في البرنامج الرئيس والأجراء( x, y )تغير قيمتي 

  
  
  

   FUNCTIONS  الدوال 5.3
 
ن تعيد قيمѧه عنѧد تنفيѧذها بينمѧا     أن الدوال يجب   أ والدوال هو    الأجراءاتن الفرق الرئيس بين     أ
 أمѧا   .الأجѧراءات دأ وتنتهѧي فيهѧا       وتنتهѧي بѧنفس الطريقѧه التѧي تبѧ           الѧدوال   تبѧدأ  . لاتعيد قيمѧه     الأجراءات

سѧم الدالѧه سѧيكون متغيѧر يحمѧل قيمѧه هѧذه        أن أوهѧذا يعنѧي    , سѧم الدالѧه     أتعاد ب فالقيمه المعاده في الدوال     
ن يكѧون   أذن يجب   أسم الداله هو متغير     أزاء ذلك ولما آان     أو , القيمه هي القيمه الناتجه من تنفيذ الداله      

  . الداله متبوع بنوعه سمأعليه دائما سنلاحظ ... له نوع 
  :   الصيغه العامه للداله هي 

             
   

Function < function name > : type ; 
OR 
Function < function name > ( Arguments ) : type ; 

  
  
  

  ولكن مع أستخدام الدوال ) 3( في هذا المثال سنعيد آتابة البرنامج : مثال 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH5_Program9; 
Var 
  Y: longint; 

 
Function power (m: integer): longint; 
Var 
  I:integer; 
  P:longint; 
Begin 
  P: =1; 
  For i: =1 to m do 
    P: =p*m; 
  Power: =p; 
End;     {end function} 

 
Begin    {main program} 
  Y: = power (10) + power (8) + power (6) + power (4); 
  Writeln(y); 
  Readln; 
End. 
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  :ملاحظه 
  

,  في البرنامج الرئيس  ( var )الأمر آل الدوال والأجراءات تكتب بعد  .1
 .وليس قبله 

ستدعاء الدوال والأجراءات في البرنامج الرئيس غير محدده بترتيب أن أ .2
 .هذه الدوال أو الأجراءات 

بحيث يمكن أن تستدعى ( من الممكن أن تتداخل الأجراءات أو الدوال  .3
 ) .أجراء أو داله من داخل داله أو أجراء أخر 

و عند حدوث التداخل فيجب مراعاة الترتيب حيث لا يجوز أستدعاء داله أ .4
أجراء من داخل داله أو أجراء أخر يكون سابق له بالترتيب عند آتابة 

 ) .يجب أن تكون المستدعاة سلبقه ( الأجراءات والدوال 

  :ملاحظه 
  

  متى نستخدم الداله بدل الأجراء ؟ 
تستخدم الداله . القاعده العامه هو أن نفكر أن الداله آهيكل تعيد قيمه واحده فقط 

 .وب قيمه مفرده في البرنامج الرئيس عندما يكون المطل
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  أمثله محلوله 5.4
   
 حيث أن , ( y )أآتب برنامج لأيجاد قيمة  •

 
    Y = x + x2 / 2! + x3 / 3! + ……..+ xn / n! 

 
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
  
  
  
  
 

Program CH5_Program10; 
Var 
  J, n: integer; 
  Y: real; 

 
Function power (x, j: integer): integer; 
Var 
  I,  
Begin 

p: integer;

  P: =1; 
  For i: =1 to j do 
    P: =p*x; 
  Power: =p; 
End; 

 
Function factorial (j:integer):integer; 
Var 
  F,i 
Begin 

:integer;

  F: =1; 
  For i: =j downto 1 do 
    F: =f*I; 
  Factorial: =f; 
End; 

 
Begin  {main program} 
  Writeln ('Enter number of elements'); 
  Readln (n); 
  Y: =0; 
  For j: =1 to n do 
    Y: =y + power(x, j) / factorial (j); 
  Writeln(y: 6:4); 
End. 

  .عنصر ) 25( أآتب برنامج لأيجاد الرقم الأآبر في مصفوفه أحاديه حجمها  •
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 .أآتب برنامج لأيجاد العدد الأآبر بين ثلاثة أعداد  •
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH5_Program11; 
Const  
    N=25; 
Var 
  A: array [1..n] of integer; 
  X: integer; 

 
Procedure readarray; 
Var 
  I: integer; 
Begin 
  For i: =1 to n do 
    Readln (a[i]); 
End; 

 
Procedure findmax (var max: integer); 
Var 
  I:  
Begin 

integer;

  Max: =a [1]; 
  For i: =2 to n do  
    If (a[i] > max) then 
   
End; 

   Max: =a[i]; 

 
Begin  {main program} 
  Readarray; 
  Findmax(x); 
  Writeln(x); 
End. 

Program CH5_Program12; 
Var 
  T,x,y,z:integer; 

 
Function largest(x, y: integer): integer; 
Begin 
  If x > y then 
    Largest: =x 
  Else 
    Largest: =y; 
End; 

 
Begin     {main program} 
  Writeln ('Enter three numbers'); 
  Readln(x, y, z); 
  T: =largest(x, y); 
  W
End. 

riteln (' largest number=', largest (t, z)); 
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حيѧث أن مربѧع العѧدد يѧساوي مجمѧوع عѧدد مѧن الأعѧداد                 ( أآتب برنامج لأيجاد مربع أي عدد        •
مѧثلا   ) (  مѧن العѧدد واحѧد صѧعودا         أبتѧداءا  )عѧددهم بقѧدر العѧدد المѧراد أيجѧاد مربعѧه             ( الفرديه  

    ) ) .16( ويكون الناتج  ) 1+3+5+7( هو  ) 4( مربع العدد 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH5_Program13; 
Var 
  Y: integer; 
  Ch: char; 

 
Procedure square (x: integer); 
Var 
  I,  
Begin 

sum: integer;

  Sum: =0;   i: =1;     
  Repeat 
    Sum: = sum + I; 
    Inc (I, 2); 
    Dec(x); 
  Until(x<=0); 
  Writeln ('Square of number',y,'=',sum); 
End; 

 
Begin 
  Writeln ('Enter number to find its square'); 
  Repeat 
    Readln(y); 
    Square(y); 
    Writeln ('Do you want to enter another number(Y/N)'); 
    Readln (ch): 
  Until (ch='N'); 
End. 
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  سسادالفصل ال
  
  STRINGSالسلاسل الحرفيه  

  
 المقدمه 6.1

  
السلѧѧسله , مثѧѧل سلѧѧسله دور ,  هѧѧي عѧѧدد مѧѧن الأشѧѧياء فѧѧي خѧѧط  ( String ) الحرفيѧѧه السلѧѧسله

وآѧѧذلك السلѧѧسله الحرفيѧѧه , )  واحѧѧده بѧѧالأخرى والتѧѧي هѧѧي مجموعѧѧه مѧѧن الحلقѧѧات المتѧѧصله ( الحديديѧѧه 
  .والتي هي مجموعه من الحروف 

ولكѧن مѧالم نتعلمѧه لغايѧة الأن هѧو مѧاهي             , لقد تعرفنا سابقا على ماهية متغير السلسله الحرفيѧه          
 التѧѧي ممكѧѧن أن تطبѧѧق علѧѧى الѧѧسلاسل الحرفيѧѧه وآيفيѧѧة التعامѧѧل معهѧѧا وتحويرهѧѧا          العمليѧѧات والѧѧدوال 

  . جديده من السلسله الأصليه للحصول على سلاسل
  .برمجة باسكال الفي هذا الفصل سنغطي بعض الدوال المهمه والتي توفرها لنا لغة 

  
 ماهي السلاسل الحرفيه 6.2

         
يجب أن نضع في أذهاننا بأن السلاسل الحرفيѧه  ,          لغرض الفهم الجيد للسلاسل الحرفيه   

 مبنѧي  نѧوع بيانѧات   (  هѧي   البيانѧات للѧسلاسل الحرفيѧه    أن نѧوع  .  من الحѧروف     مصفوفههي عباره عن    
  ) : حرف 256( مصفوفه من  )داخليا 

           Type 
                 String = array [ 0 .. 255 ] of char ; 

 
لهذا السبب فأن المتغيرالذي يعلن عنه في حقل الأعلان عن المتغيرات على أنه سلسله حرفيه               

   ) .1.4 (آما سبق وبينا في الجدول ) ت  باي256( فسيحجز له 
لمتغيѧѧѧر الѧѧѧسلاسل )  بايѧѧѧت أو موقѧѧѧع متجѧѧѧاور256( أذن أصѧѧѧبح واضѧѧѧح أن الѧѧѧذاآره سѧѧѧتحجز 

أي ( لذلك فأن المعالج يجѧب أن يعѧرف موقѧع البدايѧه للسلѧسله الحرفيѧه وموقѧع النهايѧه أيѧضا                   , الحرفيه  
لѧسله الحرفيѧه مѧصفوفه حѧسب التعريѧف أعѧلاه        ولما آانѧت الس     .)أين تبدأ السلسله الحرفيه وأين تنتهي       

سѧѧتحتوي علѧى الحѧروف التѧي تحتويهѧѧا السلѧسله وهѧذا لايعنѧѧي أن       ) 1 .. 255( فѧأن مواقѧع المѧصفوفه    
حرف حيث من الممكن أن تكون أقل مѧن ذلѧك لكѧن الطѧول الأعظѧم لهѧا                    ) 255( تكون السلسله بطول    

 فأنѧѧه سѧѧيحتوي علѧѧى طѧѧول السلѧѧسله   الحرفيѧѧه فѧѧي مѧѧصفوفة السلѧѧسله  ) 0(  أمѧѧا الموقѧѧع   ) .255( هѧѧو 
لمعѧѧالج أيѧن تنتهѧѧي السلѧѧسله  ل كون واضѧѧحوبѧѧذلك سѧي , ) دد الأحѧرف فѧѧي السلѧѧسله الحرفيѧه   عѧѧ( الحرفيѧه  

   مثال .في مصفوفة السلسله الحرفيه  ) 0( الحرفيه من خلال قراءة الموقع 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 Program CH6_Program1; 
 Var 
   St: string; 
 Begin 
   St: = ' computer '; 
   Writeln (st [2]); 
   Writeln (st [5]); 
 End.  
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فيѧه علѧى أنهѧا مѧصفوفه دون الحاجѧه الѧى تعريفهѧا              في هذا المثال تѧم التعامѧل مѧع السلѧسله الحر           
  .آمصفوفه لأنها معرفه داخل الحاسب آمصفوفه آما بينا 

  

  ://مخرجات البرنامج 
c    

   p 
   

  ://ملاحظه 
  

 على أنهما ( computer )في المثال أعلاه تم حساب الفراغين الموجودين قبل وبعد 
قع ترد في السلسله لذا دائما تحسب الفراغات على أنها حروف وفي أي مو , حروف

  .الحرفيه 

  العمليات التي تجرى على السلاسل الحرفيه 6.3
  

هنѧѧاك بعѧѧض الѧѧدوال المخزونѧѧه مѧѧع لغѧѧة البرمجѧѧه باسѧѧكال والتѧѧي تѧѧساعد علѧѧى أجѧѧراء بعѧѧض       
ة آتابتها ويكفي أسѧتدعائها بأسѧمها لتقѧوم بالعمѧل           العمليات على السلاسل الحرفيه دون الحاجه الى أعاد       

  :من هذه الدوال . المحدد لها 
  

    POSتحديد الموقع  6.3.1
  

ولتحقيѧق ذلѧك     , نحتاج أحيانا الى تحديد موقع حرف أو مجموعة حروف داخل سلѧسله حرفيѧه             
الحѧѧرف أو مجموعѧѧة الحѧѧروف والتѧѧي تعتبѧѧر   (  عѧѧن  والتѧѧي سѧѧتقوم بالبحѧѧث ( Pos )نѧѧستخدم الدالѧѧه 

فѧѧاذا لѧѧم يѧѧتم أيجѧѧاد السلѧѧسله الجزئيѧѧه , داخѧѧل السلѧѧسله الحرفيѧѧه ) جموعѧѧه جزئيѧѧه مѧѧن السلѧѧسله الحرفيѧѧه م
أما أذا وجدتѧه فأنهѧا سѧتعيد الѧرقم الѧذي يحѧدد موقѧع أول         ) 0( ضمن السلسله الأصليه فأنها تعيد القيمه  

  .حرف من السلسله الجزئيه 
  :الصيغه العامه لهذه الداله هي 

  
                    N : = Pos ( st , stn ) ; 

  :حيث أن 
N      : تمثل القيمه التي ستعيدها الداله.   

 st   :   ه التي نبحث عنهالتمثل السلس.  
 stn   : ه التي نبحث فيهالتمثل السلس.  

   :مثال                            
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    التѧي نبحѧث عنهѧا هѧي     الحرفيѧه وذلѧك لأن السلѧسله   ) 0(  تساوي ( x )غير ن قيمة المتألاحظ 
( system )        يѧه فѧه المقابلѧا الكلمѧغير بينمѧرف صѧدأ بحѧتب ( stn ) ( System )    رѧرف آبيѧدأ بحѧتب 

أذن  ,  المطلوبѧه   الحلرفيѧه  وبذلك أصبح أختلاف بين الكلمتين لذلك عملية البحѧث سѧوف لاتجѧد السلѧسله              
   ) .0( تعيد القيمه 

  

 Program CH6_Program2 ; 
 Var 
   N, x: integer; 

      Stn, st1, st2: string; 
 Begin 
   Stn: = 'System Software'; 
   St1: = 'Soft'; 
   St2: = 'system'; 
   N: = Pos (st1, stn); 
   X: = Pos (st2, stn); 
   Writeln (n,' ****** ', x); 
 End.

 

  ://مخرجات البرنامج 
8 ****** 0 

     COPYالأستنساخ  6.3.2
  

أعتبѧارا  ,  المحѧدده     الحرفيه هذه الداله ستقوم بأستنساخ حرف أو مجموعة حروف من السلسله         
وسѧتعيد هѧذه الدالѧه    ,   المѧستخدم من الموقع المحدد من قبل المستخدم وحسب عدد الحروف التي حددها    

  .سلسله حرفيه جزئيه وهي التي حددها المستخدم 
  :لهذه الداله هي الصيغه العامه 

  
             St : = Copy ( stn , Position , count ) ; 

  
  :حيث أن 

           St     : تمثل السلسله الحرفيه التي ستعيدها الداله.  
          Stn    : الحرفيه المطلوب الأستنساخ منهاهتمثل السلسل .  

  Position  :    طلوب أستنساخهارقم يمثل موقع بداية السلسله الم.  
    Count   :    رقم يمثل عدد الأحرف المطلوب أستنساخها.  

   : مثال                                                  
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Program CH6_Program3; 
Var 
  Stn, st1, st2: string; 
Begin 
  Stn:= 'computer science'; 
  St1:= copy (stn, 2, 4); 
  St2:= copy (stn, 12, 20); 
  W
End. 

riteln ( st1,' ****** ', st2); 

  ://مخرجات البرنامج 
  ompu ******  ience 

  ://ملاحظه 
  

حرف أبتداءا من  ) 20(  آان من المفروض أن يستنسخ فيه ( st2 )لاحظ أن المتغير 
ونظرا الى أن السلسله تنتهي قبل تحقق هذا الشرط فأنه سيكتفي  ) 12( الحرف رقم 

 .بالمتبقي من الحروف 

 DELETEالحذف   6.3.3
 
 

وبعѧѧد , دالѧѧة الحѧѧذف تѧѧستخدم لحѧѧذف حѧѧرف أو عѧѧدد مѧѧن الحѧѧروف مѧѧن سلѧѧسله حرفيѧѧه معينѧѧه      
أن الموقѧع الѧذي يبѧدأ     , ديѧده وبѧنفس متغيѧر السلѧسله الحرفيѧه الأصѧليه         جال  الحرفيѧه   يعيد السلسله  الحذف

  .منه الحذف وعدد الحروف المطلوب حذفها تحدد من قبل المستخدم
  :الصيغه العامه لهذه الداله هي 

  
                Delete (stn, Position, Count ) ; 

  :حيث أن 
        Stn :     سلسله الحرفيه المطلوب الحذف منهاال.  

Position :     رقم يمثل الموقع الذي يبدأ الحذف منه.  
Count    :     رقم يمثل عدد الحروف المطلوب حذفهم.  

  :مثال                                         
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Program CH6_Program4; 
Var 
  Stn: string; 
Begin 
  Stn: ='System Software'; 
  Delete (stn, 8, 3); 
  Writeln (stn); 
  Delete (stn, 7, 15); 
  Writeln (stn); 
End. 

  ://مخرجات البرنامج 
System tware 
System 

  ://ملاحظه 
  

ونظرا  ) 7( حرف ابتداءا من الموقع  ) 15( مر الحذف الثاني آان المطلوب حذف أفي 
 .ف السابع لذا سيتم حذف المتبقي من الحروف فقط حرف بعد الحر ) 15( لعدم وجود 

  INSERT  الحشر 6.3.4
  

  
ѧѧى حѧѧه علѧѧذه الدالѧѧل هѧѧن  تعمѧѧدءا مѧѧرى بѧѧه أخѧѧسله حرفيѧѧل سلѧѧول داخѧѧأي طѧѧه بѧѧسله حرفيѧѧشر سل

سѧوف لا   . ) موقع الحرف في السلسله المصدر الذي سيتم الحѧشر بعѧده            ( الموقع المحدد من المستخدم     
فعنѧد ذلѧك    ) 255( يتم حذف أي من الحروف من الأمام عدا أذا آѧان طѧول السلѧسله الناتجѧه أآبѧر مѧن             

  .ا العدد من الأمام ستحذف الحروف الزائده عن هذ
  :الصيغه العامه لهذه الداله هي 

  
        Insert ( st , stn , Position ) ; 

  :حيث أن 
           stn   :    تمثل السلسله الحرفيه الأصليه التي سيحشر فيها.  
          st    :      تمثل السلسله الحرفيه المطلوب حشرها.  
   Position :      وقع الذي ستحشر فيه السلسله الحرفيهتمثل الم.  
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  :مثال                     
  
  
   
  
   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH6_Program5; 
Var  
  S: String; 
 
Begin 
  S: = 'Hey! How are you?' 
  Write (Insert (' Ali', s, 4)); 
  Wr
End. 

iteln(s); 

 

 ://مخرجات البرنامج 
 'Hey Ali! How are you?'  

  
  

 CONCAT   نا حرفيتنادمج سلسلت 6.3.5
  

  .بسلسله حرفيه واحدهتستخدم هذه الداله لدمج سلسلتين حرفيتين أو أآثر
  :الصيغه العامه لهذه الداله هي 

  
               Stn : = Concat ( st1, st2, st3, …) ; 

  :حيث أن 
              Stn :        ه الناتجه من الدمجلتمثل السلس.  

st1, st2, st3  :       تمثل السلاسل التي سيتم دمجها.  
  :مثال                                

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Program CH6_Program6; 
Var 
  Stn, st1, st2: string; 
Begin 
  St1:='info'; 
  St2:='rmation';  
  Stn: =concat (st1, st2); 
  Writeln (stn); 
End. 

  ://مخرجات البرنامج 
   information 
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  :  يمكن أعادة آتابة البرنامج أعلاه ليكون 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ://ملاحظه 
  

  .( + )  بعلامة الجمع ( concat )ممكن الأستعاضه عن الداله 
 

Program CH6_Program7; 
Var 
  Stn, st1, st2: string; 
Begin 
  St1:='Bag'; 
  St2:='hdad';  
  Stn: = st1 + st2; 
  W
End. 

riteln (stn); 

  ://مخرجات البرنامج 
   Baghdad 

  LENGTHاب طول السلسله الحرفيه  حس 6.3.6
  

  .تستخدم هذه الداله لحساب طول السلسله الحرفيه
  :الصيغه العامه لهذه الداله هي 

  
        N : = Length ( st ) ; 

  :حيث أن 
N    :             يمثل طول السلسله الحرفيه.  

 St  :             يمثل السلسله الحرفيه المطلوب أيجاد طولها.  
  :مثال                         
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH6_Program8; 
Var 
  St: string; 
  N: integer; 
Begin 
  St: ='Data Structure'; 
  N: =Length (st); 
  W
End. 

rite (n); 
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  ://مخرجات البرنامج 
                                                                                                             14 

 UPCASE آبيره    حروفتحويل الحروف الصغيره الى 6.3.7
  

 تحѧول حѧرف واحѧد آѧل      ,تعمل هذه الداله على تحويل الحروف الѧصغيره الѧى حѧروف آبيѧره         
أما أذا آانت الحروف هي أصلا آبيره أو آانت خارج نطاق مفهوم الحروف الصغيره فѧستترك            . مره
  .ى حالها عل

  :الصيغه العامه لهذه الداله هي 
  

               C : = UpCase (c) ; 
  :  حيث أن 

  C :     الحرف الناتج وهو من الحروف الكبيره.  
c   :     وهو من الحروف الصغيرهالحرف المطلوب تحويله الى حرف آبير .  

  :مثال           
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH6_Program9; 
Var  
  S: String; 
  i: Integer; 
 
Begin 
  S: = 'Hey! How are you?'; 
  For i: = 1 to length(S) do 
    S[i]:= UpCase(S[i]); 
  Write(S);  
End. 

 

  ://مخرجات البرنامج 
    HEY! HOW ARE YOU? 

  ://ملاحظه 
  

  :ى أحرف صغيره نتبع العلاقه التاليه لتحويل الأحرف الكبيره ال
     S[i] : = chr ( ord ( s[i] + 32 ) ; 
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 STRلرقميه الى سلسله حرفيه   حويل القيم ات 6.3.8
  

 أمѧا أذا أسѧتخدمنا      . الѧى سلاسѧل حرفيѧه         فقѧط  تعمل هѧذه الدالѧه علѧى تحويѧل الأعѧداد الѧصحيحه            
  .أرقام آسريه فستعيد لنا الداله القيمه صفر

  :الصيغه العامه لهذه الداله هي 
        STR ( NUM , ST ) ; 

  حيث أن ك
  NUM   :     يله الى سلسله حرفيهيمثل العدد المطلوب تحو.  

      ST   :     يمثل السلسله الحرفيه الناتجه.  
  :مثال                 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH6_Program10; 
Var 
  X: integer; 
  St: string; 
Begin 
  X: =2345; 
  STR(x, st); 
  Wr 
End. 

iteln(s);

  ://مخرجات البرنامج 
  

'2345' 

  VALحويل السلاسل الحرفيه الى أرقام   ت 6.3.9
  

هذه الداله على أيجاد القيمه العدديه للسلسله الحرفيه التѧي تحتѧوي علѧى أرقѧام فقѧط علѧى                    تعمل  
  .  شكل حرفي

  :العامه لهذه الداله هي الصيغه 
  

            VAL ( stn, number , Error ) ; 
  :حيث أن 

              Stn     :    تمثل السلسله الحرفيه .  
    Number         :    ه العدديه المتحولهميمثل المتغير الذي ستوضع فيه القي.  
          Error       :     ا يتم التحويل دون أخطاء فستعيدعندم( متغير يعيد عدد صحيح  

  أما أذا حدث خطأ فستعيد , للدلاله على عدم وجود خطأ   )0(  القيمه                             
  ).عدد صحيح يبين موقع  الخطأ                              

  :مثال                                                     
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Program CH6_Program11; 
Var 
  St: string; 
  N, e: integer; 
Begin 
  St: ='1234'; 
  Val (st, n, e); 
  Writeln (n,' ****** ', e); 
  St: ='2345.12'; 
  Val (st, n, e); 
  Writeln (n,' ^^^^^^ ', e); 
End. 

  ://مخرجات البرنامج 
          1234 ****** 0 
                0  ^^^^^^ 5 

  ://ملاحظه 
  

  . لا تتعامل مع الكسور( val )الداله 

  ://ملاحظه 
  

مسا يفضل أن يتم تحديد طول السلسله الحرفيه عند الأعلان عنها وذلك لترشيد 
   يليل مااثوآم ,  المستخدمه الذاآرهحة

         name : string [30] ;
حرف  ) 30(  بحجم ( name )هنا حددنا المواقع التي تحجز في الذاآره للمتغير 

 ( موقع ) 256( ي تحدد من قبل المترجم بحجم ن تحديد وبالتالبدلا من ترآها دو
 لتمثيل يراعى الرقم الذي نحدده بما يتناسب والحد الاعلى الذي نحتاج اليه

  أما أذا آان من الصعب تخمين الحد الأعلى فيترك دون تحديد  ) السلسله الحرفيه
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 أمثله محلوله 6.4
  
مثلا أذا آانت السلѧسله الحرفيѧه       (  ثم أطبعها بشكل معكوس      أآتب برنامج لقراءه سلسله حرفيه     •

ABCD تطبع DCBA. (  
  

   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  .( e )أآتب برنامج لقراءة سلسله حرفيه وجد عدد المرات التي يتكرر فيها الحرف  •
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH6_Program12; 
Var 
  S, st: string; 
  I: integer; 
Begin 
  Writeln ('Enter string'); 
  Readln(s); 
  St: =''; 
  For i: =length(s) downto 1 do 
    St: = st + s[i]; 
  W
End. 

riteln (st); 

 
  OR 
     For i: =1 to length(s) do  {instead of for loop above} 
       St: =s[i] + st; 

Program CH6_Program13; 
Var 
  S:string;  k,n,i:integer; 
Begin 
  Writeln ('Enter string'); 
  Readln(s); 

 

  K: = 0;
  N: =length(s); 
  For i: = 1 to n do 
    If(s[i] ='e') then 
      K: =k+1; 
  Writeln ('number of letter e =', k); 
End. 

أآتب برنامج لفصل سلسله حرفيه الى ثلاث مجاميع واحده للحروف الكبيѧره والثانيѧه للأرقѧام                 •
  . الحرفيهوالثالثه للحروف المتبقيه من السلسله
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 .أآتب برنامج لقراءة سلسله حرفيه ثم أحذف آافة الفراغات الموجوده فيها  •
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 . في السلسه الحرفيه ( are ) سلسله حرفيه ثم أحذف آل الكلمات أآتب برنامج لقراءة •
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH6_Program14; 
Var 
  S, s1, s2, s3: string; 

    I: integer; 
Begin 
  Writeln ('Enter string'); 
  Readln(s); 
  S1:='';   s2:='';    s3:=''; 
  For i: = 1 to length(s) do 
    Case s[i] of 
      'A'..'Z': s1:=s1+s[i]; 
      '0'..'9': s2:=s2+s[i] 
      Else  s3:=s3+s[i]; 
    End; 
  Writeln ('Capital letters are:', s1); 
  Writeln ('Digits are:' , s2); 
  W
End. 

riteln ('Rest of string are:', s3); 

Program CH6_Program15; 
Var 
  S: 
Begin 

 string;   x: integer;

  Writeln ('Enter string'); 
  Readln(s); 
  X: =pos ('', x); 
  While(x<>0) do 
    Begin 
      Delete(s, x, 1); 
      X: =pos ('', s); 
    End; 
  Writeln(s); 
End. 

Program CH6_Program16; 
Var 
  S:s 
Begin 

tring;   x:integer;

  Writeln ('Enter string');   Readln(s); 
  X: =pos ('are', s); 
  While(x<>0) do 
    Begin 
      Delete(s, x, 3); 
      X: =pos ('are', s); 
    End; 
  W
End. 

riteln(s); 
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ف صѧѧغيره وحѧѧر أآتѧѧب برنѧѧامج لقѧѧراءة سلѧѧسله حرفيѧѧه ثѧѧم حѧѧول جميѧѧع الأحѧѧرف الكبيѧѧره الѧѧى     •
  .وجميع الأحرف الصغيره الى حروف آبيره 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH6_Program17; 
Var  
  S: string;   i: integer; 
Begin 
  Writeln ('Enter string'); 
  Readln(s); 
  For  = 1 to length(s) do  i:
    Case s[i] of 
      'a'..'z': s[i]:=upcase(s[i]); 
      'A'..'Z': s[i]:=Chr (ord(s[i]) +32); 
    End; 
  Writeln(s); 
End. 

 .( @@@)حرفيه الى أآتب برنامج لقراءة سلسله حرفيه ثم غير آل فراغ في السلسله ال •
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

ه وأخѧرى  دأآتب برنامج لقراءة سلسله حرفيه تتكون من مجموعه من الكلمات يفصل بين واح     •
  .المطلوب طباعة آل آلمه على سطر منفرد , فراغ 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH6_Program 18; 
Var 
  S:string; 
  N:integer; 
Begin 
  Writeln ('Enter string'); 
  Readln(s); 
  N:=pos('',s); 
  While(n<>0)do 
    begin 
      Delete(s, n, 1); 
      Insert ('@@@', s, n); 
      N: =pos ('', s); 
  Writeln(s); 
End. 

Program CH_6Program19; 
Var 
  Stn, st: string; x: integer; 
Begin 
  Writeln ('Enter string'); 
  Readln (stn); 
  X: =pos ('', stn); 
  While(x<>0) do 
    Begin 
      St: =copy (stn, 1, x-1); 
      Writeln (st); 
      Delete (stn, 1, x);  
      X: =pos ('', stn); 
   End; 
   
En

Writeln (stn); 
d. 
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  بعالفصل السا
  

 VARIABLES TYPE  متغيرات الأنواع
  
  

  قدمهالم 7.1
   

                      لقياسѧѧѧѧѧѧѧيه فѧѧѧѧѧѧѧي لغѧѧѧѧѧѧѧة البرمجѧѧѧѧѧѧѧه باسѧѧѧѧѧѧѧكال مثѧѧѧѧѧѧѧل    سѧѧѧѧѧѧѧبق وأن أطلعنѧѧѧѧѧѧѧا علѧѧѧѧѧѧѧى الأنѧѧѧѧѧѧѧواع ا  
( Integer , Real , Boolean , char …etc)  ,       لѧشكل آامѧدد بѧواع تحѧذه الأنѧفات هѧن  مواصѧم 

  . عند تنفيذ برامج لغة البرمجه باسكال قبل المترجم
سѧيتم تعريѧف أنѧواع     ,  تحѧدد مواصѧفاتها مѧن قبѧل المبѧرمج         ,في هذا الفѧصل سѧنقدم أنѧواع أآثѧر         

  .مناسبه لكل برنامج مما يساعد على توضيح المشكله ويسهل قراءة وآتابة البرنامج 
  

 TYPES  الأنواع 7.2
  

. ستخدامها في البرنامج أ للتصريح عن أنواع جديده من الممكن ( Type )تستخدم آلمة نوع 
  :الصيغه العامه لأستخدام النوع هي 

            Type 
                   Typename  = new type ; 

 
مجموعه من القѧيم    ( ن البرنامج الذي نكتبه يحتاج الى مصفوفه        ألتوضيح هذه الصيغه نفرض     

فѧѧيمكن , وهѧѧذا الѧѧنمط مѧѧن الѧѧصفيفه سيѧѧستخدم فѧѧي البرنѧѧامج مѧѧرارا وتكѧѧرارا    , )  قيمѧѧه 20متكونѧѧه مѧѧن 
  :الأعلان أو التصريح عن نمط جديد آما يلي 

          
               Type 
                    MyArray  = array [ 1 .. 20 ] of byte ; 

 
 بѧدلا مѧن آتابѧة تعريѧف المѧصفوفه       ( myarray )ن يمكن أن نعلن عن متغيرات من نѧوع  لأا

  .أعلاه في آل مره نحتاج الى مثل هذه المصفوفه 
               Var 
                    X : myarray ; 

 
,  ( Type )الجديده سيكون في قسم الأعلان عن الأنѧواع والѧذي يѧسمى    لان عن الأنواع الأع

  . الأعلان عن المتغيرات وموقع هذا القسم في البرنامج يكون بين قسم الأعلان عن الثوابت وقسم 
  

  
  
  
  
  
  
  

  ://ملاحظه 
  

. ي محليه لتلك الأجراءات قسم الأعلان عن الأنواع الذي يظهر في جسم الأجراءات ه
 .أما تلك التي تظهر في البرنامج الرئيس فهي عامه 
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    :لأنواع لأصناف بشكل عام هناك ثلاث 
  

  SCALARS  TYPEلأنواع العدديه  ا 7.2.1
  

 قيمѧه مѧن     والتѧي مѧن الممكѧن أن تفѧرض للمتغيѧر          , دديه هي ببساطه قائمه مѧن القѧيم         الأنواع الع 
 يمثل قائمه بالأعداد الصحيحه وعندما نعرف متغيѧر  ( integer )فمثلا أن النوع القياسي  , ذلك النوع

ن فعنѧدما نقѧول أ    ( عѧداد الѧصحيحه     من هذا النوع فأننا من الممكن أن نسند للمتغير أي قيمѧه مѧن قѧيم الأ                
   فمثلا) .المتغير من النوع الفلاني فهذا يعني أن هذا المتغير سيأخذ قيمه محدده بذلك النوع 

            Type 
                 Units = ( inches , feet , miles ) ; 

 
لاحظ أن هذا النوع حدد بثلاث وحدات لذلك فأن المتغير الذي سيعرف من هذا النوع سѧوف لѧن يكѧون       

ممكن أن يأخذ أي قيمه من القѧيم الѧثلاث المحѧدده    ( أن يحمل قيمه غير تلك المحدده بالتعريف     بمقدوره  
  ) .فقط 

الأن بعѧѧد الأعѧѧلان عѧѧن نѧѧوع جديѧѧد غيѧѧر موجѧѧود أصѧѧلا ضѧѧمن الأنѧѧواع القياسѧѧيه المحѧѧدده بلغѧѧة   
 )ع مѧن النѧو  فأننا من الممكن أن نعلن عن متغير في حقѧل الأعѧلان عѧن المتغيѧرات     , البرمجه باسكال 

units ) ,      يهѧرات القياسѧع المتغيѧل مѧا نعمѧط          , وآمѧامج فقѧذا البرنѧمن هѧالا ضѧوع فعѧذا النѧيكون هѧوس
خر فيجب أن نعلѧن   أفأذا ما آانت هناك حاجه لأستخدام هذا النوع في برنامج           , وليس البرامج الأخرى    

  .عنه ضمن البرنامج الجديد 
             Var 
                  X : units ; 

 
 

  ://ملاحظه 
  

من الممكن ) الأعلان عن النوع والأعلان عن المتغير من ذلك النوع ( التعريفان 
  :ن يدمجان معا بتعريف واحد آما يلي أ

  Var
        Scale : ( inches , feet , miles ) ;

 .عظم الحالات يفضل أن يفصل بين تعريف الأنواع وتعريف المتغيرات ولكن في م

 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

  : عن الأنواع العدديه أمثله
  

      Type 
              Day = ( Monday, Tuesday, Wednesday, Thursday, Friday, 
                              Saturday, Sunday ) ; 
             Operator = ( plus, minus, multiply, divide ) ; 
            Trigfunction = ( sine, cosine, tangent, secant, cosecant ) ; 

  
   تلك الأنواعنهنا سنعرض متغيرات م

      Var 
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          Holiday, workday   :  day ; 
         Addingop, multop   :  operator ; 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
   

  ://ملاحظه 
  

لسوء الحظ  فأن لغة البرمجه باسكال لا توفر أمكانية قراءة وطباعة القيم العدديه 
 مثلا ) .ات من هذا النوع المتغير( مباشره 

                  Holiday := Friday;
                 Write ( holiday ) 

 
وربما لانحصل على أي مخرجات لأن المترجم سيصدر  , ( Friday )سوف لا يطبع 

  .رسالة خطأ 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  لذلك من الممكن أن نكتب,  النوع دونه في الأعلان عن النوع العددي ثابته لذلكمأن القيم ال
  

                    Holiday : = Friday ;                           scale : = miles ;  
     

  ://ملاحظه 
  

ولا يجوز أن تكون هناك قيمه تعود , لاحظ أن قيم الأنواع عادة تكون محدده بين قوسين 
فمثلا تعريف الأنواع التاليه , يجب أن تحدد لنوع واحد , الى نوعين في ذات البرنامج 

  :غير مقبول 
  Type
         Fruit = ( apple, orange, lemon, pineapple, tomato );
        Vegetable = ( potato, carrot, tomato, onion ) ;

  . يظهر في التعريفين ( tomato )والسبب لأن العنصر 

  ://ملاحظه 
  

  .الى متغير من نوع أخر ) أستخدام المساواة (  لايجوز أسناد قيمه من نوع معين 
  :ثلا م 

        Holiday := miles ;
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           أن العمليѧѧات التѧѧي مѧѧن الممكѧѧن أسѧѧتخدامها مѧѧع المتغيѧѧرات العدديѧѧه هѧѧي العمليѧѧات العلائقيѧѧه           •
( relational operators )وع     وطبعا ستѧن النѧي مѧكون نتيجة هذا التعبير ه( Boolean ) 

   فمثلا .أي صح أو خطأ 
  

                 Monday  <  Friday 
                Multiply  >  divide 

 
  :فهو معرف ضمنيا آنوع قياسي آما يلي ,  هو بحد ذاته نوع عددي ( Boolean )أن النوع 

  
                Type 
                       Boolean = ( false , true ); 

  وطبعا أذا قلنا
                      False < true 

 
  .وهي عباره صحيحه 

  
لأنѧواع  أي يمكѧن أسѧتخدامها مѧع ا   (  العدديѧه  لأنѧواع  هѧي معرفѧه ل  ( succ , pred )الѧدوال   •

 مثلا, والقيمه المعاده هي من نفس نوع المعاملات المستخدمه  , )العدديه 
  

                  Succ ( Monday ) = Tuesday 
  

        وأخѧر عنѧصر فѧي القائمѧه لѧيس لѧه       , ( pred )مѧع ملاحظѧة أن أول عنѧصر فѧي القائمѧه لѧيس لѧه        
( succ ).   

  
والذي هѧو العѧدد الترتيبѧي للقيمѧه     ,  لها معاملات عدديه وتعيد قيمة عدد صحيح ( ord )الداله  •

والذي يليѧه لѧه   حيث أن أول قيمه في القائمه لها العدد الترتيبي صفر         العدديه في تعريف القائمه   
 : ومن الأنواع أعلاه ..مثلا.. عدد ترتيبي قيمته واحد وهكذا 

Ord ( plus ) = 0 
Ord ( tuesdy ) = 1 
Ord ( cosecant ) = 4 

 
 : بالهيكليه ( for )أيضا من الممكن أستخدام أمر التكرار  •

 
For scale : = inches to miles do 
             Do something ; 

 
  :مثلا  ( while ) هنا لا يمكن أستخدام 

  
Scale : = inches ; 
While ( scale <= miles ) do 
Begin 
      Do something ; 
     Scale: = succ ( scale ) ; 
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End; 
   .( succ ( miles ) )سيفشل هذا البرنامج عند حساب 

  
  

    SUBRANGEمديات الجزئيهال 7.2.2
  

هѧذان الثابتѧان يمѧثلان    و, هذا النوع يعرف بأسناد ثابتين للمتغير في حقل الأعѧلان عѧن النѧوع     
ويجѧѧب أن يختلفѧѧان ويكونѧѧان مѧѧن نفѧѧس النѧѧوع  , الحѧѧدود الѧѧدنيا والحѧѧدود العليѧѧا للمѧѧدى الجزئѧѧي  

  :مثال .
  

             Type 
                     Index = 1 .. 35 ; 

 
. والأثنѧان مѧن نѧوع الأعѧداد الѧصحيحه            ) 35( والحѧد الأعلѧى هѧو        ) 1( دنى هѧو    هنا الحد الأ  

 سѧيأخذ  ( index )عليه فأن المتغيѧر الѧذي يعѧرف مѧن نѧوع       ,  )1 – 35( والمدى يكون بين 
  .وليس قيمه خارج هذا المدى )  1 – 35(  من القيم المحدده بالمدى أي قيمه

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

  ://ملاحظه 
  

أي لا يمكن أن نستخدم الأعداد ( لا تستخدم الأعداد الحقيقيه مع هذا النوع 
 ) .الحقيقيه في المديات الجزئيه 

يѧدمجان  من الممكن ان    ) نوع والأعلان عن المتغير من ذلك النوع        الأعلان عن ال  ( التعريفان   •
 مثال.. معا بتعريف واحد 

             Type      
                   Index = 1 .. 35 ;  
                   Letter = 'a' .. 'z' ; 
                   Digit  = '0' .. '9' ; 
              Var 
                    Count : index ; 
                   Firstchar , lastchar : letter ; 

 
  :هذان التعريفان من الممكن دمجهما بتعريف واحد آما يلي 

              Var 
                  Counter : 1 .. 35 ; 
                  Firstchar , lastchar : 'a' .. 'z' ; 

 
  .لات يفضل المحافظه على تعريفين منفصلين لكن في معظم الحا
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  ://ملاحظه 
  

 التي من الممكن أن تستخدم مع متغير لنوع ( operators ) لمعاملاتا •
أذا .. مثال . ممكن أيضا أن تستخدم مع المدى الجزئي لهذا النوع , معين 
  :آان 

    Var 
         Index : 1 .. 10 ;
         Number : 1 .. 100 ;
         Result : integer ;

                                      : فأن هذه العباره هي عباره صحيحه        
                Result + number div index

. متغيرات المدى الجزئي ممكن أيضا أستخدامها على آلا جانبي المساواة  •
 مثال

  
       index  : =  number ;
       result : = index ; 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   SETS اتعوالمجم 7.2.3
  

 ( t ) مجموعѧه مѧن الأشѧياء مѧن نѧوع      ( S )فѧأذا آانѧت   , المجموعه هي تجميع لأشياء من نفѧس النѧوع   
 أو لا ( S )فѧي المجموعѧه   ) عنѧصر  (  أما أن يكѧون عѧضو   ( t )ي شيء من النوع أفأن أي مكون أو 

   .( S )يكون عنصر في المجموعه 
أن نوع القيم في المجموعѧه هѧي مجѧاميع          ( من الممكن أن نعرف نوع المجموعه وفقا لأي نوع عددي           

   مثال) .من النوع العددي 
  

            Type 
             Ingredients = ( apple , orange , bananas , strawberries , nuts ,  
                                          icecream , cream , pastry , sugar , ice ) ; 

 
  :ون  كتعريف المجموعه ي

              Type  
                     Desert = set of ingredients; 

 
  :ها في حقل الأعلان عن المتغيرات  فيعلن عن( desert )أما المتغيرات من نوع 

  
               Var 
                     Feast , x : desert ; 
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 ( ingredients ) هѧي مجموعѧه جزئيѧه مѧن النѧوع      ( desert )القѧيم الثابتѧه أو المتغيѧره مѧن النѧوع      
   .( desert )والتي تعتبر النوع الأساس للنوع 

,  وأخѧѧر تفѧصل فѧارزه بѧين عنѧصر    , تمثѧل المجموعѧه بقائمѧه مѧن العناصѧر المعرفѧه ضѧمن المجموعѧه         
  مثال. وجميع هذه العناصر محدده بقوسين مربعين 

  
      [ icecream , cream ] 
      [ apple , bananas , icecream ] 
      [ orange ] 

 
  

  ://ملاحظه 
  

ول أذا آانت عناصر مجموعه معينه متعاقبه فيمكن تحديد العنصر الأ
  ثالم. والأخير فقط آمدى جزئي 

  [ apple , orange , bananas , strawberries ]
  :من الممكن أن تكتب 

  [ apple .. strawberries ]
 

   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  موعاتصفات المج
   

ويرمѧز  ,  المجموعѧه علѧى أي عنѧصر عنѧدها تѧسمى مجموعѧه خاليѧه        لا تحتويمن الممكن أن    •
 .[ ] يه بالرمز للمجموعه الخال

 
 أثنѧѧѧان مѧѧѧن المجѧѧѧاميع ينѧѧѧتج عنهمѧѧѧا مجموعѧѧѧه واحѧѧѧده تحتѧѧѧوي عناصѧѧѧر   ( union ) أتحѧѧѧاد •

 مثال .  )+( عامل الأتحاد هو . المجموعتين 
  

      [ apple ] + [ bananas , sugar ] = [ apple , bananas , sugar]  
  
تحتوي فقѧط العناصѧر    احده أثنان من المجاميع ينتج عنه مجموعه و( intersection )تقاطع  •

أي العناصѧѧر الموجѧѧوده فѧѧي المجموعѧѧه الأولѧѧى وبѧѧذات الوقѧѧت  ( المѧѧشترآه بѧѧين المجمѧѧوعتين 
  مثال ) .*( عامل التقاطع هو ) . موجوده في المجموعه الثانيه 

  
     [ Orange , icecream , cream ] * [ icecream , nuts ] = [ icecream ] 

 
 ينتج عنه مجموعه واحѧده فقѧط تحتѧوي علѧى آѧل العناصѧر التѧي                 جاميعالفرق بين أثنان من الم     •

  ) .-(  عامѧل الفѧرق هѧو        .في المجموعه الأولى ولكنها ليѧست عناصѧر فѧي المجموعѧه الثانيѧه               
 مثال 

  
 [ apple , strawberries , bananas ] – [ strawberries , cream ] = [ apple ,      

                                                                                                    bananas ] 
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 , أنتمѧѧاء عنѧѧصر لمجموعѧѧهارب هѧѧي مѧѧن الكلمѧѧات المحجѧѧوزه تѧѧستخدم هنѧѧا لأخت( IN )الرمѧѧز  •

  العباره التاليه عباره صحيحهمثال, ) صح  أو  خطأ ( وطبعا نتيجه ذلك هو عباره منطقيه 
 

Apple  in [ apple , orange , icecream ] 
 

  بينما العباره التاليه هي عباره خاطئه
  

Apple  in  [ orange , bananas , icecream , cream ]   
  

 علѧѧى أمثلѧѧه..  ) 7.1( والمبينѧѧه بالجѧѧدول ,  للمقارنѧѧه بѧѧين المجѧاميع  تѧستخدم العوامѧѧل العلائقيѧѧه  •
  :ذلك

  
[ Orange , cream ] = [ cream , orange ] 
[ icecream ]  ≠   [ ice , cream ] 
[strawberries ]  <=  [ strawberries , cream ]                             
[ apple .. ice ] > = [ icecream .. cream ] 

 
 مثال..  مع متغيرات المجاميع وتعابير المجموعه عبارة المساواة ربما من الممكن أستخدامها •
  

  X : = [ apple , cream , sugar ] ; 
 Feast : = x + [ icecream ] ; 

 
  

مقارنѧة العمليѧات العلائقيѧه المѧستخدمه فѧي لغѧة البرمجѧه باسѧكال مѧع مѧا يقابلهѧا فѧي              : ( 7.1 )جѧدول  
  الرياضيات

  

  

الرمز المستخدم في   المعنى
 الرياضيات

الرمز في لغة 
  البرمجه باسكال

 [ … ] { … } ( set )المجموعه 
  +  U ( union )الأتحاد 
  *  ∩ ( intersection )التقاطع 
  ≥  ≥ ( contains )تحتوي 

  ( contained by )محتѧѧѧواة بالمجموعѧѧѧه 
  )مجموعه جزئيه من ( 

≥  ≥  

 є  IN  ( inclusion )تعود الى 
 [ ]  Ø ( empty set )مجموعه خاليه 

 
 



101 نضال خضير العبادي. تأليف  د/  باسكال  البرمجه البرمجه بلغةأساسيات

 
  
  
  
  
  

  ://ملاحظه 
  

  . هذه العلامه دائما تشير الى المجموعه الأآبر ةفأن فتح ) ≤و  أ   ≥( عند أستخدام العلامه 
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 أمثله محلوله 7.3
  

 : ثم أوجد مايلي ( 255 .. 0 )نامج لتكوين مجموعتين ذات أعداد أآتب بر •
 أطبع المجموعتين .1
 جد أتحاد المجموعتين وأطبع النتيجه .2
 جد تقاطع المجموعتين وأطبع النتيجه .3
 جد متممه المجموعه الأولى والثانيه وأطبع النتيجه .4
جد العناصر الموجوده في المجموعه الأولى وغير موجوده في المجموعه  .5

 . وأطبع النتيجهلثانيها
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Program CH7_Program1; 
Type 
   Number=set of 0..255; 
Var 
   U, t1, t2, t3, t4, t5, t6, t7: number; 

 
Procedure readset (var s1: number); 
Var 
  I, x: integer; 
Begin 
  S1:= []; 
  For =1 to 10 do i:  
    Begin 
      Writeln ('Enter number 0..255'); 
      Readln(x); 
      S1:=s1+[x]; 
    End; 
End; 

 
Procedure writeset (s1: number); 
Var 
  I: integer; 
Begin 
  Write ('{'); 
  For i: = 0 to 255 do 
    If (I) IN (s1) then    write (i: 4); 
  W
End; 

 
Begin 
  Readset (t1); 
  Readset (t2); 
  Writeset (t1); 
  Writeset (t2); 
  T3:=t1+t2;   {union} 
  Writeset (t3); 
  T4:=t1*t2;   {intersection} 
  Writeset (t4); 
  U:=[0..255]; 
  T5:=u-t1; 
  Writeset(t5); 
  T6:=u-t2; 
  Writeset (t6); 
  T7:=t1-t2; 
  W
End. 

riteset (t7); 

rite ('}'); 


